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A franczia parlamentárizmus.
Jules Ferry kormányának érdemeit a fran­

czia köztársaság egy őszinte barátja sem 
fogja kicsinyleni. Ez a kormány sokkal többet 
váltott be, mint a mennyit Ígért és mindenek 
fölött érdeme, hogy a legkedvezőtlenebb fel­
tételek között meg tudta valósítani az állandó 
parlamentáris vezetést a franczia kamarák­
ban. Ez a feladat rendkívül nehéznek látszott, 
bizonyos tekintetben egyetlennek is. Nemcsak 
hogy egy köztársaságban kevésbbé vannak meg 
az állandóság tényezői és a parlamentáris ve­
zetésnek nincs meg biztos, jól ásott medre, 
mint a monarchia államaiban, de különben 
is épen a jelenlegi franczia kamara összeal- 
fcotása, elemei, vezéregyéniségei miatt a leg- 
megbizbatlanabbnak, teljesen fegyelmetlennek 
és önkényesnek tetszett a közelebbi szemlé­
lők előtt is. A kamara hosszú ideig sem maga 
nem kormányzott, sem mást nem engedett 
kormányozni. Garnbetta bukása után annyira 
fajult a fondorkodás és versenygés szel­
leme, hogy radikális politikusok a köz­
társaság esküdt ellenségeivel kötöttek par­
lamentáris alkut, vagy mérsékelt hirü ál- 
lamférfiak az intransigensek szövetségét 
keresték saját elvbarátaik elleu. Mikor 
Jules Ferry az erélyes elhatározottság ki­
jelentésével a kormányt átvette, alig lehetett 
egyebet várni, mint vagy azt, hogy kormánya 
a legrövidebb idő alatt atomokká fog szet- 
porlani, vagy legföiebb, bogy a folytonos küz­
delem a kamarával általános alkotmányos 
válságot fog szülni. És mivolt az eredmény? 
Jules Ferry ugyanazzal a fekezhetlen kama­
rával immár báron éven át a nélkül, hogy a 
legutóbbi időkig csak komoly veszély is fenye­
gette volna, teljesen szabályos, biztosan mű­
ködő parlamenti kormányzatot létesített. Há­
rom év a valóban parlamentáris országokban 
már egészen normális időtartam, mely alatt 
akczióképességét, nagy elvi czcljait kimerít­
heti. Mert bizony kormányoknak sem erköl­
csi előnyük, ha mentül hosszabb ideig akar­
nak élni.

Arról szó sincsen, hogy a kormányimádó 
mameluk-szellern, a hatalmi érdekek önző 
szövetsége, mely pedig máskülönben benne 
van a francziák hajlamaiban, a mint a «ma- j 

melukság» kifejezése is Franeziaországból 
vette eredetét, — most már a jelenlegi frau- 
czia kamarában is uralkodóvá vált volna. Á 
mire Gambettáuak imponáló szellemi fölénye 
nem volt képes, hogy személyes uralommá 
változtassa az alkotmányos vezetési, azt még 
kevésbbé érhetné el Jules Ferrynek egészben 
közepes államferílui tehetsége. Ferry kormá­
nyának dicsősége épen az, hogy semmi sze­
mélyes hatalmat nem teremtett, de ellenke­
zőleg a kamarái, mely nagyon is a személyes 
érdekek versenyterévé vált, vissza tudta ve- i 
zetni eredeti megbízatásához, újra érvényre ; 
emelte benne az ország előtt proklumált el­
veknek irányzását. Mert a kormánynak biz­
tos, határozottan körvonalozott elvei voltak, 
a kamarában is megszűntek a véletlenül ala­
kuló többségek, melyek addig mindig a leg- 
heterogenebb elemeket keverték össze, las- 
sankint mindjobban tömörüli a kormány kö­
rül az az elvi többség, mely a demokratikus

köztársaság minden intézményeit igyekszik 
megvalósítani és egyforma elhatározottsággal 
veri vissza a vakul felforgató radikalizmus­
nak és a régi állapotokba visszasovárgó mo- 
narehizmusnak minden támadásait. Az a 
kamara, melyet már nem is nevezhettek más­
képen, csak «chambre introunablc»-nek, a 
föllalálhatlau kamarának, annyira hiányzott 
minden magva és jegeezedési képessége, vé­
gül teljesen megtalálta önmagát. De a több­
ségnek viszonya a kormányhoz tisztán az el­
vek viszonya maradt. Szemben a kompro­
misszumoknak álláspontjával, melyet a kor­
mánynak, már tekintettel a szenátusra, képvi­
selni kellett, a kamara kormánypárti többsége 
mindenesetre a demokratikusabb irányzathoz 
hajolt. Kisebb kérdésekben többször megtör­
tént, hogy a többség a kormány mérsékeltebb 
javaslatát keveslctte és radikálisabb követe­
lésekkel lépett fel. Mindez nem rontotta meg 
a teljesen parlamentáris kormányzati alapot. 
A többség, mely a kormánynak elvi inieziativá- 
jáva jött leire, viszont mindig saját elveinek 
épségére emlékeztette a kormányt.

Mai lapunk táviratai jelentet ék, hogy a 
kamara tegnap a szenátus uj összealkotásá- 
nak kérdésében egymásután kétszer szavazta 
le a kormány javaslatának egyes propoziezióit, 
hogy azokat radikálisabb jellegű indítványok­
kal pótolja. A kormány ezek után kabinetta­
nácskozásra gyűlt egybe, hogy a parlamen­
táris helyzetet megfontolja. Mc-g kell hát vár­
nunk a további fejleményeket, hogy a szava­
zások hordereje felett Ítélhessünk. Lehetsé­
ges, hogy a többségnek és a kormánynak vi­
szonya meglazult, Jules Ferry három év alatt 
eljutott azon pontig, hol normális értékű ál­
lamférfiak id.-leges missziójukat befejezik. 
Kétségtelen, hogy a folytonos ellenőrzésnek 
és a szabad kritikának az a nagy hatalma, 
mely a franczia köztársaságban érvényesül, 
bárom év alatt elég eszközt és anyagot gyűjt 
össze arra, hogy a legszilárdabb szerkezetű 
kormányt is szétbontsa. De közvetlenül ama 
szavazás után, mely a tonkingi hadjárat ve­
szedelmes kérdésében a kormány iránt teljes 
bizalmat nyilvánított, ilyen föltevés nem nyug­
szik semmi biztos alapon.

Mi is valószínűbbnek tartjuk, hogy a kama­
rának többsége egyedül a szenátusnak biz­
tossággal várható konzervatív követeléseivel 
szemben saját radikálisabb álláspontját kí­
vánta. Ha a szenátus vissza fogja állítani a 
kormányjavaslatnak eredeti intézkedéseit, a 
kamara többsége is alighanem a kormány 
javaslataiban fogja a megoldás módozatát 
megtalálni. Bármiül volna is, Ferry kormá­
nya teljesített misszió érzetével fog vissza 
vonulhatni. Hiszszük is, hogy az állandó kor­
mányzat garancziái ezért nem fognak keves- 
bülui, a kamara nem esik többé vissza a fe­
jetlenség és zavar szánalmas állapotúiba.

Budapest, decz. 2.
A magyar bűnvádi cljúiás szabályozásáról szer­

kesztendő törvényjavaslat tervezetét, melyet a bün­
tető törvénykönyv kiegészitésekép az igazságügymi- 
uiszter megbízásúból Cscmegi Károly m. kir. kúriai 
tanácselnök dolgozott ki és terjesztett az igazság- 
ügyminiszter elé — értesülésünk szerint — nem ta-

Az arany-ember.
(Dráma Bt iclvonásfcea. clójátálkal, irta JB'.-.i Mór ; először adták 

a nemzeti színházban dcczen-.bsr 3.)

A bécsi Buvgszinház csak a napokban tett kísér­
letet a nem rég elhunyt orosz novellistának, Tur- 
genjevnek Nathalie czimü drámájával. A kísérlet
nem sikerült. De azért senkinek se jutott eszébe,
hogy a kísérletért vádat emeljen a színház ellen. 
Turgenjevnek van hozzá érdeme, jussa, hogy meg­
bukhasson. S a jó bécsiek végre is azzal vigasztal­
ták magokat, hogy élvezték a kitűnő előadást, tap­
sollak művészeiknek. Jókai uj dramaja még nagyobb 

il zörgethetett a nemzeti színház kapuján. Hu 
a legnagyobb orosz novellistát olyan könnyeden bo- 
boceáthalták a német Thália legelső templomába, 
mért ne bocsátották volna be a jelenleg élő legnép­
szerűbb magyar regényírót az ország első színha­
zába. Jókai is már évtizedek előtt elérte azt a ma­
gaslatot, a melyen egy író a maga szakaimra 
is megbukhatik. S bizony Jókainak mar sok 
insuccésjv volt a színpadon. Mert egy író­
nak, mint Jókai Mór, a ki hibái mellett annyi 
fényes tulajdonsággal van megáldva s nem egy 
tulajdonánál főleg az elbeszélés virtouzilásánal 
fogva a világirodalom legnagyobb alakjaival egy 
sorban áll — csak is insuccésje lehet. Nos, 
a nemzeti színház se volt szerencsésebb a Burgszin- 
háznái. A kísérlet nálunk se sikerült. A jó budapesti 
közönség azonban a jeles előadáson kívül meg más­
kép is vigasztalódhatik, előveheti s elolvashatja a 
regényt, melyből a dráma készült. Turgenjov NaUia- 
li'-ja aligha szinre keni! színpadunkon s viszont 
Jókai Arany emberét aligha előadják a Burgszmhaz- 
bun is, a mint eredetileg tervezve voP.

Az irói világ é$ a nagy közönség szokatlan érdek­
lődéssel, mindkettőből pedig az ifjabb gcneraczio 
dicséretes lelkesedéssel tekintett az előadás, Jókai 
uj drámájának bemutatása elé. Az érdeklődést 
nagyban fokozta a népszerű regényíró hosszas 
hallgatása is. ltégen lehetett, van tíz eszten­
deje, hogy nem adtak uj darabot Jókaitól, ozep 
Mikhál sikertelensége, úgy látszott, végleg elveszi 
az iro kedvét a színpadtól. Azóta egy pár régibb da­
rabját adták néhányszor s többek közt fólelcvcni- 
tették Dózsa Györgyöt, a melyért egy negyed szazad 
előtt annyi tintát ontottak a sajtóban. Jókai drámái 
az elmúlt években végre egészen leszorultak a nem­
zeti színház műsoráról, csak vidéken, teke eső he­
lyeken, a honnan a hir is csak néha napján tévéd

el hozzánk, adják némelykor, inkább ünnepélyes al­
kalommal A szigetvári vértanukat, Könyves Kál­
mánt, Dózsa Györgyöt és Dalinál, az avarok utolsó 
khágánját. Már azt hihettük, hogy nem is tér többé 
a színpadhoz, a, hol eddigclé több csalódás mint 
dicsőség érte. És csodáltuk hősi lemondását, ön­
megtartóztatását.

Mert nagy dolog ám, hogy egy népszerű regényíró 
ne ívjon drámát, már olyant a milyent, mikor olyan 
könnyen dramatizálhatja regényeit, kivált ha úgy 
le=z, mint a modern franczia regényírók, a kik már 
a regény szerkesztésénél és megírásánál is folyton 
tekintettel vannak a regényből készítendő drámára. 
Aztán mily óriási különbség van a regény és dráma, 
tudniillik a jó dráma hatású közt. Az egyenkint fog­
lalkoztatja az olvasókat, ez százakat, ezreket lelke­
sít, ragad magával egyszerre; a tetszés,a lelkesedés 
mint a tűz terjed tova s borítja lángba az egész 
nézőiért. Valóban hösiség kell hozzá, hogy az ember 
ne Írjon drámát, ha tud. Hat még a nagyobb anyagi 
haszon! És Jókai mégis visszalépett a színpadtól.

Ila hitelt adhatunk azoknak a hírlapi notizoknak, 
melyek az Arany ember drámai genezisére vonatkozó­
lag annak idejében megjelentek a bécsi és budapesti 
sajtóban, akkor Jókai csupán a sürgető kérésnek en­
gedve, fogott e dráma megírásához, illetőleg hasonló 
czimü regényének dramatizálásához. Színházi igaz­
gatók szólították föl, hogy Írjon drámát s ők jelöl­
ték meg a dramatizálni való regényt is. Inkább ud­
variasságból, mint a teremtés ösztönének hatása 
alatt fogta még egyszer kezébe a drámairás kala* 
musát. Nem vonjuk kétségbe, hogy esetleg igy gon­
dolkozhatott: ki tudja, hátha must szerencsésebb 
leszek. Pedig, ha az Uj töldesurnak, s hogy engedé­
kenyebbek legyünk, ha a Magyar Nábobnak, Kár- 
páthy Zoltánnak szerzője kisebb-nagyobb mérték­
ben nélkülözte a jó dráma megírásához szükséges 
alaptulajdonságokat, a következetes jellemzést, a 
szigorú kompozicziót, mit várjunk a Szegény 
gazdagok, A jövő század regénye s a többiek szer­
zőjétől? Mind c müvek számot tesznek a magyar iro­
dalomban s minden fogyatkozásaik daczára számot 
tennének más nemzetek irodalmában is, de fájda­
lom épen azon tulajdonságokban mutatnak folyto­
nos hanyatlást, melyek hiányossága egy olvasmány 
élvezetét még nem teszi lehetetlenné, bár csökkenti, 
de egy drámai műben, színpadon előadva, azonnal 
szembe tűnik, megtöri, szétszórja érdeklődésünket, 
lerontja illúziónkat. A rosszul szerkesztett dráma, 
melyben képtelen jellemű emberek vezetik, irányoz-

láita elfogadhatónak az igazságügyminiszler. Ennél 
fogva a Cscmegi-féle terjedelmes törvényjavaslat 
bőséges indokolásával együtt egyelőre félretétetik 
és nem fog ama enquete tanácskozmányok alapjául 
szolgálni, melyek az igazságügyminiszteriumban már 
a jövő hó elején í'oly Láttatni fognak. Az enquete elé 
— mint értesülünk — csupán előzetes elvi kérdé­
sek fognak terjesztetni s igy működésének eredmé­
nye elvi megállapodásokra fog szorítkozni. Ez az 
enquete tágabb körű lesz. A meghívókat a birói, 
ügyvédi és egyetemi tanári kar tekintélyest) szak­
férfiúihoz legközelebb szétküldik s a tanácskozmá- 
nyokat maga az igazságügyminiszler szándékozik ve­
zetni. A bűnvádi eljárás szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslatnak ezen enquete megállapodásai alap­
ján leendő szerkesztésével hir szerint — Fekete 
Ödön budapesti kir. főügyészi helyettest fogja meg­
bízni az igazságügy-miniszter.

„is általáibo 3 niagánjoíii törvény könyv terve-

Cino&ieiu ülilll UlU&l lUllULV UD Ü4Í UiUMVBl jug
vezetőnek tárgyalásában bezárólag a 160-dik §-iv 
ladt. (0. É.)
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Mint egészen megbízható forrásból értesülünk, a 
kormány Bornemissza Adum képviselőt szándéko­
zik kinevezni csángóbiztossá az államtitkárrá kine­
vezett Gromon Dezső helyébe.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése decz. 3-án.

A költségvetés tárgyalásának negyedik napján a 
vitát Justh Gyula nyitotta meg. Első parlamenti fel­
szólalása jól sikerűit. Csinos beszédét hatással adta 
elő, s különösen a közigazgatási rendszerre vonat­
kozó fejtegetései érdekesek voltak. Justh Ugrón ja­
vaslatát pártolja. Utána Lukacs László mondott 
hosszabb beszédet, melyben azt vitatta, hogy a 
költségvetés reális alapokon nyugszik. Gruber János 
a "komoly és higgadt antiszemitizmus« jogosultsá­
gát fejtegette, s első sorban Ugrón Gábor, 
másodsorban Andreánszky br. javaslatát fogadta 
el. Beöthy Ákos erősen elítéli a kormány pénz­
ügyi politikáját s a mostani rendszertől nem vár 
javulást. Gosstonyi Sándor érdekes dolgokat mon­
dott cl a kincstári épületeknek telekkönyvuzéséröl s 
pártolta Ugrón javaslatát. Végül líajkvich István 
gróf szólalt fel. A képviselőházban uj ember, du fő­
rendiházi felszólalásai lilán jól ismert parlamenti 
szónok. Általános Ügyelem mellett érdekes beszédet 
mondóit, melynek különösen polemikus része sike­
rűit. Bizarr módon magyarázta a saját liberalizmu­
sát, melyet iutranzigens liberalizmusnak nevez, de 
a mely a gyakorlati politika terén meg nem állhat. 
Egyébiránt elfogadja a költségvetést és beszéde első 
részében röviden vázolta mezőgazdasági reformel­
veit, a miket bővebben majd a részletes tárgyalás­
nál fog kifejteni. Minthogy az idő nagyon clőhaladt, 
Helfy Ignácz a holnapi ülés elején fogja beterjesz­
teni interpelláezióját. A vitát holnap folytatják. Új­
ból szólásra jegyeztették magukat: Ábrányi Kornél 
és Károlyi Sándor gr.

n.
Elnök Pécby Tamás ; jegyzők : Rakovszky István,

Zsilinszky Mihály, Tibid Ant-d.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán mi­

niszterelnök, Szapáry Gyula gr., Széchenyi Pál gr., 
Paulcr Tivadar, Orczy Béla br., Bedekovius Kálmán.

Az elnök: Jolonti, !:<>gv Bissingen Ernő gr. képviselő 
levetób'-n c: ész-égének helyreállítása szempontjából 4

elhárítása ezéljából törvényhozási intézkedés megtételét 
kéri. Kindalik a kérvényi bizolt-ágnak.

Gáli József az i-azságügyi bizottság előadója: Bemu­
tatja az Igazságügyi bizottság jclentésétji gyámsági és 
gondnoksági ügyek rendezéséről szóló 1877.' XX. t.-cz.

némely intézkedéseinek módosítása és pótlása iránt be­
ad' tt íörvényja\vsl»lról

Az osztályok mellőzésével napirendre tiT/cük.
Engelmayer József az. állandó igaz 'ló bizottság elő­

ad, ja jele iti, hogy Pécny Gábor, a nyíregyházi választ" 
kerülőiben megválasztott képviselő az áll.ndó igazoló 
bizottság állat a szab-lyszevü SO nap fentariása mellett 
igazolt képviselőnek mondatott ki.

A 0-ik osztályba sorozta tik.
Zsilinszky Mihály jegyző : Az inlerpollacziós könyvbe 

a következő inturpolláczió jegyeztetett be. lleli'y Ig­
nácz mierpoUácziója a franczia kormány állal a mező- 
gazdasági vámoknak tervezett fölemelése tárgyában a 
fuldmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter úrhoz.

Az intcrpelláczió az ülés végén fog előterjesztetni.
A napirend előtt felszólal Szentkirályi"Albert, s a 

miniszterelnökkel szemben tegnapi beszédének részben 
félreértett és tévesen magyarázott értelmét igazítja 
helyre, a mennyiben ő nem különálló hadsereget ki- 
váih az ÍS67. 12-ik t.-cz.-ból kimagyarázni, hanem a 
mit ő óhajtóit, az nem más, mint az a hadsereg, me­
lyet az 1867-diki lii. t.-cz. igenis megkíván, és a mely 
kiegészítő részét képezi az összes hadseregnek. Csak azt 
akarja, hogy a hadtest, mely jelenleg u legújabb hadi 
szervezet szerint hadászati egységet képez, mint szerves 
egész magyar lábra helyeztessék, illetőleg az összes 
hadsereg egységes keretébe mint magyar hadsereg 
illesztcssék.

Következik a költségvetés tárgyalásá­
nak folytatása.

Az első szónok Jnsth Gyula,
Beszédének ei jén megjegyzéseket tesz a miniszter­

elnöknek a vámügyi kérdésben tegnap tett l'cjlegciőseire, 
s azt mondja, hogy a vámkérdésnuk a küszöbön levő 
tárgyalások előtt való felvetése a taktika etösmert nagy­
mesterétől ez egyszer rossz taktika volt. Áttérve a költ­
ségvetésre, azt mondja : Föltéve, hogy a hiányok évről 
évre csakugyan apadtak, nézetem szerint azért a helyzet 
íyeg sem javult. Mert a hiány állítólagos apulúsa nem 
a jobb gazdálkodásban, nem a takarékosságban, hanem 
adóink tetemes emelkedésében, adósságunk óriási fel- 
szaporodásában és az állami vagyon nagy részének el- 
idcgeniiésúbeu lelné magyarázatát. Sr.ó! ezután az or­
szág anyagi helyzetről, az adók növekedéséről, a nagy 
mérveket öltőit kivándorlásról ; a népszaporodás da- 
czára az igen kedvező születési arányok kétségbeejtő 
csökkenéséről. Magyarország földbirtokának telekkönyvi 
mcgterhcltetéséfől az országos statisztikai hivatal 9 tőr- 
\ény»zék terűié én C—G községben próbáló]vételeket esz­
közöltetett. Ezen fölvétel a földbirtok megterliellctéséről 
megdöbbentő adatokat eredményezett.

Mi.jt áttér a szónok a közigazgatási kérdésre s a köz- 
igazgatási reformokra, s igy folytatja beszédét:

A közigazgatást, a központosítás elvetésével, a legtá­
gabb önkormányzat alapján kívánnám rendezni. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.) A közigazgatási bíróság behoza­
talát és a rossznak bizonyult fegyelmi törvény revideáló- 
sát clkerülliete.lúmiok tűnöm. l)c azért, a monnyivo mog 
vagyok győződve, hogy a jelenlegi rossz rendszer melleit, is 
lehet jól adminisztrálni; úgy viszont az is kétségtelen, hogy 
a leghelyesebb rendszer melleit is lehet a közigazgatás 
rossz, — s erős meggyőződésem, hogy u jelen k rmány 

: a legjobb rendszer mellett sem fog jól adminisztrálni.
' (Élénk helyeslés a szélső balon. Igazi Úgy van.) Mert a 
i mig a főispánok a szerint mérlvgeltctncK, osztályozlat- 
I nak, hogy melyik huny kormánypárti képviselőt tudott 
í megy éjében meeválasztatni s nem a szerint, melyik ho­

gyan teljesíti vllenórködési jogát és kötelességét: addig 
behozhatjuk u világ legjelesebbnek bizonyult közigazgatási 
rendszeré:, mégis maradni log az a regi rossz közigaz­
gatás. (Igaz! L>y van! a szélső baloldalon.) A mai kor- 
U'sfóispaiiok, — tisztelet a kivételeknek, nem azt keresik, 
melyik a jó ti.zlviselo, — nem azt nézik, melyik alkal­
masabb, hanem azt keresik, melyik tisztviselő a legjobb 
kortes, melyik a legszolgalelkübb. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Nagyon természetes aztán, hogy a 
tisztviselő nem azon iparkodik, hogy mcntulib jobb köz- 
igazgatást teremtsen, hanem e.xisteneziáját féltve: egye- 
üuli czelja, kizárólagos törekvése mentül buzgóbb ker- 
t s.-G lennie.

Es azon nézel, hogy a főispánok legfőbb kötelessége 
a korteskedés, Oty általánossá lett, hogy nem egyszer 
hal.haijuk : X. erélyes, jó főispán, mert csupa kormány- 
i'urti képviselő jött lol megyéjéből, (Úgy van! a szélső 
nulolda.on) viszont Y. főispánnak már megírták a March 
láttat, mert a képvh-elöválasztások alkalmával tetőzte út 
az ellenzék (Helyeslés a szélsőbatoldalon. Úgy van!)

Nagyon természetes, hogy annak a tisztviselőnek az­
után, ;i melyik nagyon belemerült a politikai tanácsok osz­
togatásába, rohamosan hanyatlik a tekintélye. (Igaz! Úgy 
van ! a szélsobaloldulon.)

A szavazó polgár _pedig, a melyik engedett a felsőbb 
helyről jött tanácsnak, viszont más (éren engedményt kö­
vetel — s ha a tisztviselő nem akarja magát kitenni an­
nak, h'.ey a legközelebbi alkalommal politikai tanácsa 
ügyelőmbe ne vétessék, kénytelen az engedményt, az igaz­
ság rovarára is megadni, (Igaz! szélső bal felől) s imo, 
kész a rósz közigazgatás. (Ügy van ! szélsó balfelöl.)

A kormánypárt a közigazgatás u«gy javulását várja a 
qu:difikácv.io. áiis törvénytől. (Halljuk l Halljuk! Magam 
is azt hiszem, hogy a közigazgatás alkalmas, képzett egyé­
nük alkalmazása őseién javulni fog. Csakhogy a törvény 

.megengedj, hogy kivételképcn nem qualitikált emberek is 
alkalmaztassanak. A törvénynek ezen engedménye aztán

birr kaput nyitva a pvotokcziónak, az egész (juahlikáczio- 
nális törvény illnzo m só váiik. (Igaz! Úgy van! szél ó 
bal felöl.) Egyik megyében a quahíikáczio. ális törvényt 
m-gclözöíeg, a szolgabi; ósegéd állása bizonyos nu d liká- 
czióhoz volt kötve. Vöitént, Ív így ama megyében egy 
sztilgabirósegédi állás üresedésbe‘jött, tehát betöltendő 
volt. Pályázlak hárman, keltő bírt a be ügvminiszterium 
által is jóváhagyott szabályrc-ndelt-thcn előirt qualifiká- 
czióvai —- egy nem. (Halljuk! Halljuk!)

Politikai érdekekből a megye többsége megválasztotta 
azt, a ki nem bírt a szabályrendeletben előirt qualiliká- 
ezióval. (Derültség szélső bal léló! )

A kisebbség Icicbbezelt a választás ellen a belügymi­
niszter úrhoz. A belügyminiszter a következő épületes 
ítéletet hozta: (Halljuk t Halljuk!)

Kelt Budapesten, 1.S82. május Tisza s. L.
Ertcsilcm a megye közönségét, iiogy habár nem he­

lyeselhetem a megye közönregénck azon cselekvényét, 
miszerint önalkolla szabályrendeletét szem elöl tévesztve, 
a szobán levő tisztviselői állást a mcgállapitotl minősí­
téssel nem bíró egyénnel töltötte b-\ "mindazonáltal te­
kintettel az alispán jelentésében felhozott azon körül­
ményre, ho.y a megye közönsége már egy előzetes eset­
ben akként Járt cl, miszerint a szabályrendeletben meg­
állapított minősítessél nem bírt helyettesített tisztviselőt, 
ki a benne helyezett várakozásnak kiclégitóleg megfelelt, az 
üresedésbe volt tiszti állomás végleges betöltése alkalmával 
a hix'atalviselés alapján minősítettnek tekintvén, megvá­
lasztott s ezen választás felfolyamodással nem támadta- 
tolt meg! a szóban levő választást ezúttal kivételképen 
nem kivánt-m ugyan megsemmisíteni, (Élénk derültség) 
de felhívom, illetve utasítom a ni -gyo közönségéi, hogy 
addig míg a köztisztvi-elök minősítésének kérdése a 
törvényhozás utján véglegesen szabályoztál ni foe, a tiszt­
viselők választásánál az általam is megerősített szabály­
rendeletének ide vonatkozó rcndelkczcseit szorosan szem 
előtt tartani tiszténcLjttarísu. (Élénk derültség szélsőbal 
felöl).

Jellemzésül hoztam at. Láz eié Tisza Kálmánnak,ezen 
Pilátusnak is dicsőségére váló belügyminiszteri rendele­
tét, hogy ebből képet alkothasson magának a L liaz, 
hogyan osztogatja Magyarország belügyminisztere az 
igazságot. (Helyeslés La.felől.)

Fájdalom, ma nagy czéloii csak keveseket lelkesítene)! 
M gyarországon. A konczlesés lelt a jelszó. (Úgy van! 
ballelő!.) S csak kevés ember tudja alárendelni saját 
érdekét a közjónak. (Igaz ! báliéiul.) Fájdalom, ma már 
az ifjúság nagy részét sem lelkesítik magasztos, nagy- 
eszmék. Már a gyermek oda törekszik, hogy szerezzen 
magának minél befolyásosabb prolektort, nagyon tudja 
azt, hogy ha akármennyit tanul i*. protekezió nélkül 
nem boldogul ebben az országban és üzért a tanulással 
nem is igen szerel foglakozni.

A kormány és pártja szabadelvűnek nevezi magát, de 
a szubadclvüség csak álarez. Az a kormány, mely a vá­
lasztásoknál annyi visszaélést követel, mint a mennyit leg­
utóbb tupasztallunk, az olyan párt nem szabadelvű.

Nem fogadja cl a költségvetést, hanem pártolja Ugrón 
határozati javaslatát. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldaliul.)

Ezután Lukács László szólal fel.
A költségvetés ellen ellenzéki részről felhozott ama 

vád ellenében érvel, hogy a zárszámadásokból kitűnő 
eredmények nem igazolják azt, hogy a költségvetési elő­
irányzat reális alapon nyugodnék. A zárszámadások ada­
taival igyekszik a felhozott vádat gyengíteni, majd a l! 
millió kölcsönösszegnek a rendes bevételekben való 
szerepléséről szólva-azt mondja, hogy korrektül szerepel 

j ott, ii ért a törvény intézkedik annak ily módon való el- 
- számolásáról.

A szónok hosszasabban polemizál az ellenzéki szóno­
kokkal, s bizonyítgatja, hogy a költségvetés reális alapo­
kon nyugszik. Végül ajánlja u költségvetés elfogadását. 
(Helyeslés jobbfelóí.)

A kővetkező szónok Gruber János.
Nem hontja szét a költségvetést számadataira, hanem 

annak végeredményét veszi tekintetbe, az ok helyeit ke­
veri az okozatot. Azon kormánytól, mely uralkodása 
első főfeltételének az államháztartás rendezését (űzte ki, 
ma 9 év után nem azt várjuk, hogy pénzügymi i-ztere 
azt a kijelentést legye, miként a helyzet most sem rósz- 
szahb, mint vol, nem is olyan sötét, mint volt 1-S73. 
vagy tS7S-bnn, mert cz.cn enuncziáeziójával a pénzügy- 
miniszter sem többet, sem kevesebbet nem mondott, 
mint annyit, hogy ma, tehát a 9 év alatt hozott több 
100 mihionyi áldozatok után a helyzet sötét és rossz. 
(Ügy van ! a szélső baloldalon.) A szónok fejtegeti és bi­
zonyítja, hogy a helyzet nem javult, s azt mondja, hogy 
a pénzügyminiszter kombináczim az ideiglenesség és bi­
zonytalanság jellegével bírnak. Magyarország éle tájának 
törzsét a közösügy férge sorvasztja; de ezen életfáink 
leveleit és hajtásait, különösen pedig gyümölcseit több 
nemű veszély is fenyegeti.

A szónok ezután áttér a komoly és bágyadt antiszemi­
tizmus jogosultságának fejtegetésére, s igy folytatja: 
Teszem ezt annyival inkább, mert hi-zen a kormányéi-
nők uv fenyegetése sarkal erre, a ki azt inon oíia, hogy 
úgy a sajtónak, mint nekünk nem sokáig !e-z alkalmunk 
ezzel fi glalkozni. Ejnye, t. túloldal, hátaiéin érik be önök 
azzal, hogy a képviselőválasztásoknál a nemzeti közaka­
rat érvényesülését oly inkarnálus eszközökkel vélik meg­
akadályozhatni, hogy a választási elnökök, mint az önök 
korteséi, heteken át a kormány jelöltjének szekerét igaz­
gatva a váhsztá. napkin a magas elnöki piedeszlúlra

zák a cselekvés folyamát — nem is dráma. Nem 
használnak itt az Írónak többi kiváló sajátságai, sőt 
a legtöbbször ártalmává vannak, mert visszaél ve­
lők. Ha szépen tud elbeszélni, ha túlságosan fogé­
kony a lelki és a fizikai világ legapróbb tüuoményei 
iránt is, elvész a részletekben, nem tud érvényt sze­
rezni az igazán jellemzőnek és tavi félórás beszédet a 
dráma 4-dik felvonásában. Itt van például az Arany 
emberben egy Kvisztyún Tódor nevezetű világcsa­
vargó, ki egynegyed II-Lói •; ll-ig beszél egy foly­
tában. Valahol azt a mentséget olvastuk Jókai uj 
drámájáról, hogy azért van benne olyan sok felvo­
nás, változás, mert a szerző oi akarta a hosszas el­
beszélésekül kerülni. Ha drámája expuzieziójúban, 
ti hol inkább megtűrhető, csuk azúrt kerülte el, 
hogy később kipótolja, bizony visszásán cselekedett. 
A elvárna első felét, egészun addig, a mikor Tímár 
Mihály másodszor jelenik meg ti Senki szigetén, 
rövidebbé, hatásosabbá tehette egypár ügyesen al­
kalmazott elbeszélés kőzbeszuvása által, s viszont 
a dráma másik fele, a tulajdonképpeni dráma, szé­
lesebb mederben folyhatott volna le a Krisztváu- 
féle elbeszélés nélkül. A dráma átalános jellem­
zésére vonatkozólag' kötelességünk megjegyezni, 
hogy Kriszlyánnak a drámai kompoziczió _ ro­
vására alkalmazott elbeszélése, valamint Toré- 
zának elbeszélése az előjátékban, magukban véve 
mesterművek, és bennük nyilvánul legerőseb­
ben, leghatározottabban Jókai fényes tehetsége. Az 
sikerült legjobban, a mi legkevésbbó drámai.

Mielőtt a. dráma meséjét bemutatnék, vessünk 
egy pillantást a hasonló czimü regényre. Az arany 
ember, Jókai őt kötetes rcgéuye 1872. jelent meg. 
A közönség nálunk is, a külföldön is tetszéssel fo­
gadta. A kritikának itt is, ott is súlyos kifogasai vol­
tak s méltán lehetlek is a regény fő alakjainak jel­
lemzése s a jelleműkből, helyesebben a költő sze­
szélyes fantáziájából folyó csclekvcny ellen. Egyéb­
iránt a regény Jókai legérdekesebb igazán káp­
ráztató szemfény-vesztő alkotásai közül való. 
A Szent-Borbála hajó kalandjai a Vaskaputól 
egészen Komáromig, a Senki szigetének leírása, 
Terézával, e női Robinsonnal, ki paradicsomot al­
kot magának és gyermekének e senkitől se látoga­
tott helyen, a természet dúsan tenyésző ölében s 
megtalálja a nyugalmat, a megelégedést, sőt a bol­
dogságot is, melytől az emberek, a társadalom 
megfosztották. Aztán leánya Noémi, a természet o 
vad virága, kinek e sziget látkörén kívül nincs ipás 
világa s hogy az embernek a társas élet iránti ösz­

tönét kielégítse, úgyszólván emberi társaságban cl | 
Narczisszával és Almirával, a képzelhető legokosabb 
(talán képtelenül is okos) macskával és kutyával. S j 
végre Tímár Mihály, ki eldobja magától millióit, ; 
elhagyja nejét, a kit szeret, de a ki nem szereti út 
s elmegy a Senki szigetének egyszerű lakói közé, 
hol szerelemre, boldogságra talál. Hát a Balaton 
téli világa! Csak egy párt említettünk meg a 
regény megkapó szépségei, gyöngyei közül. De ezek 
mind nem drámaiak. Legnagyobb vészük elő se for­
dul a drámában. A színpadon nincsen Duna, s igy 
a szent Borbálái nem lehet végig vontatni a drá­
mán. A Senki szigetének leírását hogyan kepzeitesse, 
érzékilsc meg egy pár erőltetett díszlet V S végre a 

j sziget lakóinak idylli élete, mit csináljon azzal a . 
drama. Minden sorát nélkülözzük, a mit a költő 
drámájában mellőzött, s a megmaradt romok mégis 
uljában állanak a drámai építkezésnek.

A mi a regényben és drámában közös, az a regény­
nek gyengébb fele, s hozzá, a drámának még gyen­
gébb, mint a regényben. A dráma meséje röviden a 
kővetkező. Tímár Mihály hujóbizios Brúzovics Atha- 
náz hajóján megmenti Ali Csorbadsi hasat az ül­
döző török naszád elől és a Senki szigetén tart pihe­
nőt szökevényeivel. A basa egy félmilliónyi kincsesei, 
és egyetlen leányával menekül. De épen a szigeten 
találkozik egy emberrel, Noémi elzúllött jegyesével, 
a kiben azonnal fölismeri a török kémet. Most már 
hiába menekül tovább, mert az osztrák kormány is 
ki fogja szolgáltatni mint tolvajt. Elhatározza, hogy 
élete árán is megmenti a becsülettel szerzett va­
gyont leánya számára. Leányát elaltatja, magát 
megmérgezi s aztán Tiniári teszi végrendeletének 
végrehajtójává. A basa a Duna habjai közt leli 
sírját. A szökevény személyazonosságát most már 
nem állapíthatják meg. Leánya Tímea cs a kincs biz­
tos helyen vannak a Tímár kezeiben. Az előjátékból 
meg kell említenünk, hogy Tímár megszereti Tí­
meát, a ki bámulattal, hálával viseltetik derek meg- 
mentöjük iránt. Hogy miért nem érez mélyebb von­
zalmat iránta, az nincs megmagyarázva se a drá­
mában, se a regényben; lehetséges, hanem «a 
posse ad esse non valet argumentation: Aztán 
Noemi féltékeny lesz Tímeára — ez az előjáték. A 
második színben Tímea a Brúzovics háznál van, a 
hol mindenki gúny tárgyává teszi Tiniár kivételé­
vel. És Tímea még se szereti meg Timárt, hanem 
beleszeret Kadisába, Athalic vőlegényébe, a ki szin­
tén gúnyt űz belőle. Tímár ezalatt gazdag ember 
lett. mert a basa meghagyása szerint csak kétezer

aranyat ad át Tímea örökségeképen Bvázovicsnak, 
a többit magánál tartja, míg Tímea nagykorú lesz 
és férjhez megy. A basa különben azt az óhaj fását 
is kifejezte, hogy Tímár vegye nőül Tímeát. A Brá- 
zovics ház c közben ingadozik, Brázovics nem tudja 
előteremteni a százezer forintnyi nászhozományt 
leánya számára, s mikor legutolsó reménye is meg­
hiúsul, gutaütés éri, meghal. Kadisa a menyegző 
előtt ott hagyja menyasszonyát, s künn megütik a 
dobot a Brázovics ház minden ingó cs ingatlana 
fölött. Az árverésen mindent Timur vált magához, 
aztán belép cs Tímeái jelenti ki a ház úrnőjéül, cs 
megkéri kezét. Tímea elfogadja a fölajánlott va­
gyont a fölajánlott kézzel együtt. Fi felvonásban cgv 
pár genre-aiak hatásos sziliekkel van rajzolva; ezek 
a rozsólis-ivú Brázovics, a cselédből lett nagy-asz- 
szuny. Egyébiránt emészthetetlen zagy valók az egész 
felvonás, lelve jó csomó valószínűtlenséggel. Nem 
is szólva a Tímea jellemzéséről, ott van az anlipa* 
thikus Kadisa, ki végre is egészen érdemctlenül 
boldog lesz. Aztán az árverés, a melyről megelőző­
leg senki se tud semmit, ez olyan technikai guta­
ütés. S végre egészen elvesz a drámában Tímár 
fölemelkedése az emberek, a világ becsúlcsében, 
szcrctctében. Valamint elvesz a drámában Tímár 
későbbi ragaszkodása vagyonához, a világi tekin­
télyhez, hatalomhoz. Sót, a mi nagyobb hiba, nem 
érezzük eléggé Tímeához való ragaszkodását. A 
harmadik változásban Tímárral mint boldogtalan 
férjjel találkozunk. Állítólag kisasszony-felesége van 
— és marad. Mert az esküvő után Tímár azon kér­
désére, hogy szereti-e őt, Tímea azzal a kérdéssel 
válaszol: hogy mi az? Az ártatlan Tímea! Bezzeg 
Kadisával szemben tudta, hogy mi az. Hanem hál a 
török leánynak minden lélektani abszurdum meg 
van engedve a magyar színpadon, csakúgy mint a 
Duniseffekbcn az oroszoknak. A helyi próba való­
ban furcsa világot vethetne az ilyen problematikus 
jellemekre. E változásban Athalic Tímár «védör- 
dögen, a mint a szerző rossz magyarsággal ne­
vezi s ezt Jókaitól igazán rossz néven vesszük — 
tükröt tart a boldogtalan férj elé, mely föl­
tünteti jelen helyzetéi, a mit úgyis jól ismer. 
Tímár a Senki szigetére menekül, magával vivo a 
hivatalos okiratokat, a melyek Terézára és Noémire 
ruházzák a sziget birtokjogát kilenczven esztendőre- 
Teréza és Noémi most már megszabadulnak Kvisz- 
tyán Tódortól, a ki azzal a fenyegetéssel zsarolja 
őket, hogy följelenti a bécsi cs stambuli kormány­
nál s kiüzeti őket a szigetről. Tímár még gyökere-
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fel ülni nem átallották, (Igaz! Úgy van I n szélső balol­
dalon; ellenmondá-ok jobbfclől) megtőrtónhctiK az, hogy 
önöktől nyílt táviratokban választási czélokr.i 5000 irtot 
kérhetnek; (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Gyalázat. 
Háromszor annyit is! Nyugtalanság jobb felől) megtör­
ténhetik az, hogy egy szolgahiró, mint például az c,i 
kerületemből, hogy a szulgabiró egy egy követ választást 
állandó jövedelemforrásnak tekintsen s/olgabnoi kutel- 
meinek iligrans ellianyagolá-ával. (Z'j jobb felől.)

Az elnök: Figyelnie; telein a kciu iselo urat, bogy 
nem egészen egyezik meg a parlamentáris illem szabá­
lyaival egy távollévőt, a ki magát nem védheti, vádolni 
és elítélni, mert ez vád és elítélés. (Zaj a szélső balol­
dalon.)

Gruber János: Minthogy a kormány a parlament­
ben is meg akarja szorítani a parlamentáris szabadságot, 
a szónok is meg mások, lellia-ziiálják a drága időt. Min­
denekelőtt kijelenti, h»gy nem óhajtja a figyelmet a

énzügyi ziláltság legfőbb o ;ától, az Ausztriával való 
..ázközösség átkaitól elv nini. Ö nem azok közül v ló, a 
kik mindent oda akarnak visszavinni, a hol az antisze­
mitizmus kezdődik, nem akarja mindenért a zsidót lenni 
felelőssé, és nem számíttatja magát azon antiszemiták 
közé, a sík a német miatt is a zsidót ütik. Azért, mert 
mézes vallásában született és nevelkedőit, személy váloga­
tás nélkül a priori legalább a szimpátiádból senkit ki 
nem zár, in ég hogy ha faji tulajdonságokra van is tekin­
tettel, mclvek az asszimiluezió törvényének ulávetvék, 
azért valakit, mert zsidó, ép ugy nem tart jellcmgyenge- 
nek, vagy mi több, gonosznak, mint bárkit azért, mert 
ke'esziény, crénvviiágnak. Neki mindig volt cs lesz er­
kölcsi bátorsága akkor, mikor a zsidó visszaélésekről 
szol, elsorolni azon dolgokat, melyek az ó mentségükre 
szolgálnak, nem személyek, nem vallás, de még talán a 
fajnak sem ellensége, liánéin egyesek vagy mondjuk so­
kak visszaéléseinek. 0 ügynek liarczosa, az antiszemitiz­
musnak és ezzel nem lehet ártalmára pártállásának, 
semmint olyan, a ki a zsidókérdést szocziális, legföljebb 
közgazdasági kérdésnek tartja, de azért, ha annak ko­
moly érdeke megkívánja, azok oldalánál is log har- 
czolni, a kik ezen kérdést politikai kérdéssé emelték, 
mert igen életre való ikerpárnak tekinti a Magyarországnak 
állami és közgazda-zati Inggel fenségére való törekvést, 
mely közgazdasági függetlenség egyik legfőbb gátját látja 
a zsidó hatalom túlsúlya, a zsidostig$lulkapásai és vissza­
éléseiben.

A szónok áttér az ország társadalmi helyzetének is­
mertetésére. A földbirtokos osztály helyzeti nek hanyat­
lását lehel, hogy elősegítette a költekezési hajlam, a ke­
leti könnyüvérüség is, de nem s/abad felejtenünk a 
mostoha éveket, nem szabad felejtenünk a nagy adót és 
nem szabad elfelejtem! k a hitel és a pénzviszonyok 
nagyon primitiv voltát ér, lassú fejlődését, mert ebből 
fogjuk azt megérteni, hogy az a földbirtokos nemcsak 
kis, de sokszor legnagyobb szükségletét is első sorban a 
házi zsidótól felvett összegekkel fedezte. Ezen kölcsönök 
azinán a házi zsidót az előszobából a szalonba, a sza­
lonból a parkba, a parkból a csűrbe és a csűrből a me­
gyeház termébe juttatók, h nyílt házat, tisztességes cse­
lédtartást c= szolid mez gazdasági kultúrát üzo földbir­
tokos, a kit nem vili iá a lelkiismerete, hogy nagy ősz- 
szegben biztosított kazaljait felgyújtsa vagy felgyújtana, 
nein kelhetett versenyre azzal a birto-xus csztalylyal, 
mely, mert ez által társadalmi állásának becsét nem kocz- 
káziatja, a földbirtokból befolyó jövedelmet bor, gabona, 
gyapjúnemü, lóbőr és rongy bevásárlása segélyével \— 
5-szőr megforgatj t egy évben.

A tisztviselői, a közhivatalnoki kar, a katonatisztikar 
rendkívüli módon ki van téve a zsidó élelmességnek és 
uzsorások spekuláczióinak.

A klérus szintén antiszemita. Ezen csodálkozzék az, 
kinek figyelmét elkerülte, miként téríti el a zsidóság a 
korcsmái és bolti hitel által a hívek lelkületét és szym- 
pathiáját lelki pásztoraitól, cs csodálkozz: k, a ki suliséin 
volt tanúja azon jelenetnek, midőn vasár- és ünnepnapi 
tiszteletet nemcsak a zsidó korcsináros kurjongató vendé­
gei, hanem a zsidó árendás béreseinek ostorpaltoglatásai 
is megzavarlak. (Ugy van ! Ügy van ! az antiszemiták 
közt.)

Magyarországon a föld mi velő osztály, a kis- és nagy­
birtokos, az iparos osztály, melynek sorsa akkor dőlt 
el, mikor külföldi mintára, de inkábba sajtó zsidó 
részének lármájára a modern szabadelvűséi; jeligéje 
alatt idő előtti szabadalommal megalkották az 1867- 
XVII. t.-cz.-ct, mely őket a szédelgő töke uralma 
alá hajtotta. A kis és nagybirtokos, a Italon tiszti kar, a 
papság, a közhivatalnoki i,ar antiszemita 99°/o-ban, tellát 
ki marad filoszemita ? (Tetszés a szélső baloldalon.) Kik 
képviselik a nemzeti közérzulctet, kik értették inog a 
nemzet aspiráczióil, vágyait? Bizonyára azok, kik azt 
mondják, itt van egy seb, melyet nem a zsidóság ösz- 
szesstge, nem annak egyeteme, de a zsidóság jelenté­
keny rusze és még az i<, nem is exklusive a neu zel- 
testen ejtett, orvosoljuk azt, mielőtt lermentaczióba 
menne, ne engedjük járványnyá fajulni, mert akkor mug- 
gátlása nem lesz. kezűnkben.

A szónok hazája es nemzete nevében tiltakozik azon 
filoszemitizmuö eilen, mely azért, hogy a z idők bőrét 
megmentse, kész. a magyar alkotmány legféltettebb kin­
csétől, a sajtó- cs a szóul-szabadságtól — bár ideiglene- 
ten — megfosztani, a nemzetet ezen jogainak gyakorlá­
sában megszorítani ; (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbal 
különböző padjain,) teszi ezt azon kormány, a melyhez 
legközelebb allo publiczi tai körökből a Timoleonok ke­
rülnek elő, (Zajos helyeslés az antiszemiták kőiéből.) 
teszi azon kormány, mely szemet huny azon izgatás 
előtt, melyet a sajtó zsidó része a nemz ti intézmények 
ellen foly at és a mag.av társadalom különböző alakjait 
telte nevetségessé Mol.ány Bcrczickkel és Bukovayakkal. 
<Z rjos helyeslés az antiszemiták körében.) Til asozik 
azon filoszémitizmus ellen, mely a házban tett nyilatko­
zataival a küllőid előtt Magyarország egyes osztályait 
nevetséges sziliben a léhaság színében kívánja feltüntetni 
es a hibákért minket akar felelőssé tenni a külföld előtt. 
De nem tiltakozik azon tiloszcmitizmus ellen, mely ezen 
kérdést minden megrázkódtatás nélkül és akként akarja 
megoldani, hogy ezen megoldás a hazai zsidóság azon 
részének, mely a nemzet testéhez őszintén közeledett cs 
részben abba tényleg bele is olvadt, ne árt-on.

A szónok azt mondj i, hogy az antiszemita párt állal 
feliratában és egyebütt hangoztatott gyógyszerek a mily 
mái sékeltek és " igazságosak, ép ugy kivihetők, de sőt

sebb orvoslást gondol cs Kvisztyánnak, a ki boszu- 
hől meg akarja öt gyilkolni, jó hivatalt igéi* — Bra­
zíliában. Krisztián elfogadja az ajánlatot. Tímár pe­
dig keblére öleli a szerelmes kis Noémit. Ismét egy 
jelenet a sok közül, mely a regényben jobban elő 
van készítve. Itt kezdődnék a dráma, mikor a dráma 
szövegének fele részén már jóval túl vagyunk.

Tímár szerelme feleségénél, a jéghideg Tímeánál 
van, kötelességérzete pedig szeretőjénél, a szerel­
mes Noéminél. Tiniár azon töpreng, hogyan szaba­
duljon szerelmétől. E küzdelemnek a költő nem tu­
dott határozott drámai hangot adni. A mit hallunk 
is, elszóródik a három részre osztott színpadon. A 
jobb oldalon van a Tímea szobája, baloldalon a 
Tímáré, középen az a falüteg, a honnan hallgatózni 
és mindent látni lehet a mi a Tímea szobájában 
történik. Ez a falüreg is kinyílik a közönség előtt, 
valahányszor belemegy valaki. Sajátságos gépezet, 
mint valami egérfogó, nagyban. Ez. és a darabnak 
minden kétszobás színe, s ilyen van három, nagy 
dicsőségére válik a rendezés és szczenirozás- 
nak.

A harmadik felvonást, mely a regényben igazán 
megrázó, ez a három részre osztott színpad rontja 
meg. Athalic, a védőrdög jő Tímár segítségére, el­
mondja neki, hogy a Tímea szive megmozdult s ma 
estére találkozóra várja Kadisa őrnagyot. Tímárnak 
csak hallgatóznia kell a senkitől se ismert fejtekből, 
hogy meggyőződjék neje hűtlenségéről. És elbuvik 
hallgatózni, és meggyőződik Tímea rendíthetetlen 
hűségéről. Tímea valóságos szent, ritka, talán 
pgvetlcn fogás a római kúria számára. Tímea azért 
fogadta el Kadisát, hogy megtudja tőle, miért vívott 
párbajt a Tímár becsületének érdekében. Tímea 
különben kijelenti, mintegy a hallgnlózó férj számára 
s a közönség, a dráma további fejlődésének moti­
válására, hogy a világon semmi, de semmiért 
se válna cl férjétől, még akkor se, ha férje meg­
csalná, még akkor se, ha férje erőltetné. Az ember­
nek szinte kedve volna közbe szólni: hogy szépen 
bár, de éretlen dolgokat beszél a kedves kisasszony­
asszonyság. Tehát Tímár számára nincs törvényes 
menekvés a Tímea szerető karjai közül! Tímár 
megátkozza a házat, es elmegy örökre. Komáromból 
a Senki szigete felé, a déli Dunának tartva, útjába 
ejti balaton-mclléki kastélyát. A regény egyik lcg- 
kőltöibb fejezete. A drámában Kvisztyán Tódor top­
pan az öngyilkossággal tépelődő Tímár elé, hir­
telen elkapja fegyverét, s ezt folyton áldoza-

a jogegyenlőségnek. de még a liberalizmusnak tanaival 
sem ellenkeznek. Ezekhez még a maga részérói is ajánl 
néhányat, részint a keresztény társadalomnak, ré-zint a 
zsidóságnak, részint a kormánynak figyelmébe. Magyar- 
ország keresztény társadalmának ajánlja az összetartást, 
a szocziális konzolidácziót, ajánlom az érdekek kölcsönös 
és jóakarata kiegyeztetését és támogatását, Magyarország 
keresztény népének a zsidóság élelmessége és szívósságán 
kívül ajánlja a zsidóság azon tiszteletreméltó vonását, 
mely a családtagok növekvését isten áldásnak tekinti, 
akkor nem lesz okunk panaszkodni, hogy iljaink minden 
térről Icszorulnak. A zsidósághoz szavai a következők: 
Mózest és no az agyafúrt lalmud magyarnzások káhasagait 
kövessék: akkor meg fog középkori elszigeteltségéből mene­
külni. Ne űzzön csupa indirekt foglalkozásokat, no szalad­
gáljon czimek és kitüntetések után, a vagyont, melyet osz- 
szchalmozott, cs melynek megszerzési története nem 
minden esetben tanulságos, hasznába fel szelíden, sze­
rényen és ne akarjon azzal mindent magával ragadni, 
a tisztességes megélhetési módokat kövesse, melyek kö­
zül most már szabadon választhat, kerülje azon foglal­
kozásokat, melyekkel embertársait megrövidíti és annak 
folytán a gyűlöletet táplálja, Kerülje azon loglalkozáso- 
kát, melyeket már a gyermek Jézus ezelőtt 1800 évvel 
a templomból kikorbácsolt, a hibákat, melyeket a zsidó­
ság egyik másik tagja elkövet, ne tegye magáévá, ne 
álljon ellen azon reformtörekvéseknek, melyek nem a 
zsidóságot, csak a zsidóság által elkövetett visszaéléseket, 
de ugyanekkor a keresztények által elkövetett visszaélé­
seket is ostorozzák (Ugy van 1 halfelöl), mely reformtörek­
vések a zsidóság befolyása és akarata ellen is be lógnak 
következni, de a kormány akaiata ellen is és akkor a 
visszaélések elkövetői és takarói közt nem lesz személy- 
változás. A kormánynak figyelmébe pedig a következő­
ket ajánlja. (Halljuk!) Az egészségügyi törvényt a legszi­
gorúbban cs akként hajtassa végre, hogy a szolgahiró 
még akkor is, ha a regalcbérló a jó szilvoviumot hordó- 
számra is liordalja a szolgahiró m* pinezéjébo, mindig 
utánna nézzen annak és észrevegye, hogy mit eszik a 
nép. Kéri a kormányt, hogy a képviselőválasztásoknál 
zsidókortcsek által a népet teljesen dcmoralizáltatni no 
engedje, hogy a legfőbb felügyelőii jogából kifolyólag 
szigorúan ellenőriztesse a biztosiló intézeteket és azok 
ágenseit és mihelyt a viszonyok engedik, a biztosítás 
ügyét tegye államivá, vegye a kezébe, mert ezen intéze­
teknél történik a legnagyobb mérvű szédelgés. Az állam- 
polgárság teljes élvezetéi külföldiekre nézve nemzetiség 
és vall.islclekezeti különbség nélkül tiz évi kifogástalan 
és mázolt előélet feltételéhez kösse. Vegye revízió alá az 
1870. XLI1. I. ez. azon szakaszait, melyek a virilisták 
jogosult-ágának feltételeit előírják és ezen jogosultság 
élvezetéből zárja ki a jövedelmi adót, melynél a töke 
legnagyobb részben szédelgés és hagyja meg csupán a 
földadót, vagy vesse legalább az előbbit magas ezenzus 
alá. (Helyeslés bal fel öl.)

Legvégül pedig igyekezzék a kormány magát és a 
nemzetet azon szégyenteljes helyzetből kimenteni, hogy 
rendes és rendkívüli szükségleteit, külföldi, vagy ugyan 
belföldi, de csaknem kizárólag zsidó korizorcziumoktól 
nyerje. A költségvetést az általa jelzett kettős törekvés 
elérésére alkalmas eszköznek nem Ítélheti s igy azt még 
a részletes táigya'ás alapjául sem fogadja el és először 
uz U; run Gábor által benyújtott határozati javaslathoz 
járul, de másodsorban, mert ezzel ellenkezőnek nem 
ítéli, sőt összeegyozlethelönek tartja, magáévá teszi An* 
dreánszky Gábor határozati javaslatát. (Élénk helyeslés 
báliétól.)

Ezután Beöthy Ákos szólalt föl.
A költségvetést elfogadja, még pedig azért, mert a 

költségvetésnek az a rendeltetése, hogy az állam oly 
szükségleteinek és kötelezettségeinek tegyen eleget, a 
melyek részben törvényekből folynak, törvények állal 
vannak biztosítva, a melyektől nézete szerint normális 
viszonyok közt a teljesítést, kielégítést megtagadni nem 
lehet, mert az nem leiino más, mint a törvény hatályá­
nak végrehajtásának — habár csak ideiglenes — felfüg­
gesztései Ez magyarázza meg szavazatát, a mi egyáltalá­
ban nem jelenti azt, hogy ö a kormány és politikája 
iránt bizalommal viseltetnék, (Helyeslés balfelöl) Elfo­
gadja cn bloc a pénzügyminiszter számtételeit. Azonban 
bátor azt kérdezni, hogy ha ez mind áll, ha áll 
az, hogy az ordináriumban az egyensúly helyre van ál­
lítva, hogy a budget reális, mennyiben képezi ez a 
pénzügyminiszter politikájának igazolását? Hiszen IIo- 
ránszky Nándor kimutatta azt, hogy ezen kedvező 
eredmény adóemelés álla! éretett el. Erre a pénz­
ügyminiszter egy nemével a kihívó gúnynak azt vála­
szolta: no liát tessék erre azt mondani, hogy ez rossz 
pénzügyi politika. A szónok nem hiszi, lio"y itt kihívó 
gúnynak helye volna, mert csakugyan az adóemeléshez 
valami nagy konczepczió, valami nagy képesség nem 
kell, ezt az egészet a liiiánczludoinány nem nagyon bá­
mulja. Van is arra a német tudománynak egy elég jel­
lemző kifejezése, ugy hívják, hogy «Pmsmacherci». Az 
pedig igen csodálatos dolog, hogy már annyira vagyunk, 
ho-y ebben az országban a pénzügyminiszter ur azzal is 
ehiicsckszik, hogy budgetjc reális, hogy az nem szédel­
gés. De a kérdés lényegét az képezi, hogy ezen egyen­
súly vagy superplus fentartlialó c Magyarországon a mos­
tam budgetnek keretében, Icliet-e jól kormányozni, lc- 
iiel-c az ország szükségleteinek és követelményeinek 
eleget tenni. . ....

A szónok ez iránt alapos kételyeit fejezi ki és beha­
tóan indokolja c kételyeket.

A következő szónok Gosztonyi Sándor.
Mindenekelőtt kijelenti, hogy a beterjesztett költségve­

tést még átalánossáuban sem fogadja el, hanem sza­
vazatával Ugrón Gábor határozati javaslatához járul. 
(Helyes a szélső baloldalon.)

A kormány iránt bizalommal nem viseltethetik, mert 
a fennálló törvényeket az adózó riép terhére félre ma­
gyarázni engedi és oly tárgyakat, melyek a magyar or­
szággyűlés jogköréhez tartoznak, az úgynevezett delega- 
eziozkal tárgy-altalja. Mert továbbá megengedi, hogy az 
államkincstári javakban idegenek rendelkezzenek és 
a magyar államkincstári javak idegen tulajdonként 
szerepeljenek. Mert végre oly politikát és oly pazar ál­
lami gazdálkodást flylat, melyet az ország anyagi hely­
zetéből kifolyólag folytatni nem szabad. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

tára szegezve tavija meg főnnomlitctt brilliáns 
elbeszélését. Az elbeszélésnek az a magva, hogy 
Kvisztyán mindent tud Tímár meggazdagodására vo­
natkozólag, a következtetés pedig az, hogy Tímár 
adja át neki a Senki szigetéi Noémivel és kisgyer­
mekével együtt, hanem följelenti őt mint tolvajt 
Becsben és Stambulban, elárulja titkát Noéminál 
és Tímeánál. Az igazság kedvéért megjegyezzük, 
hogy Kadisa őrnagy is Krisztyánnal párbajozott. 
Tímár végre is meggondolja, hogy az idő már tizen­
egyre jár és — Krisztyánt puskástól együtt kidobja. 
Kvisztyán, a ki elbeszélése közben magára ölté 
Tímár kabátját cs zsebre rakta Tímár pénzes 
tárczáját, óráját, a Balaton jegén át egyene­
sen Tihanyinak veszi útját, hogy a perjel ke­
zébe tegye a följelentő leveleket, de útközben 
nem veszi észre a Balaton jegén támadt rianást, 
beleesik a lékbe és belehal. Tímár hallja a segély- 
kiáltást és megismeri a hangot. A belepő Noémi, ki 
mindent hallott, megmutatja Tímárnak a menekvés 
útját. Menjen vele a Senki szigetére s maradjon olt 
örökre; majd tavaszszal meg fogják találni Krisz- 
tyán holttestet, s a ruhákból, pénzes tárczábúl, órá­
ból mindenki azt fogja következtethetni, hogy a 
milliomos Lcvetinczy Tímár Mihály lelte sírját a 
Balatonban; Tímea is leveti majd az özvegyi 
gyászt és boldog lesz szive választottjával. — 
Minden ugy is törtéilik.Timárt eltemetik nagy pompá­
val s aztán eltelik a gyászév, Tímea és Kadisa kö­
zelednek egymáshoz s ki is tűzik a menyegző 
napját. Athalic csak enc várt, hogy bőszül álljon 
hűtlen vőlegényén és vőlegénye elcsábitóján. Tőr­
rel, méreggel fegyverkezve ront Tímeára, hogy 
válaszszon, de mikor Tímea segítségért kiáltva be­
töri az utczaablakot s aztán ősszerosknd, Athalic 
pedig fölemeli tőrét, megjelenik Tímár, megmenti 
ájult özvegyét s megitatja a mérget néhai védördö- 
gévcl s aztán eltűnik. A zajra beugrik az ablakon 
Kadisa, és a függöny legördül. Azt hiszszük, 
Tímárnak egy kissé későn jut eszébe, hogy 
özvegyét meg kell szabadítania halálos ellen­
ségétől. A franczia romantikában az efféle 
megjárja; de az még nincs bebizonyítva , hogy 
mindaz jó, a mi a franczia romantikára emlékeztet. 
Hát aztán Tímea, a kinek most már két törvényes 
férje lesz? Ez mégis merész invenczió. A regényben 
ez a bigamia szerencsésebben v$n megoldva. Olt 
egy-egy levél figyelmezteti — már későn — Tímeát, 
hogy óvja magát Athalietól, illetőleg rakassa be a 
fejteket, melyből folytonos veszély fenyegeti. Mikor

Annak bizonyítására, hogy a kormány nem fordít kellő 
gondot az államkincstár vagyonára, felhozza a követke­
zőket: Ott áll a budai várban a magyar királyi lak cs 
ez a tclckkönyvben az A) lapon k. k. Hofburgnak van 
bejegyezve, cs a tulajdonjogot kitüntető B) lapon k. k. 
aerarialnak van beírva. Nem azon csodálkozik, hogy ezen 
telekkönyvi bejegyzés 1857-ben, midőn a helyszínelés 
volt, ekként történt — mert az akkori abszolút kormány 
Magyarországot az ausztriai birodalom kiegészítő részé­
nek, tartományának tekintette, de csodálkozik azon, bogy 
jóllehet a miniszterelnök majdnem 10 éve áll Magyar- 
ország kormányán, soha tud niiásl nem vesz ezen bejegy­
zésről, és a hibás lelekkönyvczcs kiigazításáért nem fo­
lyamodott. (Helyeslés a szélső halon.) Az 1807-dik 
évben a magyar országgyűlés a magyar királynak 
külön udvartartási költséget szavazott meg, valamint 
szavaz ina is, az lévén akarata, hogy a bökeztilog 
megszavazott udvartalási költségekből magyar király a 
in. kir. váriakban és nem a k. k. liolhurghnn fényes 
királyi udvari tartson, azt itt Magyarországban költse cl, 
az év felét Magyarországban töltse cl. Ezen czélból vette 
meg az állam Gödöllőt is, hogy a magyar király Ilii 
magyar népe közölt otthon találja magát. Meg nem en­
gedhető tehát, hogy a telekkönyv ki ne igazittassék, és 
a k. k. aerarial helyett a törvényes tulajdonos, a magyar 
állami kincstár bejegyeztessék. A szónok figyelmét hívja 
fel a miniszternek arra, hogy valamennyi állami kincstári 
birtok telekkönyvcit megtekintetvén, a kincstári tulaj­
donjogát kellőleg biztosítsa. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

A szónok tovább indokolja észrevételeit, majd kijelenti, 
hogy mivel a kormányban semmi önállóság nincs, nem 
fogadja cl a költségvetést. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Az utolsó szónok Keglevics István gr. volt.
A beterjesztett költségvetést a részletes tárgyalás alap­

jául elfogadja, mert visszatükrözve látja benne a kétség- 
bevonhatlanul kedvező pénzügyi helyzetet. Az ceycs tár­
ozókra nézve majd megteszi észrevételeit a részleteknél.

Általánosságban a költségvetés ellen egy lényeges ki­
fogása van, és ez az, hogy nem fektet kellő súly t a föld- 
mivelés emelésére, nem kezdeményezi azon nagyobb 
szabású rendszernek alkalmazását, a mely szükséges, 
hogy azon gazdasági krízist Ickiizdhcssük, melynek kü­
szöbén állunk, a miből azt kell következtetni, hogy e 
krízist nem méltányolta kellően. Pedig komoly a helyzet.

A gabnaárak ijesztő mérvben sülyedtek és túlzás nél­
kül lehet mondani, hogy közel állnak azon határhoz, 
melyen túl már a termelési költségek sem lesznek fe­
dezve. Kérdés tehát, nem illuzió-e azt hinni, hogy ez 
lluktuáczió és hogy az előbbi árak vissza fognak térni. 
Könnyen meglehet, hogy u aradnak, vagy legalább arról 
álmodni sem lehet, hogy ismét a régi magasságra fel­
szökjenek. Hozzá jő az, hogy imc látjuk, hogy a reak- 
cziónárius szellem, mely egy idő óta Európában uralko­
dik, itt-.-ti a legkülönbözőbb tereken, de fájdalom, 
majdnem mindenütt felüti fejét s hogy ez már a vám­
politika terén is érezteti hatását, és hogy oly államok, 
melyekről rövid évek elölt senki sem tartotta volna le­
hetségesnek, hogy egy proliibitiv protekezionális politi­
kára átmennek, ma már saját közgazdaságukat védelmi 
intézkedések által készülnek emelni.

A mint. régebben szükségesnek tartotta, szÜKségcsnck 
tartja ma is.sót sürgősnek és clodázhatlaimak.hogy a krí­
zissel szemben megtegyiik azt, a mit fájdalom nem let­
tünk meg akkor, a midőn kezünkbe tétetett le a kezde­
ményezés, hogy pótoljuk azon károkat, miket szenved­
tünk cs pótoljuk azon az utón, melyen a károkat is 
szenvedtük, t. i. csakis a nyers termelés terén.

A szükséges intézkedések közt van első sorban a 
talajjavitas, melynek általános alkalmazása oly módon 
idézendő elö, hogy a földbirtok minden osztálya és min­
den tagja hozzáférhessen. A talajjavítás egy részt és főleg 
a folyóvizek felhasználásában, másrészt a mezőgazdasági 
iparnak fejlesztésében áll. Ezt követi a talajjá vitassa! kap- 
c olatosan teremtendő mezőgazdasági hitel, mely 
föképen nem a közép és nagy, hanem a kisbirtokosok 
érdekében szükséges. Ez még teremtendő, mert ma nem 
létezik.

A szónok ezután némely mások által felvetett eszmékre 
nézve fejti ki nézeteit.

Ugrón Gábor képviselő ur minapi beszédében a sze­
gedi épületekre állítólag alkalmazott monograimnokról 
szólván, azt mondotta, hogy még az uralkodó mono- 
grammját sem szoktuk középületeken alkalmazni, mert 
az a népsouverenitás elveivel meg nem fér. Nópsouvc- 
rcnitás monarchiában nem létezik ; (Ellcnmondás a szélső 
baloldalon) létezhetik köztársaságban, létezett a végi 
Athénben, egy ideig a régi Rurnában, és a mai franczia 
nemzet is souverennek tartja magát — monarchiában 
azonban csak egy souveren lehet, és ez az uralkodó. 
Isteni jogon alapuló monarchiában ezen jogot is ö gya­
korolja kizárólag ; emberi jogon alapuló, azaz alkotmá­
nyos monarchiában megosztja az uralkodó a suuverain 
jogok gyakorid át a népképviseletiül, de azért ott is csak 
az uralkodó souverain és nópsouvcrainitásról tehát sem­
miféle monarchiában szó nem lehet. Ez egyike azon 
sajátságos eszmezavaroknak , melyeknek létezéséi és 
káros voltát helyesen jellemezte Horváth Boldizsár 
képviselő ur a minapi vita alkalmával s a melyek 
sok téren észlelhetők, de egy irányban sem annyira 
sajátságosak, mint a hol liberalizmus, konzervativizmus, 
reakezió s több c rendbeli eszmék vannak szóban. 
Nem érti különben ezalatt azon különbözeiéi, mely 
a liberalizmus szóhoz az újabb időben fűzött adjektivu- 
mok között tétetik, melyek annak nem lényegét, csak 
alkalmazását érintik : a hajlam mérvét, az irányt cs a 
tempót, melyben a liberalizmust alkalmazni kívánják. 
Az egyik óvatosnak nevezi szabadelvűsénél, a másik kun- 
zurvativnek. Azt hiszi, hogy mindkettő ugyanazt éiti, 
csak az alkalmazásról van itt szó, nem a lényegéről. A 
szabadelvüség lényegére csak egy epithetont kivan alkal­
mazni és ez az inlranzigens szabadelvüség. Egy uj helyzet 
állott be, a midőn egy reákezionárius áramlat kezdett mulat- 
ko.ni a kontinens több államában, hol Német- hol An­
golhonban, majd a kereskedelem, ismét az egyház terén 
és fájdalom átcsapott hozzánk is. Akkor divattá kezdett 
válni a szabadelvüségről bizonyos irónáival szólni, gú­
nyolták annak elvét, kicsinyeitek annak eredményét, 
és pedig azok, a kik természetesen az igazi szabadelvüség 
monopóliumát vindikálták maguknak cs a liberalizmust

a törvény Ítéletet mond Athalie fölött a merényletért, 
főlolvassák előtte a levelet és Athalie örömmel kiált 
fel, hogy Tímár Mihálynak élnie kell, mert a titkot 
csak ő tudja. Kadisa és Tímea ekkor már hitestár­
sak. És Athalic utolsó mérge, hogy Tímár Mihály­
nak élnie kell, elsorvasztja Tímeát cs korán elhal. 
Ez igy helyesebb is. Timea különben világi-leiében 
se volt életre, boldogságra való teremtés.

Mindent összefoglalva: a regény szépségei job­
bára elvesztek, a jellemzés hiányossága még jobban 
szembe tűnik, a változtatások pedig határozott ká­
rára vannak a drámai cselekvény és jellemzés igaz­
ságának. Kompoziczióról a négy változásra terjedő 
expozicziónál fogva szó sem lehet, s a mi a negyedik 
változáson túl történik, annak hatása is elvészga 
naiv színpadi technika s a drámai élet hiánya 
miatt.

Az előadás minden tekintetben kifogástalan volt, 
a nemzeti színház régtől fogva nem nyújtott hason­
lót, se az egyes alakok ábrázolásában, se (az összjá- 
tekban. Érvényre jutott az érdekes költői munka 
minden szépsége, és enyhült a dráma sok fel­
tűnő hibája, hál* el nem enyészhetett. Va­
lóban a dráma sokat nyert az előadás állal. 
Ha jobban megrövidítették volna, ha tizenegy óra 
tiz perez helyett tiz órakor végződhetnék, még fönn 
is tartaná magát a színpadon, ki tudja, milyen so­
káig. Jelen alakjában sajátságos Ítélet érte a nagy 
közönség részéről. A negyedik felvonás után, a mi­
kor valóban be lehetne fejezni a drámát, az egész 
közönség haza készült s egy jelentékeny része,a föld­
szinti és első emeleti páholy, továbbá az erkély kö­
zönsége csaknem egészen haza is ment. A szereplő 
színészeket cs színésznőket a jelenlevő szerzővel 
együtt minden felvonás még az utolsó után is több­
szőr kitapsolták. Mig jelen voltunk, összesen tizen- 
nyolczszor hívták ki a népszerű regényírói, hogy az­
után még hányszor hívták, nem tudjuk; tény, 
hogy a fiatalság a karzaton semmi kedvet se 
mutatott a hazamenetelre. A zajos taps és 
számtalan kihívás kétségkívül a lelkes ifjúság müve, 
s ez bizonyára dicséretére válik az iljuságnak s 
büszke lehet rá a nemzet koszorús regényírója is. 
Ki lelkesüljön, ha nem az iijuság! Megjegyezzük, 
hogy valahányszor csak megjelent Jókai, mindig 
részt vett a zajos tüntetésben a földszinti közön­
ség is.

A késő éjjeli órában nem foglalkozhatunk rész­
letesen minden egyes szereplővel, mégis ko­

ma jd ál-liberálizmusnak. majd zsidó hberálizmusnak 
mondták rendszerint. Ezt akkor tették , mikor az in- 
transiuens liberal izmus kényelmetlen kezdett lenni, mikor 
reákezionárius eszméket akarlak a szabadelvüség ezvge 
alatt életbeléptetni. Ezen sajátságos helyzetet visszásnak 
tartotta a szónok mindig, nem mintha a szabadclvuscgel 
féltené, hanem visszásnak tartja a helyzetet, nert a köz­
véleményt tévútra vezeti és az eszmezavart növeszti. Uc 
örömmel látja, hogy most a helyzet lisz'iil, közeledni 
azon időpont, midőn az eszmék és jelszavak is tisztulni 
fognak. A szónok a maga részéről nem log elmulasztani 
egy alkalmat sem, hogy a tisztulás prcczcssusál elő ne 
mozdítsa azzal, hogy minden rgycs esetben az inlransi- 
geus liberalizmus álláspontját jelezze és az abból levont 
következtetést alkalmazza a fennforgó kérdésre, aUur 
talán sikerül azon urakat, a kik gúnyosan szolnak a 
szabadelvüségről, arra bírni, hogy v. gy logadjak cl a 
szabadelvüség alapúkéit és alkalmazzák, vagy pedig 
vallják be, hogy az általuk hirdetett eszmék nem sza­
badelvűek. ....

A szónok Apponyi Albert egyik minapi beszedőre re­
flektálva ezeket mondj i:

A szabadelvüség elválaszthatatlan korolláruima a ha­
ladásnak, mert hisz a szabadelvüség nélküli vagy azzal 
ellentétes haladást nem képzelek. Ezen haladási pedig, 
ha szabad a mindennapi életből példát felhoznia, olyan­
nak akarja, mint a gépben ama fogaskerék, a melyei 
előre hajtani igenis lehel, de visszafelé sohasem. Ilyen­
nek akarja ö a szabadelvű haladást. (Helyeslés a bal­
oldalon. Halljuk!)

A szónok példákkal világítja meg, hogy n a szabad­
elvű haladás terén nem ismer visszafelé való lépést. 
Majd igy folytatja.

Dogmatikusnak nevezte t. képviselőtársam a mi sza- 
badelvüségünkct. En nem tudom melyiket crlc*te, mert 
azt mondja, hogy ö a dogmatikus liberalizmusnak nem 
hive; minthogy nem tudom, melyiknek hivő ö, nem is 
tudom, melyikről beszélt. De ha a dogmatikust akként 
éltette, a mint ez a kalholilms vallás ctliymologiájabol 
folv, akkor elfogadom. A kalholika vallás dogmának 
nyilvánítja azt: qu >d .-amper cl ab omnibus el ubique 
coedebaiur. Ez értelemben szívesen elfogadom a dog- 
in, tikos elnevezést. Mert a szabadelvüség alapeszméje, 
mely elválaszthatatlan korollariuma a haladásnak, mely 
haladás alapja mindennek, a mi van; a szabadelvüség 
eszméje, melyet mindenütt találunk, hol a szabadság 
után vágyódó ész küzdött a test rabszolgáinak erősza­
koskodása ellen : ez a szabadelvű?ég, mely megtalálható 
minden az emberi észhez méltó vallásban, minden filo­
zófiában, és mely legfényesebb kifejezését találta a ke­
resztény vallásban, ezen szabadelvüség alapelvei cs esz­
méi csakugyan mindig, mindenütt cs mindenki által 
egyformán lettek gondolva, értelmezve cs alkalmazva. 
(Tetszés a jobboldalon.)

Ez a szabadelvüség, melynek magyarázatra nincs szük­
sége, mely magyarázgatást nem is tűr cl, és mely ezen 
egy szóban: «egyenlőség» az egész lant képviselve és 
kifejezve látja; ez a szabudolvüség t. ház, melynek elvei, 
ismétlem, mindenütt, mindenkor és mindenki által 
ugyanazon értelemben lettek gondolva, értelmezve és 
érezve, mióta a szabadság után vágyódó ész küzdelmet 
folytat azok ellen, kik egyesek cs felekezetek jogait el­
tiporni akarják ; az első keresztény martyrok ép ugy, 
mint az inkviziczió áldozatai, a Franeziaovszágbaii le­
gyilkolt protestánsok cp ugy, mint az Irhonhan legyilkolt 
katliolikusok ; ez a szabadelvüség, melynek nevében küz­
döttünk mindig, a hol személy és felekezeti jogok elti­
porva lettek, ép ugy a spanyol mórok ügyében mint 
a magyar zsidók érdekében, ügyében és legyen az 
üldözöttnek neve Húsz v. Galilaci (Tetszés a jobboldalon) 
S ép azért mert ez az iiitranzigens szabadelvüség épen 
ugy a vallás, mint a politika és épen ugy a mindennapi 
kereskedelmi vagy más téren is, mindegyikünk tétova 
nélkül a szabadelvüség alapjára állva, azt alkalmazni 
fogja minden egyes kérdésre, épen azért oly alkalmat­
lan ez a szabadelvüség, hogy azok, kik azzal ellenkező 
tanokat kívánnak hirdetni és életbeléptéim, kénytelenek 
azt előbb inagyarázgatiii, azután tagadni. (Elénk tetszés 
a jobboldalon.)

Am lassul:, t. ház, ama nemzeti és társadalmi fel­
adatokat, melyekről gr. Apponyi Albert I. t. ép viselőin r- 
sam beszélt, és melyekről azt mondja, hogy azon na­
gyobb feladatokhoz a szabadelvű-égnek fel kell emel­
kednie. Ezt, hogy ezen nagyobb feladatokhoz fel 
kell emelkedni őszintén megvallom, csak mosol­
lyal fogadhatom ; midőn a szabadelvüségről, mely­
nek feladata az emberiség, az mondatik, hogy az 
emelkedjék fel nemzeti és társadalmi feladatok meg­
oldásához. A szabadelvű haladás igenis magába ölel­
het nemzeti és társadalmi feladatokat, de azokhoz 
fel nem emelkcdhotik, mert a szabadelvüség felett 
semmi sem áll. A in lássuk ezen társadalmi feladatokat. 
Társadalmi feladatok-e ezek V Vájjon nem velicitások *.’ Me­
lyek tehát ezen társadalmi feladatok, a melyekről moitdalik, 
hogy a szabadolvüségnek akkor felemelkednie krll és a me­
lyek meg nem oldhatók a szabadelvüség alapján *’ Talán 
a" «gyengék» védelme, a kiket SUO év óla letiporlak min­
den módon és most egyszerre olyannyira megsajnál­
juk, hogy uj jogokat, akarunk adni nck.k, természe­
tesen mások jogainak csorbításával, többek közt azon 
jogot is, hogy elvállalt kötelességeiket ne tartozzanak 
teljesíteni 1 Vagy azon munkáskérlcsuk képeznek ilyen 
társadalmi feladatot, a mivel a «szoczial kalliolikus olaj­
jal» fel kenve szoktak izgatni a polgári osztályuk ellen, 
ama polgárok ellen, a kik nekik munkát adnak. Vagy 
egy felekezet szuprcmácziója van szóban, melyet ismét 
helyreállítani kívánnak, más felekezetek rovására? Azt 
hiszem, hogy ezen kérdések sem nemzeti, sem társa­
dalmi feladatoknak nem nevezhetők, hanem csak vullci- 
Iásóknak, törekvéseknek, melyek igaz szabadelvüség alap­
ján nem rendezhetők, de melyek egyáltalán nem is mi- 
dezendök, mert a szabad elvű? éggel ellentétesek. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

A nemzeti feladatokról szólva, a szónok áttér Griin- 
wald Béla beszédére és ezzel szemben f< jti ki nézeteit s 
különösen a nemzetiségi politikát helyteleníti. A magya­
rosítást a magyar faj szupremácziája kell hogy elő idézze. 
A magyarosítás tekintetében mindig egyik társadalmi 
kaszt a másikat vádolja. A szónok igy folytatja es végzi 
beszédét :

Mondám, hogy mindegyikünk mindig a másikai okozza. 
Számtalanszor hallottam a nemesség köréből beszélu-

a mágnások ellen, ozok mindketten aztán okoztak a pa­
pokat s mind a hárman a kormányt. (Elénk derültség-.)
A nemesi osztályok részéről számtalanszor hallottam, 
hogy a mágnások a városokban és fürdőkben mulatnak, 
de nem foglalkoznak a néppel, nem magyarosítanak. 
Kérdem, hogy vájjon azon neme s g, a melyről Grim- 
w.ild I. képviselőtársam mondja, hogy lahm lakik, 
melynek tehát ideje, alkalma van, magyarosított azr 
alatt? Tcs ék a felvidéki népeket megnézni, ahol 
java része a nemességnek évszázadokon ál lakott, 
nemcsak nem magyarosított, hanem engedte a tiszta 
magvar községeket cltólosoöni, sót ő maga is el- 
tótosodolt. (Elénk derültség.) Ne okoljuk egymást, 
hanem vakjuk be, hogy mindnyájan keveset * let­
tünk, nem leltünk a magyarosit ás, nem a kultúra szem­
pontjából. Egyel lettünk, magunkat fcntaiioltuk és még 
ezen kérdésben i?> nem valami nagy buzgón lelje-itettuk 
a feladatot, mert az önfentártás az egyéneknél abban áll, 
hogy kiki macát fenlartj i, de az osztályoknál abból j-, 
hogy szaporodjanak és még c tekintet ben sem tettünk 
eleget, meri nem eléggé szaporodtunk, tDerültség.)

Ezen viszonyok változtak, ina azon szabadelvüség, 
mely egyik alapelvét képezi a keresztény vallásnak, mély 
gyökeret vert c nemzet szivében és bizton lehet remélni, 
hogy jövőben a szabadelvű haladás medrében rendsze­
resen haladva, el fogjuk hagyni régi szokásainkat, keve­
sebbel fogunk beszélni és többet fogunk tenni Ca pedig 
tenni magunk és nem mindezt követelni másoktól cs 
várni a kormánytól. Elfogadom a költségvetést. (Helyes­
lés jobbfclől.)

Az elnök: Miután legközelebb a részletes tárgyalás 
fog következni, a ház beleegyezésével az egyes tárczák 
azon sorrendben fognak tárgyalás alá vétetni, melyben 
kiiivoiiialva vannak. Még Helfy Ignácz képviselő inter- 
peiíáeziója következnék, de minthogy az idő nagyon 
előrehaladott, Helfy saját kivanatára az interpclláczio 
holnap reggel az ülés kezdetével fog megléteim. (He­
lyeslés.)

(Az ülés végződik ti. u. !2 óra 15 pcrczkor.)

Tisza Kálmán miniszterelnök tegnapi beszédének 
egyik passzusát a gyorsiroda, mint maga kijelenti, téve­
sen közölte. E pontot igy mondotta a miniszterelnök: 
«Tartozom még annyival, hogy Szentkirályi t. képviselő 
ur beszédére még .megjegyezzem azt, hogy igazam volt, 
midőn azt mondtam, hogy még senkitől som hallottam 
azt, a mit o tőle; mert azt, hogy Magyarországnak kü­
lön hadsereg kell, hogy Magyarországnak külön vámte­
rület kell, sokszor hallottam, sol az első — mert a 
vámterületet illetőleg sohasem voltam ezen nézeten — 
ha lehetne, lakni ma is aspirációim tárgya volna.»

A kópvicelöház mentelmi bizottsága ma délután 
5 órakor Choriiv Ferencz elnöklete alatt ülést tartott. 
Az ülés első tárgya ama kérvény fölötti tanácskozás volt, 
melyet a pozs-onvi sajtóügyi vizsgálóbíró terjesztett be. s 
mely szerint a kiadatni kért ér sajtóvétségízel vádolt 
Simoni/i Iván képviselő mentelmi jogának felfüggeszté­
sét szorgalmazó kérvény elintézetlen visszaadása czéloz- 
tutik. A bizottság a házhoz már beterjesztett jelentésé­
ben kifejezett véleményét löntarlva, ama kérvényt elula- 
sitandónak véli. llasonlóképcn határozott a bizottság 
Ri/i Elek mentelmi ügyében beérkezeti ugyanilyen kér­
vény fölött. Következett Pap Eleknek egy másik men­
telmi ügye, a ki hamis vád és rágalmazás miatt vádolta 
tik. A bizottság beható vita után az előadó véleményét 
fogadta cl, mely szerint a mentelmi jog ez esetben 
fölfüggesztetik. Rokonrz'j Gedeon mentelmi ng.ében 
— ki sebes hajtás kihágása miatt kéretik kiadatni — 
a bizottság a mentelmi jog lel nem függcsztései 
határozta el. Párbajnál való segédkezés áltál elkö­
vetett vétséggel vádolt Tisza László és Dessewffil 
Kálmán képviselők mentelmi jogát a bizottság^ tel- 
lüggesztcndónek vélte , úgyszintén Verhova// Gyula 
képviselőét is, a ki jogtalan elsajátítással vádollalik. Ez 
iipvcknek a házban leendő előadásával Porabszky Jenő 
bízatott meg. Bod a Vilmos bizottsági tag fölvetette azt 
a kérdést, vájjon elfogadja-e a bizottság a vizrgálóbirák 
kérvényeit a mentelmi jog felfüggesztése iránt, avagy 
csak a törvényszék tekinthetö-e illetékesnek a mentelmi 
jog felfüggesztésének kérelmezésére. A bizottság elhatá­
rozta, hogy ezt az indítványt a legközelebbi ülésében 
fogja vita tárgyává tenni.

A főrendiház reformjához.
.1 főrendiház reform járól szóló javaslat elleni op- 

pozieziórol a ,/Y. Fr. Presse-nck következőket táviratoz­
zak Budapestről: Politikai körükben közbeszéd tárgyat 
képezi nndrássy Gyula grófnak a felsőhöz reformálására 
vonatkozó törvényjavaslat ellen való állásfoglalása, melyet 
általánosan a belpolitika figyelemre méltó mozzanatának 
tekintenek. Feltűnt Andvássy gróf magatartása már a 
(lelogácziók illései alatt is. Most már nyíltan mondo­
gat iák, hogy Andrássy Gyula gróf legkevésbbe sem he­
lyesli azt a bővítést, melyet a német-osztrák szövetség 
a skiernicvicci találkozás állal nyert és hogy Szilagu 
Dezső az ö jóváhagyásával lelte meg tinóm elü kérdéseit a 
magyar dclegáczió külügyi bizottságában. Beavatott kö­
rökben meg vannak róla győződve, hogy nem esetlegesség­
ből vettetett föl az a kérdés, mely a nemet-osztrak szö­
vői ség bci-zikkelyczcséic vonatkozott. Andrássy prof ez­
által alkalmai nyert arra, hogy Bismarck szándékai fe­
löli ismeretes leleplezéseivel elöálljon. Tény az, hogy Air 
drássy gróf a külügyi politika mostani vezetése iránt 
nincs jól hangolva s íiogy néhány mágnás a képviselő- 
házban osztozik az ó felfogásában. A főrendiház retornv 
járól szoló vita képezte az első érintkezési pontot, a melv 
az egykori minisztert s az. ellenzék vezérét egymással elő­
ször a nemzeti kaszinóban, később az Andrássy lakásán 
konlcrcnc,iákon összehozta. Igaz az, hogy Andrássy Ki­
kezdettél lógva a lelsöház reformjáról szóló javaslatot 
csak tartózkodással akezeplálta s a főrendiház nyílt ülé­
sé ben is a tömeges pairszapovitás formája ellen nyilat­
kozóit. Igen elterjedt az a feltevés, hogy e kérdésben 
való oppozicziújaval nyíltan nem lépett volna fel, ha a 
parlamenti tárgyalások nem tüntették volna fel a Tisza 
miniszterelnök s a Ucanueh, Andrássy legrégibb antago- 
»istája közt való megegyezést. Az elvi találkozás An­
drássy s Szilágyi közi, mint említve volt, a nemzeti ka­
szinóban történt, a hol Szilagyi kijelenté szándékát, hogy

tel ességünk egy néhányat közülük kiemelni. A 
nők közül első helyen Jászán Marit cs Szalh- 
múnjnél. Mind a ketten másodrendű szerepel ad­
tak, Jászay a jó Tereza asszonyt, a női Robin- 
szont.Szathmáryné pedig az öreg Brázovicsnct, kiből 
vénségére is kitör a régi cseléd. Nagy feltűnést 
keltett a Fájj Szeréna alakítása. Igazi orientál is 
lypust állított elénk. A jellemet nem tehette ugyan 
valószínűvé, de a harmadik felvonás végén, mikor 
Kadisa jelenlétében megnyílik lelke s hangol ad 
azon tiszteletnek, bámulatnak, mclylycl férje iránt 
viseltetik,egy pár elsietett részlet kivételével, a pathe- 
l.ikus szavalat mesterművei végezte. Költői) alak volt 
Márkus Emilia, pajkoskodásában egy kissé kaczér, de 
az érzelmesebb helyeken mély és igaz. Alhcliet 
llclvey Laura jálszla, erős es sötét vonásokkal raj­
zolva c női ördögöt, bár mindvégig kitünően 
játszott, kitöréseinél jobban sikerültek azok a jele­
netek, a melyekben visszafojtotta indulatát s mo­
soly, cnyclgés alá rejtette gyűlöletéi. A fér­
fiak közül első sorban Nagy Imrét, Timur 
Mihály szcmélycsitőjél illeti meg az elismerés. 
Olyan szerep ez, melyben az indulat, a szenve­
dély árja soha se vet mélyebb hullámokat, mint a 
melyeknek Nagy Imre ura tud lenni. A szerep köl­
tői hangulatával, érzelmességével és mclancholiájá- 
val s mégis férfias alaphangjával egészen az ő mű­
vészi egyéniségéhez illik. Szóval ma este kitűnő volt. 
Szigeti Imre erősen markirozott genrc-alakol mutatott 
be Brázovics szerepében.E szerepből se lehel többet 
csinálni, mint a mennyit Szigeti Imre csinált. Érde­
kes kabinetalkotás volt a Náday Kriszlyán 'J udora. 
Ali Csorbadzsil Egrcssy, Fabula Jánost Újházi, a 
granicsár tisztet He tény i, a vén halászt Pin­
tér játszi a, s mindnyájan igen jók voltak. 
Nagy feladattal közdölt Kőrösmezei Kadisa szere­
pében. Kadisa nagyon ellenszenvesen mutatja be 
magát s a darab végével kezdünk kibékülni vele. 
Kőrösmezei dicséretesen járult hozzá, hogy kibékül­
jünk.

A Senki szigetének díszletei igazán pompásak. 
A nők öltözékei mind Ízléssel készültek s történeti, 
népéleti hűség szempontjából is kifogástalanok vol­
tak. Azok után, a miket a dráma érdemére vonat­
kozólag elmondottunk, el kellett mondanunk az 
előadásról mindent, hogy ezzel is jobban meg­
értessük Jókai legújabb drámájának zajos fogadta­
tását.

ÉJ FELI ÓRÁK
ELBESZÉLÉS. t

Kazár Emiltől.
I.

Az éjfél ősidők óta a kísérleteké.
A kísértelek nagyon kezdik elveszteni hitelókel, 

a mi könnyen végzetes lehel rájuk nézve, mert ha 
egyszer nem törődnek velők, végok van. Képzel- 
iielö-e olyan kísértei, melyről nem beszélnek? A 
hírnév tartja fenn őket.

Az itt elmondandó történet mutatja azonban, 
hogy kísértelek csakugyan léteznek, bármennyire 
szeretjük is tagadni. Ez nem is régi történet; a szín­
helye se temető környéke, nem L kripta, nem i» 
elátkozott kastély vagy légi varomladék, se pedig 
keresztül, hanem A ügyi Pál né majorja, olyan derék 
porta, mely dehogy áll az elluigyalottság hírében, 
sőt gyarapszik, s a gyarapodásáért senki sem át­
kozza.

Mégis tanyát ütött itt egy időben a kisértet. Tanú 
elég van rá. A majorban azonban rejtélyes arezot 
öltenek, mihelyt a kísérletről kérdezősködik valaki. 
De az ilyen ha ligái ás nem ugyan egy a nom-besz?* 
léssel. Az ilyen kihallgatás tetszik a kísérleteknek.

Először Csatlós Istók né, a vén cseléd látta, rövid 
idő alatt pedig (természetesen mindig éjfélkor) a 
majorbeli egész népség, vagy legalább hallóit láncz* 
csörgést, lassít és fájdalmas sóhajtást, a mi kétség­
kívül a kísértettől származott.

l Jgyükkor, mikor Csalt osné elbeszélte a rém séges 
látományt, kora reggeli munka volt a ház körül, ne­
vezetesen a cséplősőkről kellett gondoskodni. A ré­
mület következtében azonban az öreg asszony jó 
sokáig aludt, s mikor asszonya semmivel sem törő­
déssel és rőstclkedésscl vádolta, szegény Csattosnn 
busán lóbázta jobbra-balra a fejét, szemeit a leve­
gőbe meresztette és keservesen sóhajtozott: ■’Mos1 
is borsódzik a hátam.» Riva fakadt. Mivel azonban 
asszonya tovább is korholta s rejtélyes szavaira ép; 
pen nem is figyelt, Istóknc keresztet kezdett hányni 
magára.

— Ne éljek egy minutáig se tovább, — igy [°* 
hászkodolt szegény, — ha nem olyan volt, mint va­
lami fekete macska, de akkora, mint egy szelindek, 
s a mig a kakas nem kukorikolt, mindig ott ült az 
ablakban, a két szeme pedig bevilágított, s a tü­
kör csak ugy ragyogott tőle, mintha a nap sütött 
volna rá.
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propagandát készül csinálni a választott felsőházi tagokra 
vonatkozó eszméiének. Rövid idő múlva ezután Szilágyi 
meghívást kapott Andrássyhoz. a kinek lakásán aztán 
részletein kifejtette i- kérdés felőli nézeteit. Andrássy

Andrássy közti megegyezésen látszanak nyugodni. Mint 
hallatszik, Andrássy Gyula gróf e konl'ercncziák után el­
ment a miniszterelnökhöz, hogy azzal tudassa, mi­
kép u a főremliliázban a reformról szóló javaslat 
tárgyalásakor a választott tagok érdekében fog fellépni. 
Úgy látszik azonban, hogy Andrássy gróf haji mdó serre 
vonatkozólag Ígéretet is tett, agitácziójával csak a főrendi 
tagok körére szorítkozni s nem terjeszteni ki az agilálást 
a kcpviselóliázra is, a hol Szilágyi Dez.ü fogja e nézete­
ket képviselni. Visszaemlékeznek arra, hogy Tisza Kál­
mán, kévéssel az utolsó ülésszak bezárása előtt főrendi­
házi tagokkal tanácskozást tartott s eléjük terjesztette 
azt a javaslatot, a m lyel most változatlanul a ház elé 
benyújtott. Az értekezletre meghívott tagok közt volt 
Andrássy is, a ki azonban jobbnak tartotta torched bir­
tokán maradni, a mi már akkor is általánosan feltűnt. 
Távolmaradásának oka most már nyilvánvaló. Mivel 
a törvényjavaslatnak a képviselőházban úgyszólván vál­
tozatlanul való elfogadása bizonyos s a kormány inár 
kezdet óta nem tette c reformot kabinet-kérdéssé, már 
eleve elesnek mindama következtetések, melyeket a ja­
vaslatnak a főrendiházban való nem igen valószínű, de 
mindamellett lehetséges megbuktatásából vonnának. 
Tagadhatatlan, hogy ily eshetőség előidézésére a mág­
nások körében élénk agitácziú van folyamatban s hogy 
ez az agitúezió Andrássy magatartása állal nem 
csekély erösbitést nyer, s hozzá a püspökök egyrésze 
még a vegyes házassági javaslat óta, kivált pedig a klé­
rushoz Aradon intézett királyi beszéd óta igen le van 
hangolva, nem messze menő feltevés, hogy például ilyen 
psyhikus rosszallót volt az, mely H.iynald bibornokot 
gátolta abban , hogy a delegálási mandátumot, a 
delegáczió alelnüttségél megtartsa. Ily körülmények 
között sokat nyer valószínűségben az a hir, hogy a ki­
nevezendő felsőházi tagok számára nézve is kompro­
misszumok várhatók. Ellenben ki van zárva az az 
eshetőség, hogy a kormány a czimzetcs püspökö­
ket illetőleg engedni fog, mivel e tekintetben nagy­
számú mágnások támogatására számíthat. A mi pe­
dig a horvátországi mágnások közti agitácziöl illeti, az 
egészen jelentéktelen. A bizottságban maga a miniszter- 
elnök volt az, a ki a horvátországi mágnásoknak a ma­
gyarokkal való egyenjogúságát visszautasította azzal a ki 
nem mondott, de általánosan megértett indokolással, 
hogy erről az oldalról kiválókig a reakezió uszály hordo­
zói kerülnek ki.

A fennebbi közleményre nézve minden kételyt 
kizáró forrásból értesülünk, hogy a külügyekre 
nézve Andrássy gr. és Szilágyi közölt semminemű 
értekezés vagy eszmecsere nem történt, a kérdések­
ről, miket Szilágyi a delegácziúban tett, Andrássy 
vr. semmi tudomással nem birt s azokról csak akkor 
értesült, midórt azok megtétettek, de igenis értesülve 
volt a külügyminiszter, a ki a kérdéseket egy nap­
pal elébb — mint az szokásos — fornntlázva meg­
kapta. A felsőházi reformügyre vonatkozólag a köz­
lemény állításai szintén tévesek. Andrássy gr. és 
Szilágyi soha konferem ziál nem tartottak, Szilágyi 
indítványai meg nem beszéltetlek, azokról Andrássy 
gr. a hírlapokból értesülhetett. Egyébiránt Andrássy 
grófnak a javaslattól eltérő nézetei már sokkal ré­
gebben ismeretesek voltak mindenki előtt, mintsem 
az ellenzék férfiai a javaslattal foglalkoztak volna.

Adóügyi rendeletek.
A ni. kir. pénzügyminiszter, f. évi 4S,D>0. sz. a. 

a következő rendeletét intézte valamennyi kir. adó- 
felügyelőhöz, a keresetadóról szóló 1S7f>. XXIX. 
t.-cz.*37. §-ának értelmezése tárgyúban.

Tapasztaltaivá», hogy liókiizletekkol, fiúk intézetekkel 
vagy raktárakkal bíró belföldi vállalatok kere-eiadójáiiak 
az 1875. XXIX. 1.-C7. ::7. S- alapján esz.közleivlö kiro­
vásánál, a most említett törvényszakasz második és har­
madik bekezdésében foglalt liatározmánvok alkalmazása 
körül eltérő nézetek merülnek fel s ennek következtében 
egyes közegek részéről különböző eljárás kővettetik, tá­
jékozásul s a törvény helyes és egyöntetű alkalmazású­
nak biztosítása tekintetéből a következők jelentetnek ki :

Az imént idézett 37. §. második bekezdése szerint oly 
vállalatok, melyek azon községen kivid, hol üzletük köz­
ponti igazgatósága van. más községekben, tie a magyar 
állam területén belül tartanak fióküzletet, fiókintézetet 
vary raktárt; a fővállalat székhelyén adóznak, ha a fiók­
üzletek, fiókintézetek és raktárak a fövállatottal oly szo­
ros összeköttetésben vannak, hogy azokat önálló üzletek­
nek tekinteni nem lehet.

Ily esetekben tehát, mint már magából az idézett tör­
vényszöveg hői s nevezetesen az abban előforduló ezen 
kifejezésből; «adóznak* elég világosan kivehető, de a 
szóban levő 37. . első bekezdés* hűl is, hol a kereset­
űdé kivetésének helye ú lapátul.k meg, kitűnik, a tiókte- 
.lepek adója egészben a iúvállalat székhelyén állapítandó 
meg é* irando elu n ebből kitol)ulag a megfelelő köz- 
gégí pótadó is ugyanott rovandó ki. .............

Ha azonban a kapocs, mely a fűvállalat és fióküzlet 
közt léte ik, csak arra szorítkozik, hogy mindketiöjükiiek 
közös igazgatóságuk van: a fövállalut és a fióküzlet 
külöii-kiilón rovatnak meg kereset-adóval azon község­
ien, a melyben léteznek. Ily cselekben tehát, n közős

igazgatás alatt álló fővállalat és fióküzlet a törvény állal 
egészen önálló üzleteknek tekintetvén, a fuvallatot es a 
fióküzlet adója külön-külön állapítandó meg es írandó 
elő azon községben, a melyben léteznek. Ha a vállalat 
székhelye nem ugyanaz, mely az igazgatóságé, az. üzlet- 
adó 20 százaléka az igazgatóság székhelyén, a lenma­
radó SO százalék pedig, mely nem az igazgatóság szék­
helyén lélező vállalat nyereményére c-sik, a vállalat szék­
helyén iratik elő. Ily esetben a kereset-adót a vállalat 
igazgatóságának székhelyén működő adokivető bizottság 
állapítja meg. A törvénynek szószerinti szövegében most 
idézett rendelkezése, mint ennek a fentebb tárgyalt ren­
delkezésekkel való egybevetéséből is kitetszik, csak azon 
cselekre vonatkozik, midőn egy üzlettulajdonos egy vagy 
több helyen is bir üzleti vállal dokkal, ö maga pedig oly 
helyen lakik, hol üzletet nem folytat.

kelt Budapesten, 1881. évi nov. hó 28-án.

A m. kir. pénzügyminiszter, f. évi 73,911. sz. a. 
a következő rendeletét intézte valamennyi törvény-

A kétségbeesett, most is hüledezű anyának azon­
ban csak annyit mondott asszonya még akkor is, 
hogy : lásson izibe a dologhoz.

Hanem mindazok, kik a konyhában voltak, álntél* 
kodva usszenéztek, majd lstúknéra meresztették 
szemüket, s alig várták, hogy a nemzdos asszony 
eltávozzék cs bővebben megtudhassák, vájjon a le­
hrte macskához és szelindekhez hasonlító, rendkí­
vüli fényes tekintetű éjféli látogatóról micsoda rész- 
letesb véleménye van a szemtanúnak, a kinek— 
mellesleg mondva —- szeretett kedvében járni a 
majorbeli népség, meri a cselédeknek ó osztotta ki 
az ételt, s hatalmában állt, hogy egy pohár akármi­
léiét is megizelintessen.

Mindenféle bizonygatások, több rendbeli s min­
denkitói ismert kísértetekre való hivatkozások után 
Csatlós Islókné oly hi ven leírta az éjféli kisértetet, 
hogy az rémséges volt és e személyleirás után bíz­
vást ki lehetett volna választani a pokolbeli légiók­
ból. Mindössze a lábát illetőleg nem volt tisztában 
az asszonv. Megengedte, hogy Indiába ép úgy lehe­
tett, mint' lólába, de tudvalevő, l.ogy c-z nagyon lé­
nyegtelen, tudniillik akár lóláb, akár hűl láb 
egyre megy ti kísértetnél. Az orrúba arany-katil.a 
van fűzve. Csatlós Istúknétcsak háromszori kereszt- 
vetés mentette meg, de av igézettől meg nem sza­
badulhatott reggelig.

— Ha nektek is megjelen, — szólt komor jóslás- 
;;aJ, — mondjatok hétszer miatyankot.

„Meg is jelent a kővetkező éjjelen is. A vén Samu, 
ki a szénában aludt, tisztán látta, mikor a rémség 
az istáiéba ment, a hol hajnalig elvolt. \ alameny- 
nyire lóhoz is hasonlított; prüszkölt, s aligha nem 
zabot evett a szolgalelke, a minek a major asszonya 
jött rá reggel és váltig tudni akarta : ki dézsmálja 
a zabot.

Soha ennél alakoskodóbb kísérteiről nem emlé­
keznek a legrégibb mesék sem. Látták a padlásra 
menni s akkor gyikhoz hasonlított. Roppant sebes­
séggel siklott föl! Ha ekkora gyikok futkosnának a 
mezőkön, összetipornának minden vetést. Láttak, 
mint szárnyas egeret ellebegni az udvar fölött es 
hallották rikácsolni, mint a vércséi. Csak a szeme 
volt mindig olyan, mint n karbunkulus.

Bizonyos, hogy kisértet jár a háznál.
Történt azonban, hogy egyszer fekete pujka alak­

ját öllvén magára, a kamarában a liszteszsákokra 
ült. Maris, a szolgáló, kinek már hajnalra kenyeret 
kellett volna sütni, majd a halálok-halálával mull 
ki, a mint belépve, a kisértet elkezdi a szárnyait

$-u pontjí
A tűzadók kezeléséről szóló 1883. XLIV. törvényezikk 

4. $-a a kir. ndúfeliigyelő működési köret szabályozván, 
ugyanezen §. 5-ik pontja szerint a kir. udúfelügyelü el­
rendeli : a) az adótartozás összegének helyesbítését, ille­
tőleg leírását, s a mennyiben az adótartozás már befi­
zettetett volna, az illetéktelenül befizetett összegnek visz- 
szatéritését; az adó hibás kiszámítása, az adótárgy 
hiánya, az adótárgy megszűnése vagy az ugyanazon adó­
tárgy többszörös megadóztatása cselén : b) az adótarto­
zás törlésének telekkönyvi bekebelezését, ha annak befi­
zetése vagy illetéktelenül történt bekebeleztetése igazol- 
tátik; c) az ilévült egyenes adók és az azok módjára 
beszedendő kincstári követelések leírását: d) a küzadúk 
és kincstári követelések helytelen kimutatása _ folytán az 
elárverezett ingatlan vételárából Vagy a csődtömegből 
illetéktelenül felvett összegek visszafizetését.

A törvény ezen intézkedésének helyes alkalmazása és 
az e részben felmerült kételyek eloszlatása végett rende­
lem mint következik :

1. A kir. ndúfelügyelőnek az adót irtózás helyesbíté­
sére csak azon esetben van joga, midőn a helyesbítés az 
adónak hibás kiszámítása, vágy ugyanazon adótárgynak 
többszörös megadóztatása miatt kéretik, az adófelügyelű- 
noK ezen joga azonban nem terjed ki azon esetekre,melyek­
ben az adókivetés mérvének megállapításáról van szó,; 
mert az adókivetés mérve ellen beadott felchbezúsck 
elintézésére egyedül a törvényben megjelölt felebbezési 
li dóságok illetékesek és pedig :

a) az adófeliigyeló és a községi közegek állal első fok­
ban kivetett adók mérve elleni lelebbezésekre nézve, 
másod fokban a törvényhatósági közigazgatási bizottság 
és harmad fokban a pénzügyi közgazgatási bíróság (1883. 
XLIV. t. ez. 7. s-a 3. a) és b) 8. §. l.a) pontja);

h) az adókivetö bizottságok által első fokban kivetett 
adók mérve elleni lelebbezésekre nézve másodfokban az 
adóiclszólamlási bizottságok és harm ,diókban a pénz­
ügyi közigazgatási bíróság ti883. XLIV. t.-cz. 29. és 
34, §-ai).

2. Azon határidőkre nézve, melyek alatt az 1883: 
XLIV. t.-cz. 4. fának 5-ik a), e) és d) pontjaiban emlí­
tett esetekben az adózó felek részéről a folyamodvány a 
kir. adófelügyclónél beadandó, a következük szolgáljanak 
zsinórmértékül:

A folyamodvány benyújtandó :
a) az 1SS3: XLIV. t.-cz. 4. fának 5-ik a) és c) 

pontjai alatt említett azon cselekben, midőn az előirt de 
még bu nem fizetett adótartozás összegének helyesbítése 
vagy leírása, az adó lnbás kiszámítása, az adótárgy 
hiánya, az adúlarh zás elévülése vagy ugyanazon adó­
tárgynak többszörös megadóztatása miatt kéretik, a kifo­
gásolt adótartozásnak az adókönyvecskébe történt bejegy­
zését követő 15 nap atoll;

1.) az I SS:*: XLIV. t.-cz. 4. §. 5. a) pontjában emlí­
tett azon esetekben, miliőn az előirt de he nem fizetett 
adótartozás összegének leírása az adótárgy megszűnése 
miatt kéretik, az adótárgy megyvzünésél kővető li, nap 
alatt;

c) az a) és b) pontok alatt, valamint az 1883. évi 
XLiV. t.-cz. 4. § 5. d) j,ontja alatt említett esetekben, 
midőn a már befizetett adónak visszatérítése kéretik, az 
adótartozás befizetésének napjától számítandó három éven 
belül.

3. Az. 1883 : XLIV. t.-cz. 4. fának 5. h) pontjában
említett, az adótartozás törlésének telekkönyvi bekebele­
zésére vonalkozó esetekben a folyamodvány benyújtása 
határidőhöz kötve nine--. _ ,

A kir. adúfeliigyelúket felhatalmazom, hogy f. évi 
docz. lni végéig a jelen rendeletéin második e.) b) pont­
jai alatt említett cselekben elfogadhassák és tárgyalás 
alá vehessék azon folyamodványokat, melyek az a) és b) 
pontok alatt kitűzött határidőnek lejárta után adatnak 
vagy adattak be.

ívelt Budapesten, 1884. évi nov. hú 28-án.

KÜLFÖLD.

— dcez. 3.
A nímet birodalmi (f])idés pártviszonyai a most. 

már hivatalosan megállapított beosztás szerint a 
következők: A némcl-konzervativek vannak 7C-an, 
a birodalompártiak 2S-a», a ezentvumbcliek 109-en, 
a lengyelek lG-ati, a nemzeti-szabadelvűek 50-en, a 
német-szabadelvűek Gl-en, a néppártiak 7-en, a 
szoeziáldemokraták 22-en, pártonkivülick 22-en, 
közlök a 15 elsass-lolharingiai képviselő, ö mandá­
tum nincs betöltve.

Ma van az Ejtjesidl-A Ha mohba n ti tulajdonié- 
feni elnökválasztás. Az alkotmány szerint ugyanis 
ma keil a most három hete megválasztott elekto­
roknak a különféle államokban összejönniük, s a

csattogtatni, mint a kakas, mikor kukorékolásra 
hangolja magát; de a fogait is csattogtatta. Maris a 
szent imádságba kezdett és elfuthatott tőle. De a 
kenyérdagasztással elkésett.

Ekkor a Maris és a többi kisértetlútó népség asz- 
szonyn elővette a kétágú kovász-tevőt és kiverte a 
kísérletet.

Jó darabig nem is jelentkezeti.
De mi történt ezután?
Egy reggel maga nemz. Ángyi Pálné mondta a 

konyhában :
— Az éjjel nekem is megjelent a kísérlet.
—- Uram oltalmazz! — sikollott Csattosné.
Sápadt lett minden arcz és csak nézték egymást,

szembe, meg oldalvást. Maris reszketett. Samu elej­
tette a pipáját. Valamennyi szaporán vetette a ke­
resztet és ájtatos szavakat motyogtak.

— Hát látta a nemzetes asszony? — hebegte 
Csattosné.,

— Nagyon tisztán láttam.
— É.s mégis, és mégis, nemzetes asszonyom, só­

hajlott keseredett emlékezéssel Maris, ki a kísértet 
miall oly érzékeny módon volt érdekelve, s most 
vállal rángatta, mintha bujbeléje szorítaná a nyaka 
körül.

A nemzeies asszony ezalatt a cziezának öntött te­
jel, de természetesen nem oly arczczal, mint más­
kor, hanem rejtélyes arczczal, vagy mint a major- 
beli népség mondta : olyan különös arczczal.

A komoly és válságos pillanatoknak az a salátsú- 
guk van, hogy a kiket együtt talál (legyen ott a 
nemzetes asszony és Samu, a béres is), azok közt az 
idegenkedést s a rangbeli válaszfalat rögtön ki­
akarja egyenlíteni. Csattosné is megérezte azonnal 
a pillanat komolyságát s megkérdezte asszonyától, 
ugyan milyen formája volt a kísértetnek? A nemze­
ies asszony pedig nagy járatlanságot tanúsító, de 
annál nyersebb választ adott, épen olyan hangon, 
mintha semmi kisértetet sem látott volna.

— Senkinek semmi köze hozzá.
Evvel aztán ott hagyta az álmélkodókat.
No de mindenki tisztán hallotta, hogy ő is látta a 

kisértetet. Nem is mertek az éjjel lefeküdni, mind 
egybegyülve ott hüvelyezték a babot, fosztották a 
tollat, morzsolták a tengerit egész hajnalig. A seprő 
pedig fejjel lefelé ott állt az ajtóban, a fejsze meg 
belevágva a küszöbbe.

Iranern annak megint egy kis története van, ho­
gyan látott kisértetet Ángyi Pálné.

magok elnökjelöltjére szavazatukat beadniok. A 
szavazatok lepecsételve küldetnek el Washingtonba, 
a hol különös elövigyázati rendszabályok mellett 
őriztetnek. Február első szerdáján, a képviselőliáz 
és a szenátus ünnepélyes együttes ülésén bontat­
nak fül a lepecsételt elektor-szavazatok s történik 
meg az uj elnök kikiáltása. Az elektor-választás le­
folyásából természetesen már előre lehet tudni» 
hogy az egyes jelöltekre hány szavazat fog esni, s 
kit fognak a washingtoni törvényhozó testületben 
az Egyesült-Államok ideiglenes fejévé kikiáltani. 
Hogy a választó-férfiak teljes függetlensége meg- 
úvassék, tilos dolog, hogy valamelyik elektor köte­
lező mandátumot fogadjon el vagy csak Ígéretet is 
tegyen arra nézve, hogy kire fog szavazni. A gya­
korlatban azonban képzelhetetlen — és eddig még 
nem is fordult elő — hogy egy elektor deczember- 
ben másra szavazzon, mint a kinek hívéül novem­
berben megválasztották.

A Kongo-értekezlet nyilatkozata.
Boriin, decz. 1.

Az afrikai konferenczia ma délután két órakor ismét 
ülést tartott. Tárgyalásra került a kereskedelmi szabad­
ság dekiarácziúja á Kongo modellezőjében, torkolatainál 
s a szomszédos országokban, a mint azt a bizottság meg­
állapította s a «Kongo és Niger fulyókra vonatkozó hajó­
zási szabályok». Az első tárgyat illetőleg jóváhagyta a 
konferenczia a bizottság határozatát; a deklaráczió szó- 
ról-szóra Így hangzik :

•Németország, Ausztria-Magyarország, Belgium, Dánia, 
Spanyolország, az amerikai Egyesült-Államok, Franczia- 
orszúiz, Nagy-Brltaiinia, Olaszország, Németalföld. Por­
tugália, Oroszország, Svéd- és Norvégország és Török­
ország kormányainak képviselői a német császári kor­
mány meghívására értekezletté egyesültek s a következő 
deklarácziót állapították meg :

Nyilatkozat.
1. Minden nemzet kereskedelme teljes szabadságot fog 

élvezni.
1. Mindama területeken, melyeket a Kongo medonezéje 

és torkolatai képeznek, E medenezét a szomszédos me- 
denezék hegygerincze határolja, különösen a Niarié, 
Ogouvé-é, n Sárié és a Nílusé éjszakon; keletről a 
Tanganyika-ló ; délről a Zambesi és a Lógó modellezői­
nek liegvgerincze. E szerint magában foglalja a Kongó 
és mellékfolyóinak s a Tanganyika-tó és mellékfolyóinak 
lecsapolt területeit.

2. A p.irtövön, mely az atlanti oczeánon Sette-Camm- 
nátúl a Lógó torkolatáig teljed.

Az északi határ követni fogja a Sette-Coniiiiánál eredő 
folyó mentél s annak forrásánál keletre lóriiul, _ inig az 
Ogouvé-mtdencze elkerülésével a Kongo földrajzi niedeii- 
ezéjére talál.

A déli határ követni fogja a Logé folyását e folyó 
forrásáig s innen kelet felé halad a Kongo földrajzi mo­
dellezőjéig.

3. A Kongo-mcdenczétől keletre eső övben, a mini az 
fentebb határolva van, az indiai óczeánig, az északi szé­
lesség ötödik fokától a zambesi-torkolalig délen ; c pont­
tól kezdve a határvonal n Siré-vel való összefolyásán 
felül mérföldekre követi fölíelé a Zambesi-torkolalig s 
folytatódik a vízválasztó által a Nyassa-tó és a Zambesi 
mellékfolyóinál, hogy végre elerje az elválasztó határt 
a zambcsi és a Kongo vizei közt.

Világosan el vau ismerve, hogy a konferonczián kép­
viselt hatalmak, midőn u kereskedőiéin szabadságának 
elvét kiterjesztik e keleti övre, csak a maguk számára 
létesítenek megállapodásokat s hogy ez alaptétel ama 
területrészekre, melyek most egy független és szuverén 
állam tulajdonai, csak annyiban vonatkoznak, a mennyi­
ben ez állam megengedi. A hatuimak megegyeznek ab­
ban, hogy ama kormányoknál, melyek az indiai tenger 
afrikai partvidékéről rendelkeznek, fölhasználják jó szol­
gálataikat arra, hogy minden nemzet átviteli szállítmá­
nyai részére a legkedvezőbb föltételeket biztositsák.
Ti. Az összes lobogóknak, tekintet nélkül a nemzeti­

ségre, szabad bejárásuk lesz a fentebb fölsorolt területek 
minden partimhoz, továbbá ama fulyókra. melyek olt a 
tengerbe szakadnak, a Kongo és mellék folyóinak összes 
vizeire, ideértve a tavakat is, az e folyók partjain levő 
összes kikötőkbe, valamint minden csatornába, melyek 
jövőre evéghól létesiltetnének, hogy az 1. szakaszban 
megjelölt területeken levő folyókat vagy tavakat egymás­
sal összekössék.

III. Bármely eredetű áruk, melyek ez országokba im­
portáltainak, akármily lobogó alatt is, a vizi és száraz- 
lüidi utakon nem fizetnek más dijakat, mint a melyek 
beszedhetők méltányos koiiipenzáczió gyanánt ama ki­
adásokért, melyek a kereskedelemnek hasznúra vannak 
s ez okbul a nemzetiségek és idegenek által viselendök. 
Hajók és áruk után dilierencziális illetékeket szedni 
tilos.

IV. A fölsorolt országokba importált áruk beviteli és 
átviteli vámok alól löl vannak mentve. A hatalmak lön- 
tartják a jogot, In gy húsz év múltán határozzanak a fö­
lült, vájjon fontai tandó-e a bejárás szabadsága, vagy sem.

V. Minden olyan balalom, mely az említett országok­
ban szuverén jogokat gyakorol, vagy gyakorolni fog, 
kereskedelmi dolgokban monopóliumot, vagy szabadal­
makat né adhasson. Az idegenek olt kivétel nélkül él­
vezni fogják személyüknek es tulajdonuknak, szerzési és 
átruházási joguknak, ingó és ingatlan vagyonuknak, teljes 
oltalmát, hivatásuk gyakorlásának teljes szabadságát, ép 
ugv, mint a bennszülöttek.

VI. Mindama hatalmak, melyek szuverén jogokat, vagy 
befolyást gyakorolnak az említett területeken, kötelezik 
magukat arra, hogy a benszülölt lakosság fentartására 
s erkölcsi és anyagi létfeltételeik javítására ügyelni fog­
nak s hozzájárulnak a rabszolgaság, nevezetesen a né­
gerekkel űzött kereskedés megszüntetéséhez; a nemzeti­

II.
A major, melyet a kisértet kiszemelt az ő gonosz 

jelentőségű czéljaira, a városon kivül, a gyepszélen 
feküdt. A kísértetnek nem is kellett az utczaszert 
róni, a városi sárt vagy port gázolni, hanem az. or­
szágúiról egy kis kanyarodéval, melyet a szekerek 
vágtak, mindjárt benyithatott, s aztán a nagy udva­
ron, a tágas veteményes kertben, vagy a szénakaz­
lak közt nagyon kényelmes helyet talált, nem is em­
lítve a hosszú alházat, a fészereket, górékat vagy a 
szilvaaszalót, melyek mind kedvencz tanyái le­
heltek.

Ángyi Pálné nem a mai világbeli asszony. Fiatal 
korában még az «iljasszony» titulus illette, majd meg 
«nemzetes asszony», mert hát az édes anyját is igy 
hívták. Ha bent a városban megnagysádolták, úgy 
forgatta tóle a fejét, mintha hideg esőcsepp Imiit 
volna a nyakába. Valószínűleg nemzetes asszonynak 
fogják emlegetni holta után is, a mi azonban még 
távul van, mert Ángyi Púiné teljes joggal csúfolhat 
maga körül mindenkit lustának. Katonás asszony.

Nagy vakmerőség tehát a kísértettől, hogy bele­
kötött.

A nemzetes asszony nem annyira parancsolt szép, 
nagy portáján, hanem «kominandérozott», a hogy a 
katonaviselt Samu szokta mondani. Férje régen el­
halt, hanem az ur kalapját azért nem kellett a fo­
gasra akasztani, mert Zsuzsánna asszony szintúgy 
elviselte. Noha rá is illett az a mondás, hogy gaz­
dag üzvegyasszony mindig harmincz esztendős, még 
sem akarta ezt meghallgatni senkitől és nem is 
adott rá semmit.

Az ismerősök elég sokszor kérdezték tőle, komo­
lyan és tréfásan, hogy az uj kenyérre, vagy az uj 
borra sem lesz-e lakodalom, de Ángyi Pálné min­
dig meg tudott felelni. Alighanem akkor adott leg­
inkább szive szerinti választ, mikor azt mondta a 
konziliáriusnak : «De már az én Sándoromnak nem 
lesz mostoha apja». Mert úgy szerette ezt a nagy 
fiút, hogy még rekkenő nyárban is féltette a meg­
hűléstől. És mennyit tépelódütt miatta és hányszor 
hasonlította magát valami tyúkhoz, melynek kacsát 
kell fölnevelni, s a kacsa egyszerre csak a tócsába 
megy úszkálni, mig az anya a parton aggodalmasko­
dik. Akkor mondogatta ezt a hasonlatot igen gyak­
ran, mikor nem tudta elhatározni, mire nevelje 
Sándort és sorba látogatta a legkomolyabb ismerő­
söket, adnának tanácsot neki, a gyámoltalan öz­
vegynek.

(Folytatása következük,)

cégre való tekintet nélkül oltalmazni és támogatni fog­
ják a vallásos, tudományos és jótékony intézmé­
nyek kultuszát, melyek az említett czélbúl ala­
kultak, vagy a melyek a benszülötteket _ tanítják 
és közelebb viszik a czívilizácziólioz. A keresztyén bitté- 
rilök, a tudósok, a búvárok, kisérö személyzetük, va­
gyonuk és gyűjteményeik szintén különös oltalomban 
részesülnek. A" lelkiismereti szabadság, a vallásos liirvl- 
messég a benszülöttek és idegenek számára határozottan 
biztosíttatnak. Az istentiszteletek szab d és nyilvános 
megtartása, szentegyházak, templomok és kápolnák épí­
tésének joga s bármely szertartás« vallásos m ssz.iók 
alakítása semmikép sem fog korlátoztatni.

A Kongón és Nigeren való hajózási illető aktának 
a égső czikkei, melyek fölött a konferencziának még 
tanácskoznia kell, a következők:

9. ozikk. A nemzetközi bizottság lialásköro a kővet­
kezőkre fog kiterjedni: I. Megállapítja ama munkákat, 
melyek alkalmasak a Kongót (Nigert) a nemzetközi ke­
reskedelemnek hajózhatóvá tenni és l'öniarlani. A folyó 
ama részein, melyek nem állanak egyetlen hatalom főn- 
hatósága alatt sem, a hajózhatóság biztosítására maga a 
nemzetközi bizottság fogja meglenni a kellő intézkedése­
ket. Ama részeken azonban, melyeket valamely szuverén 
hálálom veti birtokába, nz erről való gondoskodás a parii ál­
lamot fogja illetni, melynek majd a nemzetközi bizottság­
gal kell egyezkednie. 2. Megállapítja a kikötői illetékeket 
és egyéb díjszabályzatokat- 3. Kezeli a hajózási pénztárt 
és felveszi a szükséges kölcsönöket. 4. Felügyel a vesz­
teg zárra. 5. Kinevezi amaz. ügynöküket, kik az általános 
hajózási szolgálatba tartoznak,.úgyszintén magának a bi- 
zoilságnak hivatalnokait. Mind n pontoknál az az alap­
elv áll, hogy mindig első sorban a birtokló hatalomnak van 
előnye és csak nz esetben, ha ilyen nincs, lép ennek 
helyére a nemzetközi bizottság.

10. czikk. Háború ereién a Kongót (Nigeri) mellékfo­
lyóival, útjaival és csatornáival együtt semleges terület­
nek jelentetik ki. A hatalmak kötelezik magukat e sem­
legesség tiszteletben tartására. Mindama berendezések, 
melyeket ez okirat hívott életre, különösen az illetékek 
beszidésérc szállt hivatalok és pénztál ak, úgyszintén az 
ezeknél állandóan alkalmazott hivatalnokok a semleges­
ség jótéteményeit élvezik és a háborút viselők állal ol- 
talmazlatnak. A nemzetközi bizottság ügyelni fog e sem­
legesség általános föntartására.

11. czikk. E föladatok teljesítése végett a nemzetközi 
bizottságnak szükség esetén jogában áll igénybe venni 
ama hatalmak hadihajóit, melyek ez okiratot aláírták 
vagy csak később fognak hozzájárulni.

A National-Zcitung szószerint közli amaz egyez­
mény szövegét, mely Németország és az afrikai tár­
saság közt köttetett. Az egyezmény a következő :

A német császárság és a nemzet közi Kongo- 
társaság közt kötött egyezmény.

1. czikk. A nemzetközi Kongo-távsaság kötelezi magái, 
hogy oly czikkei; vagy áruk után, melyek a Kongo és a 
Niadi-Kwilu medo.iczéhen, vagy az Atlanti tenger vidé­
kén levő jelenlegi vagy későbbi birtokaiba akár közvet­
lenül akár átmenetileg bevitelnek, vámol szedni nem 
fog. E vámmentesség kiterjed különösen amaz árukra 
vagy kere kedelmi czikkekre is, melyek azokon az uta­
kon fognak szállíttatni, melyeket a Kongo katarakiái kö­
rül építenek.

2. czikk. A német birodalom alattvalóinak jogukban 
áll a társaság területén tartózkodni és ott letelepedni. 
Ep oly elbánás alá fognak esni, mint a legtöbb kedvez­
ményt élvező nemzet hozzátartozói és az ország lakói, és 
pedig ugv személyük, mint vagyonuk biztonságát, vala­
mint a vallásuk gyakorlatát és ama jogaik fontaitását és 
védelmét illetőleg, melyek a hajózás, kereskedelem és 
iparra vonatkoznak.

Különösen jogukban áll a társaság területén földbir­
tokokat és házakat vásárolni, valamint kereskedelmi ezé- 
gcket alapítani és kereskedelmet vagy parti hajózást né­
met lobogó alatt űzni.

3. czikk. A társaság kötelezi magát, hogy más nem­
zetek alattvalóit sohasem fogta . lényükben részesíteni, a 
nélkül, hogy ezckbi n az előnyükben azonnal a német 
alattvalókat is részesítse.

4. czikk. Abban az esetben, lm a lársaság a mostani 
vagy a később megszerzendő területet másnak engedné 
át, a kötelezettségek, melyeket most Németország irá­
nyában elvállalt, az uj hirtokos is tartozik olváliaini. 
Bárki legyen is az uj birtokos, a német császárság irá­
nyában elvállalt kötelezett-égek és a német alattvalók­
nak biztosított jogok mindenkor érvényben maradnak.

5. czikk. A német császárság a társaság lobogóját — 
kék lobogó közepén arany csillaggal — barátságos áliain 
lobogójának ismeri el.

(1. czikk. Németország kész a társaság területének és 
az újonnan alkotandó állam halárait a maga részéről 
elismerni úgy, a mint a m. Hűkéit térképen ki vannak 
jelölve.

7. czikk. Az egyezmény vatifikállatik s a ratifikálás a 
legrövidebb idő alatt kicseréltetik.

Az egyezmény azonnal kölcsönös ratifikálás megtörténte 
ulán lép érvényre.

Brüsszel, 1884. nov. S. Gróf Brandenburg
tStrauch.

Figyelmeztetjük éa kéijük tisztelt előfizetőinket 
kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt,hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb megtenni méltóztassanak

Lapunk előfizetési ára;
egy hóra........... 1 Irt 80 kr. hat hóra.............. — lOfrt
kel hóra — 3 Irt 00 kr. egész évre............ 20 fi t
három hóra — 5 fi t — kr.

Lapunk viinilcHHitpt tehát hétfő nős ünnepek 
után következő napokon is megjeleli.

T. eliiüz.i'löink nlilian a kedvezményben rémesMnek, hogy az 
«Ország-Világ;. czin:il, legdíszesebb kúpos hetilapot 10 fii he­
lyett 8 Írtért, félóvro 4 írtért, negyedévre 2 írtért 
kapjak.

A 2 előfizető nevének, czimónek, lakhelyének sazulotsó postának tisztán 
olvaslmlólagkiirásál kérjük, hogy étlap szétküldésében hiba ne történjék 
Előfizetést a Uú bár mely napjától elfogadunk.

Higielőfizetőink legczölszcrilbbcn csclokcsznek, hacziinszaUigjtikai 
a posta-utalvány szelőre ragasztva bokilldik a kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési, pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „ Egyetértés“ kiadó - hivatalába 
(hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „lifiyelértén“ kiadó-Ji ivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— dccz. 3.

— Szeméii/i hírek. A királyné, Mária Valéria 
főherczegnüvcl ma d. e. 10 órakor, az osztrák-ma­
gyar államvasul külön udvari vonalán elutazott 
Becsből. Az udvari vonat d. u. 3 óra 40 pevezkor 
érkezett Rákosra, s innen egy pereznyi időzés után, 
mely alatt a vonat vezetését a magyar államvasut 
személyzete vette út, tovább ment Gödöllőre,ahova 
4 óra 40 pcrczkor érkezett. — A király holnap 
reggel G órakor a magyar államvasut udvari vona­
tán a fővárosba jön s itt d. e. 10 órakor általános 
kihallgatást ad. — Tohtay Lajos a magyar állam­
vasutak igazgatója és Baross Gábor államtitkár, hir 
szerint, belső titkos tanácsosoknak fognak kinevez- 
tetni. — Szögijény-Marich László a főrendiház 
elnöke ma reggel Székesfehérvárról Budapestre ér­
kezeti. — Gróf Batthyány Lajos főispán tegnap 
este a fővárosból Székesfehérvárra utazott. — Győry 
Vilmos egészségi állapotában a javulás egyre tart. 
A nappalokat, már ágyon kívül tölti, de kijárnia még 
sokáig nem szabad, mert teljes felüdülése a leg­
gondosabb ápolás mellett is huzamosabb időt vesz 
igénybe. Betegsége alatt különben a lelkészt leen­
dőket helyette Korbély Géza segédlelkész végzi.

— Mme ClovltJ Huguee ügyéről Írva az lntransi- 
geant, Rochefort lapja, a többi közt azt említi, hogy 
Morin ép úgy inzullálta c hölgyet, mint egykor Dayme 
s a nö most ölni akart snjúlkezüleg, mint egykor ölt 
helyette a férje. Mme Glovis Hiigucs atyja, Roynnnez 
nr, most nyilatkozatot tesz küzzS, melyben kijelenti, 
hogy az ö leányát Dayme (a kit különben Clovis llugues 
párbajban megölt) soha sem bántotta meg. A Hugues- 
Daymc-párbaj oka egészen más volt. Az, hogy Dayme 
kiirta, hogy a polgári házasság utján egybekelő nők nem 
méltók, hogy a fejőkön narancsvirág-koszorút viseljenek. 
A párbaj különben is Royannez k. a. férjhezmenelele 
ulán történt meg. «Royannez kisasszonynak», Írja az 
apa, «nincs titka. Életének egyetlen titka, a mely 
anyja előtt és én előttem nem volt rejlett, sze­
relme volt férje iránt. E szerelem gyermeki barátságból 
keletkezett s mikor Jeanette tizenkét-tiz.cnliároni éves 
volt, felügyeletem alatt levelezést folytatott az ifjúval, 
ki apró vígjátékokat irt leányom és nevelőintézetbeli

társnői számára az alatt a négy év alatt, mig fogva vált 
Mnrseilleben és Toursban. E gyöngéd visz ny házassá­
gukkal végzödölt.» — Megemlítjük még, hogy a helyszín1 
szemle alatt a Pas-Perdus csarnokban Clovis Huguesné 
asszony ezt mondta: «Ötven töltés volt nálam, kilőttem 
volna valamennyit, ha nein találom azt a gonosztevőt.» 
Különös véletlen, hogy a véres jelenet ép a házaspár 
egybekelésének nyolezadik évforduló napján történt. A 
vádlott igen nyugodtan viseli magát a Saint-Lazare fog. 
házban, Morin pedig haldoklik, mert bár súlyos műtéte­
ket hajtottak rajta végre, hogy a golyókat kiszedjék testé­
ből, egyetlent sem sikerült megtalálni.

— A főrendiház reformja, a nők n a Magyar 
Állam. A főrendiház reformjáról szóin törvényjavaslat 
megbuktatására hívja fel a Magyar Altom mai vezér- 
ezikkc a fúuri hölgyekéi, iiva többi közt ekképen: Ha 
nagy események impulzusát kutatjuk, a hölgyben fogjuk 
feltalálni. Már nz őskorban az eredeti bűn Éva Csátijá­
nak tulajdoniltalik; Róma a szabina-bölgyek nélkül bolt 
maradt volna, első királyságát Lukréezia buktat a meg. 
Troja elpusztul« szép Helena miatt. Perzepoliszt oliiarn- 
vasztatla Nagy Sándor Laiz kedvese szeszei;-éból, Egyip­
tom rombadúlt Kleopátrává! és Saragossát hölgyei men­
tenék meg. A limit időben hazafias löuri hölgyeink 
közöl Batthány-Strattmanu Eleonora uihölgyre hivatko­
zunk, kinek, felhasználva benső barátságát Pigniatelli 
urgrófnéval, 111. Károly magyar király kedvenczével (élet- 
nagyságú gyönyörű arczképe a Csáktornyái várkastély 
lépcsöcsamokában maiglan látható) sikerült Magyaror­
szág iiiúr-inár elhatározott beolvasztását a római szen- 
birodalomba, melynek a magyar király császárja is voll, 
mindaddig megakadályozni, mig a Sanciio Pragmatica 
létre jött s Mária Terézia trónra emeltetett, kinek a 
magyar föurak s nemesek nem csak vérüket s vagyonu­
kat, hanem elragadtatva magasztos nyájasságától, kivett, 
közve nemzeti jellegükből, még bajuszukat is feláldoz­
ták. Ki tagadná napjainkban is a hölgyek törté­
nelmileg igazolható befolyását, nem csak társa­
dalmi, hanem politikai téren is? midőn csak 
nemrég tapasztalni voltunk szerencsések, miszerint lelkes 
főúri hölgyeink, i tökölve őseik vallásos buzgóságát, kik 
csak tiszta nemesi vél bői származott utódaiknak hagyták 
fenn az örökséget s az aposzlatákat a liitbizományoKból 
kizárták, crnyedctlcn energiával kardoskodtak a zsidó- 
xegyes-házassági torzjavaslat elvetése mellett, s hogy 
síkéivel kell vala koronázni fáradozásaikat, természetes, 
mert a magyar hölgy, mint a teremtés remekműve el- 
lenállhallan ! .Most van ismét alkalmuk mérvadó befolyá­
sukat tanúsítani a főrendiház dtformalási javaslata ellen, 
ősi függetlenségének s keresztény jellege megőrzésének 
érdekében. IL-ssanak leijeikre, fi..ikra és hódolóikra, 
hogy ne engedjék, mis,érint az eddig kizárólag párdu- 
cz.os panyúkákat holmi nyulbör és juhprém megfertőz- 
lesse, hanem siessenek megdönthetien phalanxut ké­
pezni azok ellen, kik mint feltenni lehel, csupa modern 
ál liberalizmusból a tervezett reform pártolói Végre mi- 
IIián majdnem kizárólag főúti hölgyeink azon magas 
rendnek lni tagjai, melynek keresztjét csillagok környe­
zik, tehát az inlvvzito vallásnak hívei, kegyeletből küte* 
Ességüknek tartsák ellenezni azon törekvést, mely szerint 
a cziinzeles püspökük és szerényebb birtoku mágná­
sok jogaiktól megfosztva a felsőimből kiszóráltassanak.

— Elaaler Fanny hagyatékáról mcs’s liirek vol­
tak elterjedve. Azt rebesgették, hogy az egykori világhírű 
tánezosnú vagyona pár millióra rúg, ékszerei pedig ren­
geteg kincsei képeznek. Mint most kiderült, e hírek 
meglehetősen túlzottak voltak. Elszler Fanny 80,000 
forintnyi vagyont hagyott hátra. Azok, a kik milliókról 
rebesgettek, úgy látszik, elfeledték, begy akkor tájban, 
mikor a hírneves tánezosnö dicsősége tetőpontján állott, 
nem díjazták még oly busásan a színpad csillagait, mint 
manapság.

— A_ csórnád! ogyház jubilaouma. Pestmegye 
Csornádí községéből hja tudó ltunk: A helybeli evan­
gélikus egyház a műit vasárnap fényes egyházi és társa- 
tUlmi ünnepélylyel ülte meg fennállásának évszázados 
jnhilncumát. Ez alkalomból az áldozatkész hitközség régi 
templomát igen díszesen uji utta meg és csinosította ki. 
A vörösre márványozott famüvii uj oltár és szószék 
Z-nrzsán János miiasztalost, az orgona Bakos Károlyt, 
a harangok Thury Jánost die érik mestereikül. A helybeli 
és vidéki hívők által zsúfolásig meglelt templomban 
Láng Adolf pestn e.yci főesperes végezte a megható 
egyházi szerlarfiut Zvarinyi János csomádi és Kemény 
Öílön fútlii lelkészek segédlete melleit. Először a helybeli 
lelkész tót nyelven mondott alkalmi beszédet és végzé 
a tizenkét fehérbe öltözőit leány által kürillállott oltár 
bcszenlclésél. Utána Láng Adolf feesperes magyar szó­
noklatot tartott s ugyancsak magyarul végzé az oltár- 
szentelés szertartását. Záradékul kemény Ödön fútlii lel­
kész kei észlelté meg ugyancsak magyar szertartással a 
livi.-beli lelkész ujdonsziilött fiát a százados templom­
ban. A főc-i eres áldásával bezárt egyházi ünnepélyt a 
helybeli lelkész házánál fényes lakoma és derült mu­
latság kövei te. A jelenvolt értelmiség soraiból kiemeli 
levelezőnk Gosztonyi János kir. kamarást s egyházi fel­
ügyelőt, Somhegyi " József pápai praelatust és bálli-mo- 
nosli apátot, Marosi Károly egyházi felügyelőt, dr. Bol­
gár Lajos vácz-városi főorvost, űr. Rónay Hugó kürorvost, 
stht. A szépnem soraiból a kedves háziasszony mel­
leit dr. Belgámét, Margit leányával, Rónay Gézé­
nél (Veresegyházáról) , Kemény Ödönnél ("Fóthróll, 
Szekcrka Károlynél, Degré Etelka, Percnyi Mariska, 
Marosi Etelka, Szekcrka Juliska kisasszonyokat. Első 
sorba i pedig örömmel konstatáljuk a jubilált csomádi 
tó'.ajktt egyháznak következetesen neki lendült magvaro- 
sodasút 1

— A városligeti jégpálya megnyitása e bú ti-án, 
szombaton fog megtörténni. A budapesti korcsolyázó- 
pgyl.'t, mely a jégpályát gondozza és fentarlja, a közön­
ség kényelméről minden tekintetben gondoskodott. Dél­
utánonként katonai zenekarok fognak játszani s estén­
ként egész. 1U óráig az egész, palya villamos lámpákkal 
lesz kivilágítva. Tagok egyre nagy számmal jelentkez­
nek s az. időjárás tünetemül Ítélve, az egylet kitűnő évad­
nak néz elébe.

— Az érdem jutalma. Rákos-Kercszturon, mint ne­
künk Írják, nov. 30-án szép ünnepély folyt le, nagyszámú 
közön ég jelenlétében. Ekkor lüzlc fel ugyanis Kapczy 
Vilmos szolgabiró a küzsé.; érdemes közgyámjának, id. 
Alczieblvr Andrásnak mellére az ö felsége által adomá­
nyozóit ezüst érdemkeresztet. Az ünnepedhez Bossányi 
László országgyűlési képviselő intézett további üdvös mun­
kásságra buzdító szavakat, melyekre az meghatóban vála­
szolt “A kitünteteti küzsyam tiszteletére fényes ebédet 
rendeztek. Felküszöntóket mondtak Bussúnyi László az 
uralkodóra és családjára, Dubovszky Nándor lelkész a 
közügyek terén lel iismeretes tevékenységet kifejtett AI- 
c/.ieblerre, Zsuskú István jegyző Kapczy szoleabiróra, 
Garam gödöllői ügyvéd a szép szituban megjelent höl­
gyekéi éltette.

— Khiuaiak SómetorEzágban. Kiéiből írják nov. 
28-ról : Hsü-Csmg-Csang klímái követ és elődje Li-Fong- 
l’ao jelenleg ill tartózkodnak, hogy a mennyei biroda­
lom uj képvi-elője átvegye a kikötőben horgouyzó Ting- 
i'uen és Chen-Iuen korvetteket, mely ékért személyes 
felelősséget kell vállalnia. Mig Li-Fong-Puo teljesen be- 
leszokott az európai életbe, Hsü Csing-Csang külön sza­
kácsot és számos szolgaszemélyzetet hozott magával; 
ételeit csak ázsiai módún készítteti és az ebédnél kést, 
villát, kanalat nem basznál. Naphosszat komoly tanul­
mányokkal f glalkozik, különben is tudományos ember 
Iliiében áll. llugy feltűnést ne keltsen, a klímái közvet­
len vendezteUo be lakását és napközben nem igen jár 
ki. Katonai ismerete nem oly szeles körű, mint elődéé.

— Vitriolon dráma. Licgnietzből Írják a Genna' 
utánuk dcczember elsejéről: Fischer Erncsztin, egy 
füldbirlokos lánya tegnap a vasúti kocsiban vitriollal 
leöntötte és revolverével megsebesítette Gottschling gólt- 
bergi lüklbiitokost, a ki öt elcsábította, aztán pénzzel 
akarva kielégíteni a szerencséllen lányt, mással jegyezte 
ol magát. A gyalázatát ilyképen megboszuló hajadon, 
mikor elfogták, üvegszilánkokkal igyekezett átmetszeni 
ereit.

— A honvédelmi minisztériumban tanácskozások 
folynak a honvédségi tiszti csákó és szolgálati öv meg» 
válioztalása dolgában. A tauácskozmány valószínűleg 
foglalkozni fog azzal a kérdéssel is, hogy a zubbonyon 
a drága és könnyen pusztuló arany zsinórozást nem 
lenne-e czélszcrü megszüntetni.

— Váratlan örökség. A mull héten Floronzben 
meghalt Visconti Fix ny lierczcgnö egyéb rokonok nem 
léiében unokaöcscsót Visconti-Modronc milánói liercze- 
get nevezte ki egyetemes örököséül. Mivel a herczegnö 
folytonos visszavonullságban és igen szerény viszonyok 
közt élt, általánosan azt hitték, hogy igen csekély va­
gyon fölött rendelkezett. Midőn azonban a leltározáshoz 
Iá1 lak, a lakás szögleteiben, valamint a különféle búto­
rokban vászoncsomagokra bukkantak, melyekbe bankje­
gyek és értékpapírok voltak beburkolva. Jóllehet az egész 
lakást még nem kutatták föl, eddigelé is már közel nyolcz 
millió lirát hoztok össze.

Rövid hírek. Marosvásárhelyen novem­
ber 25-én 18 Celsius fok volt a hideg; utóbb eny­
hült kissé az idő, most azonban ismét kemény tél
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van. — vl Dunán az erős jégzajlás miatt Buda és 
Pest között beszüntették a csavargőzös-közlekedést. 
— Sopronból írják a N—tnek, hogy a premontrei 
rend kizárta magából egyik F . ... nevű tagját, a 
ki szerzetessel összeférhetetlen viseletét tanúsított s 
a múlt héten is valóságos verekedést idézett elő a 
vasúton. — A rozsnyól cvang. egyház november 
30-ik napján tartotta temploma alapköve leleteié­
nek évszázados ünnepét. — Pásztón korcsolya- 
egylet alakult Gedeon János mérnök kezdeménye­
zésére. — Karlsbad városának, daczára, hogy a 
fürdőhely révén óriási forgalma van, ez évben 
3.605,570 írt adóssága volt. — Pécsben egy bel­
városi fogadóból ellopták egv külföldi vendégnek 
minden holmiját; a meglopott körülbelül űOOU fo­
rintnyi kárt szenvedett. — Stritschitz osztrák 
helységben a befagyott tóra ment Eibel földbirtokos 
két fia s csúszkálás közben leszakadt alattuk a jég; 
mindketten elmerültek s csak holttesteiket húzhat­
ták ki másnap a vízből.

— Munkások zavargása. Tegnap a magyar királyi 
illamva.-mtuk kelenföldi púi aháza óléit zavargást 
kezdtek o munkások s bizonyára vért is ontottak vuli-n, 
ha a i endorses idejekorán szét nem rebbenti éket. — A 
pály'deeitnrtási osztály munkásai délután bárom ómra 
várták lietibérökct. A munkások, körülbelül négyszázán, 
a pályaház elé vonultak, a hol kij* lenlelte Eür.-i munka- 
felügyelő, hogy nincs annyi készpénze, a mennyivel 
mindnyájukat kifizethetné s ízért csak holnap kaphat­
ják mcii bérüket azok, a kikre ma nem jut rá n-or. A 
munkások íulliáboritotta ez az értesités. <*Ma adjak ki a 
bérünket, ne holnap! A pénzünket akarjuk b E kiáltá­
sok s ketitő zajjá vegyüllek s nétiány perez alatt olyan 
inoz. ás támadt a munkások közt, hogy a muukafcUtüyelo 
jónak látta a menekülést. A nagy lármára megjelent az 
álluiiiáslőnük is a vasúti tisztekkel s csititgallák n rajon­
gókat. A zavargás azonban núltön-núU s a munkások cl­
halmozták inzultusokkal a tisztviselőket. Az állotnásiuuök 
telefon utján értesi'ctte a rendőrséget és gyors seguséget 
kért. Kévéssel négy óra élőt1, ép mikor a munkások meg 
akarták rohanni szerszámaikkal a pály *házat, egy szakasz 
lovasrendur vágtatott közéjük, szétkoigette a zavargókat 
és letartóztató vezetőiket. Erre aztán helyreállolt a rend.
A rendőrök olt maradtak a pályaház elölt mindaddig, 
inig a Ív kapitányság által rekviráll katonaság megérke­
zett s megszállotta az "állomás környékét, hogy minden 
további rendz.naiásnak elejét vegye. A lovasrendö uk 
hat órakor hagyták oda a zavargás helyét s a foglyokat 
egyelőre az első kerületi kapitányságnál helyezték cl. — 
Ma délután ismét od igyiiltvk a munkások a pályaház 
elé s követelték bérüket. Zavargásra nem kei ült a dolog, 
meri a leírna; i eseten okúivá, beérték a immkafelügyo- 
lőnek ama fötvilágosiUísaval, hogy a pénz megkésett n 
postán s ezért csak holnap kaphatják meg bérükéi. A 
munkások bosszankodv •. de csöndesen oszlottak szét.

— Elfogott cnaló. Tegnap délután heves szóváltás 
folyt az Erzsébetiére!! egy bérkocsi segy elegánsan öltö­
zött fiatal ember közt. Á bérkocsis gyors vágtatna köz­
ben megállilotla lovai!, leugrott a bakról s nem igen 
udvarias szavakkal követelte iuvnrbérét a gyanútlanul 
sétáló dandylól. A fiatal ember elfogatassa! fenyegette a 
bérkocsist, a l.i! a világért sein akart hitelezőjéül elis­
merni. A lármára népcsótlülés támadt s megjelent a 
kiváncsiak közt egy rendőr is, kinek azt mondotta a 
megtámadott fiatal ember, hogy ö Hegedűs Béli rendőr­
ségi napid: jas. A rendőrnek azonban nem imponált ez a 
hangzatos cziin s iiekisértc a két czivakodót a főkapi­
tány-ághoz. Olt az vallotta a fi.', tál dandy, hegy né huny 
héttel ezelőtt kinevezték öt napidijasul a rendőrséghez, 
de állását még nem foglalta c!, s hogy a bérkocsist se 
nein isim ri, se meg nun csalta. Ezalatt egy rendőrid/.- 
tos ráismert a fiatal emberre, a ki nem volt más, mint 
egy Németh nevű szélhámos, a ki Bárkái név nlalt is 
szerepelt s 1 guióbb lopást követelt el Deprinyi hajós­
kapitány kárára. A rendőrség tüfib rendbeli lopá és 
csalás miatt régóta körözteti, mert Bárkái Ernő Mór, 
Hegedűs József, Hegedűs Béla, Fercnczy József, Béla s 
más nevek alatt évek óta űzi szélhámosságait a főváros­
ban és a vidéken. Mngánhivatalokban és ügyvédi iro­
dákban napidijasként működött, s rendesen lopás, vagy 
csalás elkövetése után megszökött s más u v alatt kere­
sett uj foglalkozást. A szolgálattevő rendőrtiszt kihall­
gat i .i szélhámost s megliivutta egyúttal Deprinyi l a- 
jóskapibn t. hogy a tolvaj azonosságát annál biztosai)- 
ban konstatálhass.!. Mialatt i ,y rendőr a liaióskapitáuy- 
ságnál j.iit, a foglyot künn őrizték a polgári bizlo ok 
szobáj ban, a honnan később egy félreeső helyre kíván­
kozott. Egy polgári biztos odakis- tte ét s fel óra múl­
tán azt vette é-zre, hogy Nvmel-tHrkai-Hegedüs kiuiá- 
»zott a fáin..!, cg) keskeny nyílásán s elmenekült a fő- 
kapitányság épületéből. Szabadságának azonban nem so- 
káig örülhetett a szökevény, meri a király-utezában löl- 
ism rte cl egy nőd«. rl /tos és letartóztatta.

— Öngyilkos kísérlet. Bognár Imre kassai szüle­
tésű 39 eves nős hivatalszolga, ki a belvárosi járásbíró­
ságnál volt alkalmazva, ma reggel ti és 7 óra közt zerge- j 
utczai lakásán nyakát egy borotvával megvágta. Még , 
élve került a Uókus-kurházbn, a hol elmondta, hogy : 
feleségével folytonos viszályban éli, s e miatt akart vé- j 
get vetni unott éleiének.

— Kazánrobbanás hajón. Tóth’ Mihály SG éves | 
gépfütot, ki a Linz mvü uózösöu Harta k zolcbnn tör- j 
tént kazánrobbanás alkalmával súlyosan megsérült, log- J 
nap este szállították a Mókus-kórház sebészeti osztályára.
A szeri acscllon embernek a forró gőz égé z. hálát és 
karjait összeépülte, úgy hogy életben marmlásákoz kevés 
a remény.

=• A kerekek alatt. A soroksári-utón ma délelőtt 
Rlötzl János id éves iskolás iiu egy fás kocsira fel 
akart ugrani, de a felhúgóról visszacsúszol!, a kocsi alá 
esett. Az egyik kerék keresztül ment a bal lábán és azt 
annyira összezúzta, hogy tvrden alul amputálni kellett.

= Baleaet a Dunán. Cseh Pál győri születésű, 47 
éves, nos kormányos tegnap este a Rudolf-köparton 
állomásozó uszályhajúi; eg ikénck jogos ledélzetén meg* 
műszolt s belebukott a Dunába. Előbb egy nagy jég­
táblára esed, melyen homlokcsontját a bal szeme felett 
bezúzta, s aztán a Duna jéghideg vizébe fordult, mely­
ből azonban a segélykiállásaira ciösietotl matrózok csak­
hamar kimentették s átadták egy rendőrnek, a ki bevitte 
a Rókus kórházba.

= A megszökött fogolyról a követkézéi érte-ilést 
teszi k..z/.é a rendőr-ég: «ír'cigi Frigyes lb7S-ban jött 
Budapestre, hol a Fi eher-féle majolika-gyárban mint 
poiczi'ilánleslő lépett munkába. lsSl-bcn a katonai ügy­
osztály megkeresésére a rendőrség mint körözött katona- 
szökevényt I akarta tartóztatni, ele ö erről titokban ér­
tesült s mielőtt elfoghatták volna, Pécsre szökött, hol 
három évig a Zsolnay majolika-gyárában dolgozott. A 
folyó évben újra visszatért a tóvárosija s régi gazdájához 
fordult munkáért, kinek azt mondta, hogy most már a 
rendőrséggel nincs semmi baja. Fischer őt Ismét felfo­
gadta s mint Ir ’eigl Frigyest .jelentette be. A múlt hó 
iC-án azonban reajöttek, hogy az anarchista üzemiekben 
részt vett s nyomban Ictartézrt itták. Ez alkalommal ki­
hallgatlak, de vallomásai a bizonytalanéig és a bennük 
előfordult ellentmondásuk kövelkezléiien valcszinüséggi 1 
épen nem bírtak. Kihallgatásakor ugyanis azt vallotta^ 
bog) Ma-trieh holiandiai vá.rosban született s jelenleg 2/ 
éves, a vizsgálat azonban kideriieile, hogy cseiiur-z.igi 
teltai törvén,leien születésin s valódi neve: Friedrich 
Krisztián Károly s Boroszlóból incnekifit Budapesti«?, 
mint német katona-szúhevény. Idejövetelekor eleintéii 
saját nevét használta, másodízben már a hamis Weigl 
név al ilt lépett. Fi-cherJiez munkába. A szökevény sze* 
mi-lyk Írása a követhpz.ú: termete közép, arcza hosszas, 
haja világos gcszleiiye»zinO, szeme kék, szája rendes, 
orra iMosszas, ige.i «itelligens kinézésű s eiös német 
accentussal beszél.» L szem -lyleirast a főkapitányság az 
ö-s* s liatóságnknak meg - iildte.

— A szeiencdetlen Kscb-OHalád nyomorának eny­
hítésére ma 5 frt érkezett szerkesztőségünkhöz Szilágyi 
Sándor ur kezéből egy 'íis társaság nevében. Fogadják 
a julelkii adakozók szives köszönelünkct a szenvedők ne­
vében, kiknek azonnal átsz.olgállatjuk az adományt, mi­
kéi.t azt az e c ólra nálunk eddig begyi;it 23 irt 50 
krral tett !;.

= Eredeti Mlkoláa ördögök Club, Halifax korcso­
lyák Kertész TöaJuruál.

— Kedvező alkalom c/imü mai hirdetésünkre kü- 
iö e sen felhívjuk olv iau <nk figyelmét.

= Löweaateln Za. liirdctéséro figyelmeztetjük olva- 
sóinkat.

költségekbe verni, egy Párisboz közel eső faluban villát 
bérel 6» ott rejtőzik családostul, mig ismerőseinek Ve- 
lenezéböl kelti zeit leveleket ir B ledeckor nyomán. A 
gondos rejtőzés azonban gyanúba keveri a tőkepénzest, 
úgy hogy végre pénzhamisítással vádolva, el is lógjak és 
csak nagy nehezen sikerül kiszabadulnia. A meg- 
büntetőit nagyzás ez al pöszmétét a szerzők véd­
telen, néha erőszakos, de mindazáilal mulattató liotiyo- 
lilással tették a közönségre nézve nehezebben megért­
be tövé. Wci'sz Moulinier szerepében többször megnevet­
tette a nézőket. Worra kisa-szony egy intrikus menyecs­
kéi gen szép felfogásnál érvényesilclt. Tapsokat arattak 
czeke i kívül Liebhardt, Blusel, Müllcrnó és Diensíl kis­
asszony. llulnaj) a darabot ismétlik.

— A bajor király kitüntette a Miksa-rcnddel Liszt 
Forenczet, .‘Ueiszncr Alfréd Bregeuzben lakó német 
kö’től és Wildbrandt Adolfot, a becsi burgszmhaz 
igazgatóját.

— Búlow a rendőrség előtt. A tegnapelőtt! bot­
rány miatt a L esi rendőrséggel is volt dóig • BiilowiinL 
Már a hangverseny után tudtára adta a szolgálattevő 
rendűi biztos, hegy a botrányos inlermc/zórul jelentést 
fog tenni a hatóságnak. Ez meg Ls történt s másnap, 
vagyis tegnap, megidézték Bülow urat az első kerületi 
rendőrség vezetőjéhez, Appel kormánytanácsoshoz. Bü­
low pontosan megjelent a rendőrség épületében s a kor­
mánytanácsos választékos udvariasság-al magyarázta meg 
neki, hogy Bécsben nem divatosak a közönséggel való 
értekezések s im-gkérte öl, hogy jövendőbeli pro­
dukcióin szigorúan rugaszkodjék * n programúihoz s 
tartózkodjék mindonnemü löDzólalástól. Midőn Bü­
low ur kifejezte ama meg yőződését, hogy a közön­
ség U-ljesen féli eértette el o beszédét, azt felelte a kor­
mán) tanácsos, hogy mindenesetre jobb le-z, lux ezentúl 
a programul összeállításával és zenei cnuncziácziókkal 
érleli meg magát a közönséggel. E jóakaró figyelmezte­
tésnek nz lett a következése, hogy a tegnapi hangver­
senyen magába fojtotta Billow mindazt, a mit még mon­
dani akart. Hallgatását azzal magyarázta meg, hogy kezét 
szájára emelte, a mi persze a hallgatóságunk szerény 
kárpótlás volt a remélt szónoki élvezetért.

— Kolozsvárit, decz. 1-én,Vörösmarty Mihály emléké­
nek megünnepléséül a Vérnászt adták, mely tragédiá­
ját a nagy koszorúsnak 100 ara yiiyal jutalmazta volt az 
akadémia. A d .rabot E. Kovács Uyula alkalmazta 
s/.inre, s összevont alakjában igazán meglepő színpadi 
hatása van, Szentgyörgyi (Tandíj, E. Kovács Gy. (le- 
legdi) sokszoros Kihívásokban s tapsban részesültek. 
Nagy Ibolyka (Lenke) ideális jelenség volt. Zitany (Kol- 
ta) sok igyekezetei lejtelt ki hálás szerepében -- s vol­
tak sikerült és megiapsolt jelenetei. A közönség szép 
számmal jelent meg az ünnepi előadáson, mely szaba­
tosan, gyorsan folyt le a szin gyakori változásai da- 
cz.tra is.

gúláiban hallgatta ezt a valódi tiszta zenét, melyben 
nőm tudni, vájjon a dallambőséget vagy a bevégzett 
szerkezetet lehet-o jobban csodálni; élvezni mindenesetre 
mind a kettőt egyaránt.

A zenekar, mint rendesen, jelesül okh.tta meg felada 
tát. A filharmonikusok ugyan nem lennek meg frappáns 
zenekari hatásokkal, vagy valamely különleges f bugás­
sal, feladatukat a megszokott művészi eszközökkel oldják 
meg. Néha egy k:s éi thetöbb pointirozús vagy valamely 
fontos szólamnak étónkebb kiemelése elkelne ugyan, de 
azért az összelőadás mindig színvonalon marad. A fúvók 
elhelyezését clhibá/ottnak tartjuk. Különösen óhajtandó 
volna, lux a rézfuvók egy helyen lennének. Ennek elő­
nyéről meg lehetett győződni a cliorál előadása alkalmá­
val, midőn Ls a trombiták és puzonoktól elszakított kür­
tök hangja mintegy a többitől elválasztottunk tűnt fel.

-is.

színház, művészet.
— Erdélyi Marietta kisasszony, a dobrcczc-ni szín­

ház primadonnája közelebb vendégszereplésre indul és 
Kolozsváion, majd Győrött fog néhány szerepben föl­
lépni.

— A német színházban ma volt bemutatója a Duru 
és Cluv' t ezég Villa ßluncmignon c/imü 3 i'elvo- 
nisos vigjátékámik. Tárgyát az képezi, hogy Mouiinier 
ókepénzes nem akarva magát a nyári kéjutazásukkal

A filharmonikusok második hang­
versenye.

A filharmonikusok ma este tartották meg második 
hangversenyüket Burccivlcz Szaniszló hegedű-művész 
közreműködése mellett. A ház ez alkalommal Ls, ép úgy 
mint először, az utolsó helyig megtelt kiválóan díszes 
közönséggel. Ha ezt a körülményt összevetjük azzal, 
hogy még a legjelesebb solo-miivészek hangversenyei is 
jóformán üres terem előtt mennek végbe, levonhatjuk 
ebből azt a végeredményt, hogy a közönség uralkodó íz­
lése az on masse hang-erscuyckrc irányul, a Imi nagyobb 
kaliberű müveket hallhat s teljesebb összhatásban része­
sül. A fővárosnak jelenleg Lét egyesülete van, mely a 
közönség ezen mii igényét kielégítheti. Az egyik a filhar­
monikus társulat, a maiik a zenekedvelők egxletc. Mind- 
»kettő egészeu inás, egymástól különböző irányt és őzéit 
képvisel.

A filliarmonikusok hivatva vannak nagy zenekari mü­
vek előadására, mig a zenekedvelők egyletének hálás 
terrénumát az oratorikus müvek előadása képezi. Hogy 
ez utóbbi egyesület, melynek a főváros zenei életének 
élénkítésében kiváló nagy érdemei vannak, mennyiben 
iparkodik czéljának megfelelni, arról közelebb lesz al­
kalmunk megemlékezni, lássuk most már, vájjon a fil­
harmonikus társulat iniképon oldja meg nagy feladatát s 
mennyiben tesz eleget kötelezettségének, a melyet a fő­
város zenei viszonyaival szemben vállalt.

A filharmonikus társulat nagy eszközökkel rendelte, 
zik. Tagjai többnyire elsőrangú zenészek, dirigensük 
egyúttal az opera igazgatója, kit kitűnő tényezők 
támogatnak azon törekvésében, hogy a hang vet se­
nyék műsorát mennél változatosabban s érdekeseb­
ben állíthassa össze. Mégis már évek óta hallatszik a 
panasz, hogy a filharmonikusok csak ccyoldnlulag telje­
sítik feladatukat, a mennyiben határozott ellenszenvet 
tanúsítanak újabb müvek bemutatása iránt. És ennek a 
panasznak van sok jogosultsága Készséggel elismerjük 
azt, hogy a filharmonikusok első kötelessége a régibb 
klasszikus mesterek remekműveit int-rpretálni a lehető 
legtökéletesebb módon, de másrészt nem lehet eltagadni, 
hogy öl; az egyedüli közvetítő tényezők, kiknek műkö­
dése állal a nagy közönség a lehelő legkellemesebb 
módon ismerkedhetik meg az újabb mesterek jeles 
termékeivel. A magyar főváros jelenleg még abban 
a helyzetben van, hogy csali egy zenekari testület 
felelt rendelkezhetik s igy az a mim La és feladat, mely 
más külföldi nagyvárosban több testület közt oszlik meg, 
minálunk egyedül a filharmonikusok vállára nehezedik. 
Ha a magyar fővárosnak is több zenekari testületé volna, 
mint például Mécsnek vagy Párisink, úgy a legnagyobb 
örömmel üdvüzülnők filharmonikusaink eme egyoldalú­
ságát, do igy nem hallgathatjuk el a közönség azt a jo­
gos óhaját, hogy fordítanának filharmonikusaink több 
gondot az újdonságokra Ls, a melyek melleit a klasszi­
kus régibb müvek uralkodó szerepet játszhatnak.

Ezen kívánságunk teljesedésére jelenleg nincsen re­
ményünk, inert mig például n bécsi társulat a mi- 
sorira mindig előre adja ki programmjút, addig 
a mi társulatunk titokteljcs homályba burkolja még 
a legközelebbi hangverseny műsorát Ls. Azt hiszszük, 
annyi bizalmat a közönségben feltételezni túlságos dolog. 
Mindenesetre nem remélt kellemes meglepetés volna, lu 
a legközelebbi hangverseny alkalmával a mi kedves re­
mekíróink mellett talán egy-egy újdonságban is gyönyör­
ködhetnénk.

A ma esti hangverseny műsora ezen föntebb emlitelt 
fogyatkozástól eltekintve igen értékes számokat tartalma­
zott. így igen szerencsés bevezetésnek tartjuk Volkmann 
il. symphoniáját, mely különben már régi igen kedves 
ismerős még Richter karnagy korából. A vidám menetit 
üde Allegretto s a küllői szép G-moll Adagio, mely igen 
jó előadásban részesüli, élénk fogadtatásra talált. Az 
utolsó tétel, melynek főthemája erősen inklmól a kö­
zönséges fi jé, isiiét hidegen hagyta a közönséget.

Wieniawsky D-raoll hangversenye igen előkelő dolog, 
lux oly művész adja elő, mint például Barcowicz ur. A 
darab válasz ása ellen vau csak kifogásunk, mert a kitől 
oly sok figyelemre méltó dolgot hallottunk, attól joggal 
várhatunk még többet is. Wieniawsky hangversenye al­
kalmid adott a művésznek orra, hogy szédítő technikai 
készültségét, kristálytiszta hangvételeit és dupla fogá­
sait, egxciihiles stukkatoját s pergő spikatóját a lehető 
legkedvezőbb világításban mulassa be. De a művész­
nél ezek csak Lülsöségok, eszközök; az értékesebb, 
a belső, az egyéniség; ennek a kimutatására pedig 
nem adott alkalmit sem hangverseny sem pedig Saiut- 
Saens Rondo capriccio].!. Ez utóbbi még annyi kárpót­
lást nyújtott, hogy meggyőződ lünk Bnrccwicz ur kifejlett 
széles hangjáról s kif. juzö kantilenájáról, melynek a 
kevesebb tremolo csak használna, a közönség hatszor 
hívta ki a művészt a lámpák elé.

Érdekes, bár szintén nem uj szám volt Bach Praclu- 
d/urn és fugája, az előbbi a Wohlten perirtes Klavierban 
a negyedik az utóbbi a Bach kiadásban a tizenkettedik 
számaiul jelölve. A két mesterművei Abert iita át mo­
dern zenekarra. A hang zcrciéa fényes, bár kissé tuUö- 
•nőit, mi a fuga világos megérthetőségót nem egy helyen 
gátolja.

Nemes egyszerűségben van tartva a rézfuvókra irt 
cfiorál, mely Abert .szerzeménye.

Méltó befrjezéit ny. rt a liangverseny Mendelssohn III. 
(A moll) symphoniájával. Egyike /.on felejthetetlen szer- 
z ményaknek, a melyeket nem lehet eleget hallani Kö­
szönet a felelevenítésért. A közönség emelkedett bau-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A aajtóiigyi esküdtek. A fővárosban lakó, sajtó- 

csküdtszéki tagságra a törvény által képesített egyének 
összeírás! lajstromai decz. 4., 5. ó-- G. napjain n IV. Lc- 
riileti régi városház 1-sö emeleti 38. számit hivatalos he­
lyi égében mindenki által oly vé bői luegU-kinlhct k, 
hogy az ugyanazon napokon délelőtt 9-től 12-ig együtt 
illendő LD.ottmány előtt az cml tett össze rások ellen ne­
tán felmerülő panaszok elöndha ók legyenek. Sajtóe-- 
küdtszéki tagságra a törvény által képesítve vannak 
mindazok, kik : a) éle koruknak 24-ik évét már elérték 
s n GO-.k évet még túl nem haladiák, ha évenkinti 2U0 
frt tLszta jövedelemmel b.rn.ak; h) azok, kik habár élet- 
ki ruk 24-ik évét nem töltötték volna is be _s évi 200 
frt tiszta jövodelemmcl nem bírnának Ls, de hites ügy­
védek, mérnökök, bölcsészeti, Iörvény- vagy orvosi tudo­
mányok tudorai, okleveles sebészek, "magyar tudományos 
társasági lúgok, nyilvános rendes vagy segédtanítók. _ El­
lenben esküdtszék! képességgel nem bírnak: egyházi 
személyek, szolgálatban levő és nyugalmazott katonák, 
biiák és közvádlók; továbbá szolgák és napszámosok s 
általában azok, kik Írni s olvasni uem tudnak, némák, 
vakok és siketek vagy nehézhallásuak; végre fenyíték 
alatt levő egyének.

— A népkonyhák Budapesten. A főváros közgyű­
lésének határozata következtében Horváth■ János ta­
nácsnok ma délutánra értekezletre hívta össze a kerületi 
elöljárókat abból a czéluól, hogy a népkonyhák a léi 
folyamára — annyi év után —" ismét megnyittassanak. 
Mindenekelőtt a népkonyhák felállítása iránti mozgalmak 
történetét ecsetelték s a létesült népkonyha-alapok mi­
ben állasáról nyert az értekezlet tudomást. Az értekezlet 
tudomásul vette úgy ezt mint azon jelentést, hogy a 
városi kezelés alatt álló népkonyha-alap összege már 
igen tekintélyes, megüti a 4U.0U0 forintot, de a két alap 
egye itése körüli nagyobb szabású törekvéseket a jövő 
év feladatának tartotta fenn megvalósítani. Az értekezlet 
főki'p Fatrubány főorvos és Hotváth János ta- 
uácsnok alia! nyújtott irányelvek szerint a tél folya­
mára nyitandó népkonyhák "felállítása módjait beszélte 
meg. Megállapodás abbm történi, hogy lehetőleg mi­
előbb való kezdettel 1885. február végéig a pesti olda­
lon két népkonyha' nyíljék meg, és pedig egyik az 
V. és VI. kerület, a má>ik ii Vili. és lX-ik kerület kö­
zött. Az elöljáróságok feladata lesz a népkonyhák szá­
mira alkalmas helyiséget keresni. Ha helyiség találko­
zik, az elöljárók ezt Horváth tanáé .ttoknak röviden beje­
lentik s ckl; r a berendezés ha'adék nélkül kezdetét ve­
szi. Az eloljái óságé le-z a felügyelet, s m ga mellé vesz

gélt házkutatást rendelt el és annak fo»anato itása vé*

fett Vadnay jegyző és Odry rendörbiztos Kíséretében fel- 
■ roste a Rótfi-félo üzlethelyiséget 6™ miután itt a vá tót 
Fehér Dávid czégtárslól átvette, visszatért a törvény zéki 

épületbe. Ott hosszabb kihall, atás után kihirdette Róla 
Jónás előtt a letartóztatást azzal az indokolással, hogy n 
válton látható kiigazítások igazolják a vádat, s ezenkívül 
a vizsgálat meghiúsításától is lehet tartani. Kálossy 
ügyész hozzájárult a letnrlózlatés elrendeléséhez. Rótli 
Jónás át kíséri elvén a vizsgálóbíró szobájából a Fortuna 
fogházába, l'elulibezétit jelentett be, moly fölött a tör­
vényszék alkalmasint már holnap fog dönteni.

MULATSÁGOK.
— Jótókonyozólu hang;veriienyt rendez o hú 7-én 

esti 8 órakor u tóvárosi v gudó termeiben Waszlel Ká­
roly czit. rn-mcstcr. A miisor nonljai közül i-z u olsó, 
Souvenir de Csurgó Wnsztcl Károlytól érdekesnek 
igérkez k, a mennyiben 1G c/.ite án fogják előadni. A 
liímgverscnvon szív őssé g bői közreműködnek: Kdeid 
Auguszta, Kogler Inna, Frönkl H nivotte. Resztek Inna, 
Pleeli Vilma, Szichclszky Ilona, Jakovits Magdolna, Rv n- 
lieimer Róza, Bóka Margit, Aclit/chncr Irma urhölgyek 
és Kőszeghy Géza, Ileberling Dénes, Gersli Sándor, 
Zi I monmmn Sándor, Wurm Ferencz, P tezek János és 
Mcsztnz Arnold urak. — A hangversen)t táncz követi.

— A forenezvárosi Jótékony nöegylet szegény 
iskolás gvcrmeKok felruhúzási tőkéjének javára, e hó 
15-én a fővárosi vigadó kistermében hr. Spiényi Ödönné 
lilába Lujza és G. Csillag Teréz asszony, Gollovitz Gi- 
z 11a és Koderle Róza k. a., Gosz onyi Bél.« és Kasztner 
Károly urak közreműködésével táncz vigalommal egybe­
kötött hangversenyt rendez.

— A budapesti polgári dalkör doczembcr hó G-án 
a fővárosi iparosok kóré helyiségeiben hangversenynyd 
egybekötött tánezvigalmat rendez.

— A mezőtúri Budapesten tanuló egyetemi ifjak, 
kik a nyári szünidőben is nem egy élvezetes estél n)új­
tól tak a in.-turi imelligcncziának, a legközelebbi kará­
csonyi szünidőben is egy tánezvigalommal egy bekötőit 
műkedvelő előadást helyeznek kilátásba. Amiért is a 
Túron idéző mindkét nembeli ifjúságot «?lore is szoros 
egyesülésre hívják fel, a közönséget pedig pártfogó- 
[fisra.

— A nagyszebeni magyar dalkör o lió C-dikán 
szombaton n <romai császár* vigadó termében tartja 
meg ez évi IV. rendes, zártkörű táncz vigalommal egy­
bekötött dalestélyét.

— A nagykörös! dalárda c hó G-dikán szombaton, 
Nagykőrösön a polgárikor termeiben tartja tánczczal ősz- 
Ezokötött dalestélyét.

HÁZASSÁG.

a pénztárnál illő hölgytől megveszi a bárczát s az után 
kap ételt. D--, hogy a czélja a népkonyhának el l.-gyen 
érve, s a szómé.:mos, házi szegények szintén részesülhes­
senek az intézmény áldásaiban, az ételt házhoz is 
lehel vitetni. B.uezák lesznek h téve az elöljárósá­
goknál, ügyosztályokban, olt a ki jótékonyságot akar 
gyakorolni, vásárolhat s ilyeneket ajándékozzon a szegé­
nyeknek. ________

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar JogáazlQugág orez. egyesülete a

nc-mzcti szállóban eddig biit helyiségéből a gránátos­
ul eza 1G. sz. ház első emeletébe költözik. Az uj helyi­
ség megnyitása felolvasással és társas vacsorával e hó 
15 én h sz.

— A budapesti filológiai társaság e hó 30-án 
kedden d. e. Ui urakor a ni. tud. akadémia palotájában 
tartja meg ez idei közgyűlését, mire a társaság tagjai 
idejekorán figyclmez etncí..

— A budapesti budai tornaegylet e hó G-án 
(szomhaton) este fél 7 órakor saját csarnokában (I. kér. 
Krisztinaváros) diszlornázágl rendez.

— A fővárosi magánhivatalnokok köre a téli 
saison alatt l'clolva ó estél)eket lóg tartani. A közszcl- 
lemi szórakozást rendező bizo.tság első sorban Agai 
Adolfot kérte felolvasás tartására, a ki ez in g is Kérte 
s 1. gküzelebb törökországi utazása alkalmával tett tapasz­
talatait fogja a körben elbeszélni.

— A földtani társulat ma délután Szabó József 
elnöklete alatt szűkülést tniloit, melyen első sorban dr. 
Staub Móricz tartót rövid, cmlékheszédct Gupperl 11 R. 
volt boroszlói, egyetemi tanár fölött. A rövid megemléke­
zés után Láczy Lajos múlt nyári geológiai l'olvéleU'it 
ismertette. Két év éta a Maros és Fehér Kör-s közli 
hegyvidék részi, tes geologLii felvételén dolgozik és eddig 
a Hegyes csőm rt nyugoti lej.éjével készült el, melynek 
alján Arad-ilegyalja borvidéke nyúlik végig. Említést 
érdemel, hogy Ménes hires veres bora Pauli-tul Kmrnig 
a vulkáni eredetű diorit-talajon terem. Ezután dr. á'arthu. 
Vinczc iDvan • és kőzettani közleményeket terjesztett 
e.ö. A szűkülést választmányi ülés követte.

— A magyar történelmi társulat decznmhnr hú
4- én d. u. 5 órakor, i.z akadémia Kiifaludy-tcrmébcn 
választmányi ülést tart. Tárgyai: l-Vlolvusa.-ok: 1. A 
Széchycit Murányban, Acsádi lenácztúl. 2 1. Miksa csá­
szárnak Mécs és Székesfehérvár dJóglalásAra vonatkozó 
feljegyzés--i, Kápolnai Patter litvántól. 3. Folyó ügyek.
4. Zárt-ülés.

— A m.-óvári m. klr. guzd. akadémiai Kazinczy- 
cgylet huszjiuütéves femiállasémak megünneplésére e hó 
7-én, M.-Uvarott, déli-lőtt 10 órakor a Szécbenyi-kür 
helyiségében diszgyülést rendez.

, — Ováozió. A gróf Ráday fővárosi aggharezos és jó- 
téi.ony egylet választmánya egyleti elnökét Goldstein Fe- 
renczet uevenapja clőcstélyén ováczióban részesilelte. 
Pollák Füiöp alelnök az egylet nevében díszes ezüst 
serleget nyújtott át neki és beszéddel üdvözölte. Azután 
társas vacsora következett számos lelköszöntővel.

— A tudomány és műegyetemi olvasókör o hó
5- én, pénteken isle G órakor vua-c.-télyt rendez saját 
nagy termében, melyen Wiesueckcr Antal j. h. «Nein- 
ze Igaza a ág cs világgazdaság» cziii.ü értekezését olvassa 
fel *> bocsátja vita alá. Az estélyen jelen lesz Kerkápoiyi 
Károly meghívott szaktanár Ls.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— 813,000 forintos kártérítési pörben hozott a 

kir. tixbla li. polgári tanácsa ma délelőtt ítéletet. A bo­
nyolult ügyei, mely már 1809. év óta folyik, jYémetlb 
Lajos kir. táblai bitó ismertette. A tényállás a köv- t- 
kezó: Weüicr.-heim M. 11. és társa bécsi épilö-vállal- 
kozó ezég 18C7. évben n magyar állam vasút hatvan- 
miskolc/.t részének építésére vállalkozott s az épitóst a 
kikötött halár.düre csu. részben végezhette cl, a meny­
nyiben a kormány-hivatalok késed« Intézése, a munkát 
hosszú ideig késleltette. Ehhez járult még az is, hogy 
az 18G8/G9. évben előfordult nagy esőzések töltéscsú- 
szamlásokat okoztak, s munkásokat az olőrelialadott 
időszak miatt csak nagynehezeu és rendki vili nagy fize­
tés mellett kaphatlak. E körülmények :x fe’percsnol; nz 
0 számításai folytán S13.ÜU0 forintnyi kárt okozlak s 
ennek megtérítésére pert indított a kincstár ellen ; a por 
már mintegy 15 év óta folyik. A budapesti kir. törvény­
szék a felperest keresetével elutasította, fclebbczés 
folytán mu délelölt a kir. tahin elé került az ügy, a hol 
az első itéli-tct helyben hagytak.

— Letartóztatott kereskedő. Both Jónást, a 
Rólh J n .s és tarsa budapesti gabonabizományos ezég 
tagját a budapesti büntetölörvényszéknél, ma délben le­
tartóztatták. Ez eset előzményei a következők : Allman 
Gábor és Altman Bornál füzes-gyarmati lakosok megbí­
zásából dr. V’isontai Soma ügyvéd bűnvádi feljelentést 
tett november 27-dikén Rótli Jónás és társa ellen váltó* 
hntnisi as és csalás miatt. E feljelentés alapján és Ká- 
lossy József kir. alügyé z iuditványához képest a tör­
vényszék azonnal elrendelte a bűnvádi vizsgálatot és 
annak vezetésével Benne törvényszéki bírót hízta meg. 
A lőv.irosbun időző panaszosokat kihallgatták s vallo­
másaik megerősíteni látszottak a vádat. A vizsgáló bíró 
Itótli Jónás ezégtagot mára megidézte, s minthogy a 
hnmisitottnak kimondott váltó a Rótli ezég birtokában

■rudt, sőt a ?zég a váltó alapján végrehajtást is veze-
.1 — felszólította öt, hogy a váltó holléte felől adjon 

felvilágosítást. A kihallgatás után Benke . vizsgáló­
ba- Rólh Jónást ideiglenes őrizet alatt a törvényszéki 
épületben hagyta s a váltó hollétének kipuhatolása vé*

GYÁSZROVAT.
GrUza Ágost, volt lSíS-il;i honvédómagy, három 

évi kínos betegség után, ma este, szélbüdés í,"ö vet közié­
ben e.lliunyt. Grisza Ágost Bazii ban született, ISIS. év­
ben. Ügyvédi pályát végzett, azután végigküzdle a sza- 
badságiiarczot, s mint komáromi kapi uláns, Németor­
szágon keresztül Angliába meneküli, azután Amerikába, 
végül Pánsban telepedett le, hol 17 évig ügyvédi iro­
dája volt. Itt fordult meg az. 6 vendégszerető házéban 
valamennyi magyar emigráns és átutazó, ki Parist érin­
teti e ; itt vendégelt meg" o annyi sok szegény magyar 
embert, kik közül később többen miniszterek leitek, do 
a kik 6 rá nem igen emlékeztek vissza. Paris ostioina 
után visszatért csaladjával együtt Magyarországba s rá 
Pár év múlva a miniszterelnökségi sajtó oszta yhan ta­
lált alkalmazást, a hol magát nagy képzettsége s párat­
lan munkaereje által pótolhatatlanná tette. Temetése c 
hu 5-én délután 3 órakor lesz I. kerületi lakásából (or- 
szágház-uteza 10. sz.)

Say Rudolf gyógyszerész, Székesfehérvár városának 
egyik leg iváluhh polgára a múlt hónap 30-dikan el­
hunyt 57 éves korall n. Temetése tegnap délután ment 
végbe. A városi tisztikar, a képviselőiestül«.*, a helyőrség 
katonatisztjei llollán altáburnarygyál elükön, a polgári és 
elletni i-kólák ifjiisága, a tananuar, az árvaház növendé­
kei egyletek, intézetek, társulatuk testület:icg kisérték ki 
utolsó útjára a derék férfiút, ki önzetlen odaadással 
szolgálta városa közügyéit.

Schikhoffer Lénáid földbirtokos és torontálmegyci 
bizottsági tag a múlt hóiup 24-dikén meghalt Pár- 
dányban.

Dr. Pollack N. János a budapesti egyetem volt rek­
tora, Rudolf trónörökös egykori nevelője G gtiap Pécsett 
meghalt. A to i.plomból kijövet szélbüdés érte s latrom 
óra multáu kiszenvedett.

Rudigier püspök {emelése ma délután ment végbe 
Liiiezbou. Még a tegnapi nap folyamán különféle testü­
letek és egyesületek, nemkülönben magánemberek — 
többek közt Jáno< főhorczeg és a helytartó — pompás 
koszorúkat helyeztek a ravatalra. Nagy számmal érkez­
tek a részvétiratok is. Az izraelita hitközség részvétének 
a rabbi adott kifejezést a püspöki palotában. Ma már 
korán reggel nagyszámú papság és a vidékről cgvbe»e- 
regiéit m pség élénkitette nz utczáka!. A merre a "gvárz- 
menet haladt, az üzletek h? voltak zárva. Az ntezákon két­
oldalt katonaság képezett sorfalat; a ga/.lámpák meg voltak 
gyújtva; nz imoozáns pyászüu, epelycsségn k pompás 
ülő kedvezett. 10 ó-r .kor n nagyszerű gyászmenet az 
összes harangok konuása közöli a" "székesegyházba érke­
zeit. A menet majdnem másfél órát vett igé’i.vbe. Reszt­
vettek benne az összes iskolák a tanítótestületekkel, az 
ö«sz.es hatóságok, az egyesületek zászlóikkal é zeneka­
raikkal, a lazultuk s veteránok. Nagy számban volt kép­
viselve a hölgyvilág. A négylovas gyászhintó telve volt 
koszomkk. 1. Diána haladtak a gyászolók, vias/gycrtyákal 
tartva kezeikben, közel öiszász lelké-z, apát, praeiátus, Rri- 
xeii.Grácz.Siiuct-PollenpüspökeiésGruscba tábori püspök, 
kik mögött lépdelt Ganglbauer bibornok. öl követ lék : 
József luberczcg, Coburg főlierczcg, Falkcnbayn minisz­
ter, Popp fóhadsegéd, mint a kiraiy kiküldöttje, Weber 
báró helytartó, Amoui a papai nunczius titkára, a kép­
visel k, a tisztikar, a községi tanács, törvényszék tagjai 
stb. A feketével bevont székesegyházban Ganglbaitvr bi- 
homok mondott gvászmiséi, minek befejeztével átszállí­
tották a koporsót az uj székesegyház sirholljába. — Ja* 
Cvhini hí homok, a pápa titkára á következő részvétsür- 
gönyt küldte: «.Sauctissiinus Pater magnó animi moo- 
fure tristem nuntium ncccpit. Pro anima lain eximii 
Prae.sulis Deutn euLxe deprocatur vo»quc? omnes in tauto 
luetLi apostülica benedictione solatur. L. Gardinalis Ja- 
cobini.» (A szent atya nagy lelki fájdalommal fogadta a 
szomorú hirt. Buzgón imádkozik a kitűnő püspök lel i 
üdvéért és benneteket mindnyájatokat nngv gyászo­
tokban apostoli áldásával vigasztal.) — A Volksblait 
Rudigier utolsó perczcirn vonat .ozólag még a következő 
erdő,.es dolgot közli: Az utolsó nap délelőtt 11 órakor 
a püspök utasította titkárát egy akta tanulmányozására, 
azzal a megjegyzéssel, hogy aztán majd tollba mond 
neki valamit. Ez az akta lur szerint egv, Rohrweck ta­
nító ügyében a közoktatásügyi miniszterhez intézett löl- 
irat volt. mely a betegnek még nagyon szivén feküdt. 
.Szándékát a püspök már nem hajt halta végre.

A hivatalos lap decz. 3-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Schöjj'mann 

Imre és Szenti Bálint 1. oszt. pénzügyi fogalmazókat 
11. őszi. pénzügyi titkárokká és Kososak János i'ogal- 
nmo-gvnkornokot II. oszt. pénzügyi fogalmazóvá, ifjabb 
Lőcs Rezső pénzügyi fogalmazó-gynkornokol, a Krassó- 
Szörény megye területén működő kir. ad ófelügyelő mellé 
ideiglenes minőségben II. oszt. pénzügyi fogalmazóvá; 
Szombath György fogalmazó-gyakornokot 11. o.-.l. pénz­
ügyi fogalmazóvá nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir. igazügyminiszlcr flrynacus 
Géza lemesi kir. járásbirósági aljegyzőt a Lisszcbeni já- 
rásbirúsághoz helyezte át.

A hadsereg köréből, ó felsége kinevezte tar­
talékos főorvosukká a kővetkező tart. segédorvosokat: 
dr. Fialkowski Bélái, dr. Demjanorics Emilt, dr. Pruss 
Jánost, dr. SchniUcr Ignáczot, dr. Zwillingcr Hugói, dr. 
Mankovszky Istvánt, dr. Sinkovits Aurélt; a kövei kezű 
l - rtalékos sogédorvos-lielyeUesck-1: dr. Frauendorfer 
Joachimot, dr. Pes ndorfer Emilt, dr. Fuchs Ödönt, a 
következő tart. 1. oszt. kát ovvosnövendékeket: dr. Pe­
ters Hűbériét, dr. Wiirz Ricliardot, dr. Krása Sámuelt, 
dr. Blotnilzki Tódort, dr. Mannabcrg Gyulát, dr. Pm- 
cherle Vilmost, dr. Puskás Józsefet, tart. segédorvosokká 
a kővetkező tart. 1. oszt. kát. ovvosnövendékeket: dr. 
Ambró Zoltánt, dr. Z-ddy Jánost, dr. Markovics Gvulát, 
dr. RAcz Kálmán tart. 2. oszt. kát. orvosnövendéket; 
segédorvossá: dr. Lukusievicz Wladimir jelenleg szol­
gáló 2. oszt. kát. orvosnövendéket, azután: Horcicka 
Jai oslavol, nz összes gyógytudományok tudorát, jelenleg 
egészségügyi segédet n prágai cs. kir. helytartóságnál; 
korvett-orvossá : vég ,1 adományozta: Hammel Ferencz 
nyug. 1. oszt. kát. gyógyszerészeti tisztnek, a czimzetes 
kát. gyi'g szer-gondnoki jelleget díjmentesen, és Wiede- 
m un József karmesternek a 42. sz. gy.-ezredbcn, hosszú 
és köt'dcsséghü szolgálata elismeréséül az arany érdetn- 
keres/.tct.

Névváltoztatás. Jelenik Sándor tatai illetőségű 
budape ti lakos saját, valamint Hermina kiskorú leánya 
vezetékn vének «Jámbor»-rn, PolláJc Gyula tállvai ille­
tőségű budapesti lakos vezetéknevének «2etupléni»-ro

Koller Is ván romon ni illetőségű ugyanottani 1 .kos Sl. 
iát, valamint István kiskorú fin vezetéknevének «Vidat-ra
kért átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel iüpp. 
engedtetett.

TAVI HATÓ ív.
Róma, dccz. 3. Az <iOsservatorc Ily. 

manó» Ívja : Ama jegyzék bevezetés«*, melyet 
a spanyol külügyinini-zter jul. 22-én a pj. 
dal-iifnj alkalmából intézett az olasz kor­
mányhoz, a madridi pápai nuncziust arra in­
dította, hogy fölvilágositásokat kérjen a kül­
ügyminisztertől, a mennyiben az olasz hiva­
talos sajtó a jegyzék tartalmát arra magya­
rázta, hogy a spanyol katolikusok közt 
senki sincs, ki a pápa világi hatalmát védené, 
vagy arról csak beszélne is. Erre a spanyol 
külügyminiszter jegyzéket intézett a nunczi* 
ushoz, melyben kifejtette a jul. 22-ki jegyzék 
valódi értelmét és minden másféle magyará­
zatot visszautasított. A jegyzékben kijelenti a 
miniszter, hogy a mostani kormány minden­
kor elődeihez hasonlóan fog eljárni és a Vati­
kán legcsekélyebb jogát is tiszteletben fogja 
tartani. A kormány maga is belátta, hogy 
Spanyolország politikai tényezőinek jelenté­
keny része mindenkor kedvezően tekinté a 
pápa világi hatalmát. Ha Alfonz király kor­
mánya szilárdul el van tőkéivé, hogy fönn­
tartja azt. a jó viszonyt, melyben Spanyolor­
szág jelenleg a külhatalmakkal áll, annál in­
kább el van tökélve, hogy ha lehetséges, meg­
szilárdítsa a vallásos ragaszkodás kötelékeit, 
melyek a királyt és katholikus alattvalóit a 
pápához fűzik. Végül a miniszter ama érzel­
meknek adott kifejezést, melyekkel a pápa 
függetlensége iránt viseltetik, mely az egész 
világra nézve szükséges. A Vatikán kijelenté, 
hogy c folvilágositásük teljesen kielégítik.

Róma, decz. fi. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A vatikáni lapok felhívást intéznek Olasz­
ország katholikus ifjúságához, melyben felszólítják 
őket, hogy VII. Gergely pápa halálának közeledő 
évfordulója alkalmával tömegesen jelenjenek meg 
Salcrnoban a pápa sírjánál.

Róma, decz. 3. (az «E/yetórl.'s* tudósítójának táv­
irata.) A kormány elhatározta Spezziának részben való 
újra fölépítését.

Berlin, decz. 3. (Az «Egyetértés» távirata.) A ezen- 
trumnak a kkolepitési törvényre vonatkozó javaslata ré­
szére nagy többség van biztosítva. A konzerzativek sza­
vazatni valószínűleg megoszlanak. Jobb szárnyuk ellene 
van a kormány befolyásának. A kormánytól az egyház­
politikára vonatkozólag fontos nyilatkozatukat várnak,

Berlin, decz. 3. A birodalmi gyűlés mai 
ülésén tárgyal la Wimlhorsínalc a■ honossági 
jog megvonásáról szóló törvény hatályon kívül 
helyezésére vonatkozó indítványát. Bismarck 
herczcg birodalmi kanczellár kijelenté, hogy 
a rövid idő előtt elvetett indítvány ismétlése 
a szövctséglanács megvetését jelenti. A tör­
vény a legutóbbi két porosz közoktatásügyi 
miniszter alatt már nem alkalmaztatott. A 
középpárt magatartása megnehezíti a Rómá­
val való kiegyezést. Poroszország nem ad­
hatja fel a kérdéses törvényt s különösen nem 
adhatja fel azt a lengyel országrészekre nézve; 
a poseni érseki székbe csak oly főpapot fog 
ültetni, a ki nem rokonszenvezik ama törekvé­
sekkel, melyek jSyugat-Poroszország ésFehő- 
Sziléziának egymástól való elszállítását ezé- 
lozzák. Poroszországnak a kúriával folytatott 
tárgyalásai 1878. óta daczára a Poroszország 
részéről lelt engedményeknek, eredményre 
nem vezettek és még függőben vannak. A 
kormány abban a helyzetben van, hogy várhat 
és csak ama esetben fog újabb engedményeket 
tenni, ha a másik részről is tétetnek enged­
mények, hogy a béke visszaúllittassék. IVindt- 
hörst válasza után Bismarck herczeg ismét 
felszólalt, kiemelvén, hogy az egyház szabad­
sága sehol sem képezi kérdés tárgyát. Porosz- 
ország csupán szerződésen alapuló fonható- 
sági jogát gyakorolja akkor, midőn Posenben 
néhány püspök jelöl let visszautasít. A szónok 
ürömét fejezi ki a fölött, hogy W ind Ihorst ellenzi 
a parlamenti kormányzást. Egy oly miniszté­
rium, mely konzervatív, szabadelvű és szó- 
cziálista elemekből állana, merészségben még 
magát a ttladstone-kormányt Ls felülmúlná. 
Windthorst nem találkozott a középpárt elis­
merésével. Ha a kulturhacz megszűnnék, a 
középpárt föloszlanék; sokan a haladás útjára 
térnének át, sokan eltűnnének. Ezért látszik 
a kulturharcz a középpártra nézve becsesnek. 
Szólónak sokkal kisebb része van a kultur- 
harezban, mint Windthorst gondolja. A tör­
vénynek nem az a czélja, hogy Lengyelor­
szágban a misemondás megtiltassék, hanem 
azon politikai izgatások ellen irányul, melye­
ket a papság épen Lengyelországban folytat, 
így tehát a törvény nem is korlátozza a lelki­
ismereti szabadságot. A birodalmi gyűlés 
végül Windthorst. indítványát 217 szavazat­
tal 93 ellenében elfogadta.

Berlin, decz. 3. (Az «Egyetértés» távirata.) Az 
afrikai konferenczia bizottsága tegnap kezdte meg 
a Kongo és Niger folyókat illető hajózási szabályok 
tárgyalását, moly alkalomból az orosz képviselő 
ellene nyilatkozott a bécsi kongresszuson hozott 
szabályokra való hivatkozásnak. Az orosz képvi­
selő kijelentette volna, bogy a bécsi szabályzat csak 
azokra a folyókra vonatkozik, melyek különböző 
országokat szelnek át. A bizottság albizottságot vá­
lasztott, mely pénteken fog jelentést tenni ez 
ügyben.

Berlin, decz. 3. A nyugol-afrikai értekezletben résit 
veendő tagok tiszteidére tegnap rendezeti lakomán 3 
Bőrűi ben székelő valamennyi nagykő ■ et és körei és n? 
értekezlet tagjai teljes számmal jelentek meg. A német 
kormányt Hatzfeld gróf és Bötticl.er államtitkárok. Ste­
phan, Busch. Madai, Kus-cr.-w és Bismarck Vilmos Kjol 
képviselték. Mi .dössze 94 személy vett részt a lakomán. 
Mendelssohn titk.tanácsos,abcrlini kereskedők te tőle ének 
elnöke, az első folköszöntől német nyelven Vilm» csá­
szárra és az értekezletben képviselt országok uraik1 d »r* 
mondta. Dietnch titkos tanácsos az értekezletben r ■*« 
vett tagokra, kik ez alkalommal a kereskedők le ülete 
nek vend get valának, iirilé pob.rát. Az UtoK» tel ?• 
szöntőt Lmnay gróf olasz nagykövet, a Innini dipiont»' 
cziai testület legidősebbje, mondta el német o lvcn> 
éltetve a berlini koré kédók testületét. — NjtJléz •r“ 
tájban vége volt a lakomának, ■ mire hangv. rsun> Vövci-
kozott, melyre az értekezlet tagjai és nagy BŐzőm>eP 
jelent meg.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 4.
Feriin, deez. 2. (Az «Egyetértés» távirata.) A 

«National Zeitung» megerősíti, hogy a Kongo-mc- 
dencze semlegesítése nem fogja n konferencziát fog­
lalkoztatni, miután e kérdés nem tartozik a pro­
gramiéhoz.

Berlin, decz. 3. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Gróf de Lavnay a konferenczia második ülésén 
hiteles feljegyzések szerint kijelentette, hogy Olasz- 
0rszá<], ámbár jelenleg keleti és Közép-Afrikában 
nincsenek is birtokai, mégis nagyon érdekében le­
vőnek tartja, hogy az oltani kereskedelem és hajó­
zás, valamint területszerzésekre vonatkozólag álta­
lános érvényű szabályok alkottassanak. Bismarck­
nak az első ülésben tett, valamint az angol delegált 
nyilatkozatai megegyeznek de Launav fejtegetései­
vé), nevezetesen a benszűlöttek védelmét és a rab­
szolgáig megszüntetését illetőleg. Az elnök ama 
kérdésére, vájjon a delegáltak nyilalkozhatnak-c már 
most a német kormány által készített nyilatkozat­
tervezetről, de üaimay gr. kijelentette, hogye terve­
zet általában megegyezik Olaszország nézeteivel. A 
ini a tervezet első pontját illeti, úgy az minden pro­
hibits vámot kizár ugyan, kívánatos volna azonban 
azt is megállapítani, íiugy a kivitel, az átmeneti for­
galom, a helyi fogyasztás és gyártás és csen-keres- 
kedvs teljesen vámmentes legyen, s a beviteli vám 
a legcsekélyebb tételekben, legföldbb az érték 2—4 
százalékában állapíttassák meg. A kereskedelmi 
szabadsággal néhány specziális ügy, nevezetesen a 
fegyverekkel és szeszesitalokkal való kereskedés 
áll ‘ összefüggésben, melyekre vonatkozólag alkal­
milag külön indítványokat fog tenni. A terve­
ret hatodik pontjához, mely a rabszolgakereskedés 
megszüntetésére vonatkozik, megjegyzé de Launay 
gróf. liogy felhatalmazásánál fogva hozzájárul min­
den rendszabályhoz, mely által a rabszolgakereske­
dést biztosan és leggyorsabban meg lehet szüntetni 
s Olaszország óhajt ja, hogy a rabszolgakereskedés 
ép úgy tekintessék a népjog megsértésének, mint a 
tengeri rablók garázdálkodásai. Ami a misszioná­
riusok és tudományos kutatás czéljából utazók tá­
mogatását illeti, Olaszország ezt is teljesen helyesli, 
és kívánatosnak tartja, hogy a nyilatkozatba már 
most megfelelő pont felvétessék.

Paris, decz. 0. A «Temps» szerint An­
golország Egyiptomra vonatkozó javaslatai 
egyértelműek angol védnökség létesítésével 
Egyiptomban.

Paris, decz. 3. (Az nEgyetértés» távirata). Né­
hány lap a belügyminiszter lemondásáról beszél, 
sőt az egész kormány visszalépését is emlegetik. A 
koimány ma helyzete fölött tanácskozott. Azt hi­
szik. hogy n képviselöház, a másodszor való olvasás­
nál nem tartja fönn tegnapi határozatát.

Paris, -leer. 3. (Az «Egyetértési) távirata.) Itteni 
mérvadó körökben czáfoijak azt n hirt, hogy a bel­
ügyminiszter visszalép. A kormánypárti lapok azt 
állítják, hogy erre nincs szükség, mert a tegnapi 
szavazás és a Fioquet-féle indítványnak a miniszter 
oppozicziója dnczára történt elfogadása pusztán a 
véletlen rnüve volt s így a kabinetet nem érinti. 
Különben ma minisztertanács lesz.

Pária, decz. 3. A szenátorok választásáról szóló 
Lj törvényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottság 
ma tartott tanácskozásából kitüniK, hogy a bizott­
ság Iloquet indítványát az. elv egyszerű magyaráza­
tának tekinti s annak gyakorlati jelentőséget nem 
tulajdonit. A bizottság többsége a kormány nézeteit 
pártolja. A köztársasági unió egyhangúlag elis­
merte, hogy Floquet indítványának megszavazása 
semmiféle kabineikérdést nem foglal magában.

Paris, decz. 3. A mai minisztertanács 
eredményét titokban tartják. A parlamenti 
pártvezérek közt tárgyalások folynak. A sze­
nátus választási módozatainak reformálásáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalásara kiküldött 
bizottság és az «Union republicaine» párt­
csoport ma ülést tartottak. Valószínű, hogy 
megegyezés jön létre.— Parlamenti körök­
ben azt hiszik, hogy a kamarában a többség 
azon véleményen lesz, hogy a szenátus vá­
lasztási reformjának sürgős tárgyalását ezélzó 
indítvány vonassék vissza; ekler a törvény- 
javaslat csal; üt nap múlva kerülne másod­
szori olvasás alá, mely alkalommal Floquet 
indítványát valószínűleg elvetik, ha a kor­
mány a bizalmi kérdést fogná fölvetni.

Páris. decz. 3. Több hírlap azt véli, hogy a mai 
minisztertanács hosszabb vita után a sürgősségi ha­
tározat visszavonásának indítványozását határozza 
cl, hogy a törvényjavaslat másodszor vétessek tár* 
gyalás alá.

London, decz. 3. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
független lapok mind elítélik lord N:r!hbroohnah 
a tengerészeiről telt kérkedő nyilatkozatát s kárhoz- 
tátják hivatalos optimizmusát, utalva arra, hogy 
minden dicsekvése melleit '< milliót követei a ten­
gerészet czéljaira. A rendkívüli hitel, melyet a mi­
niszter kér, államíérfiatlan eljárás bizonysága. Vagy 
a lapuk följajdulása kényszerűé őt e követelésre, 
vagy a rendes tc-ngerészeli költségvetés összeállítá­
sakor nem tapasztalta a rendkívüli hitel szükségét. 
Mindkét esetben rosszalást érdemel.

London, decz. 3. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Daczára Bismarck hevezeg 
ama kijelentésének, hogy Németország az 
egyiptomi ügyben nincsen közvetlenül érde­
kelve, miért, is Angliának első sorban Fran- 
czi országgal kell megállapodásra jutnia, a 
német követség mégis Bismarcknak teendő 
jelentés czéljából buzgón tanulmányozza az 
egyiptomi helyzetet ama pénzügyi államférfi 
segítségével, a kitől az angol kabinet az egyip­
tomi pénzügyi kérdés minden pontjára nézve 
autóvaliv informácziót kapotl. Az angol ja­
vaslatok minden pontját megbírálják. Emiatt 
B Anglia és Francziaország közt folyó egyéb 
tárgyalások miatt az idegen hatalmak válasza 
az angol javaslatokra késni Jog s az egyip­
tomi pénzügyi kérdés sokáig megoldatlanul 
fog maradni. (X. Fr. Presse.)

London, decz. 3. Mint a Piculer-ügynük- 
ség Dongóidból mai kelettel jelenti, a dongo- 
lai mudir azt a hirt kapta, hogy a máhdi 
meghalt és hívei közt nagy a halandóság. E 
hír más oldalról még nem nyert megerősí­
tést.

Pátervár, decz. 3. (Az «Egyetértés» távirata.)» 
Pol. Corr. Jól értesült oldalról mcgeiósilik, hogy a 
tátikán és az orosz kabinet közt támadt súrlódás 
teljesen megszűnt. Butenjew szabadsága lejárta 
után legközelebb Rómába érkezik, mire véglegesen 
elintéznek nehány eddig még nem tárgyalt kisebb- 
szerű ügyet.

Konstantinápoly. decz. 3. (Az «Egyetértés* távirata.) 
P"! Corr. Montenegró ügyvivője, Vukuvicli, a fejede­
lemnek egy saját kezű köszönőlevelét adln út a színtan­
nak ez emiogh.ni konak ajándékozásáért. A török-inon- 
teaexrói ha társzabái vozás bán törtéül halasztás követkéz*

lében Vukovich is elhalasztotta egyelőre Konstantiná­
polyból való elutazását.

A KOLERA.
Madrid, decz. 3- A hivatalos lap ma rendeleteket fog 

közzéb mii, melyek szerint az Olaszországból ég Dél- 
Pianczinorszáííbul érkező s/áilitmányo; ellen elrendelt 
veszteg/úrt megszüntetik 3. azon utasok elleu, kik egye­
nesen Párisból érkeznek, .csupán bárom napi megfigyelés 
f ivariul''sitlatik, mely azonban f. hó 20-tof kezdve szin­
tén inog zünili.

Londoa, decz. 3. Mint a Timesnek Hong-Kongból 
jelentik, a Formosa szigetén"! levő franczia bajoraj le­
génysége k'izt kolcracsctck fmdúltuk volna elő.

Paris, decz. 3. (Az «Egyetértés» távirata.) A Times 
jelenti, hogy Farmosában a franczia tengerész-legénység 
kuzi kolera wiött ki. Itt kételkednek a hir valóságán.

Páris, decz. 3. A «Temps» m« gczáfolja azt a 
hirt, hogy n kolera Formosa szigetén a francziák 
közt kitört volna. A tengerészeti miniszter Courbet 
tengernagytól táviratot kapott, mely konstatálja, 
hogy az egészségi állapot valamennyi hajón ki­
elégítő.

KÖZGAZ 1) A SÁG.
Kacsa, decz. 3. A kassai rétmesteri iskola uj 

éi ü.ot'i ma uyillátott meg és adatott át czéliáuak nagy 
ünnepélyesség, el. A kormány részéről jelen voltak: 
Tormái/ Béla miniszteri tanácsos. Mádat/ l/.id"r mi­
niszteri tanácsos és Ií'vassay Jc ö. a • uítiv mérnökök 
főnöke. Ezenkívül olt V"liak : Darvas fői-pán. Coma- 
romi/ alispán, Münster polgármester, Berzeviczy, a 
gazdasági egylet eln.ke, stb. A jelenlevőket Bot la Mi- 
liáiy kultiirmérnuk és a rétme ten i^k-.la ignzg-toja üd­
vözölte. Eziilá.i Rvassay Jenő szólt, köszönetét mond­
ván a tényezőknek és jelenvollak nk, mire a 3ő lélmes- 
ler-növenuék a liiiniiuszt énekelie el. Ezután a teljesen 
beieiid'zeit iskolai épület ineglekiu.ése következett.

Bócs, decz. 3. /ic osztrák-magyar vámkonferen- 
czia ma délután 3 órulAv folytatta tárgyalásait; de 
ezek sem a Görögországgal kötendő szövetségre 
vonatkozó instrukeziok, sem a Francziaországgal 
szemben követendő eljárás tekintetében nem értek 
véget. A Francziaors/ággal kötött legkedvezmé­
nyezet többségi szerződős félúvenkint bármikor fel­
mondható, mi által legvégső esetben mód van 
nyújtva megfelelő retorziókra. A konferenczia hol­
nap folytatja tárgyalásait.

Bécs, dccz. u. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­
irata.) A disconto-társaságot felszólították, hogy vegyen 
reszt az argentint kölcsönben, de a bank még nem 
nyilatkozott üa.árazottan, mnol az ajánlatot elubb beha­
tóan meg akarja vizsgálni.

Becs, di ez. 3. (Az «E-'yelériés* tudó<itójánnk táv* 
irata,) A helytartóság a tramivay-társaságnak enge* 
délyt ndoti uj vonalak építésére ugyanarra az időre, 
n int a b benberger-uti vonalrn, mi által a viszály a 
községi t-uiácscsal még inkiUib elmérgcradclt.

Bécc, decz. 3. (Az «Egyetértés* tudósilójának táv­
irata. )_Egy berlini lap ama jelenése, hogy az osztrák 
hitelintézetnek kel igazgatój i, és de Serres, az u.-ztr. 
magy. államvasut igazg.itusá.anak elnöke Berlinbe ér­
keztek hogy a török vasúti csatlakozások ügyében 
való lúrayalárukon részi v. gyének, teljesen alaptalan, 
mert sem az o»7.tr. bilelintezv egyik vagy másik igazga­
tósági tagja, sem du Serres Berlinbe nem utaztak. Utóbb 
nevezett távol volt ugyan Becsből, de le,nap i u ét visz- 
szalért ide Drezdából, a hol egy vasúti konferenczián 
veit részi, melyen tarifa-ügye«el tárgyaltak. Különben az 
osz-r. ni.igy. állainvasutlaiaaság n toruk vasúti ügyeknél 
em jön hombinácziuba.
Bécs, dccz. 3 (Az «Egyetértés» távirata.) Tsohinkel- 

czéyek képviselőinek a pénzügy mi iszteriumban tegnap 
kijelentették, bogy a ko, mány nmcs abban a helyzetben, 
hogy r. ezukoradu* fizetésere vonatkozólag kért könnyíté­
seket megadhatna. — Az oszt iák t rtományi bank ina 
még igy-zer behatóan megvizsgálta c c/.égt-k ügyét és 
hajlandónak nyilatkozott a fizetési k rendezését bizonyos 
loitutclek alatt* átvállalni. E föltételek elseje több évi mo­
ratorium kieszküzlése a lutelczok ré zéről.

Pái-la, decz. 3. (Az «Egyetértés» tudó hójának táv­
irata.) tiay León a szabad-kereslccdes h.vui részéről 
uianiteszluinot bocsát hö/zé. Elismeri, hogy a íü dbir- 
tokra so« teher súlyosul, de c.hibázott dolognak tartja o 
bajon gahna- és marhává ok által akarni segíteni. Ily 
intézkedésnek csak az. a hatása lenne, fio.y a kenyér es 
hús ára drágulna s fogyasztása korlátoztatiiék. Sőt a 
küllőid rés-érül rcpresszuliakut idézhetne föl, nevezete- 
Fen kézműipari czikkek kizárását küllő di piaczukrol. A 
kenyér áiának ily megdrágítása ellentétben all a nem­
zeti munka igazi hadseregének, 2ű millió, muiikadijból 
élű embernek érdekeivel.

Konstantinápoly, decz. 3. (Az «Egyetértés* távirata.) 
Pol. Corr. Az ottoman banknak a vasúti csatlako­
zásokra von tkozó ajánlatait táviratilag tudattuk a na­
pokban a portával Parisból. A vasutak építése czéljából 
egy csoport alak ■!t Parisban, melyhez az Ottoman bank 
és a Comptoir d’Escomptc tartoznak. A csoport 30 mi iió 
frank alaptőkével alakult, az építéshez szükséges összcreket 
kölcsönadja a portának s az építést a tűkének tiz százalé­
kos kama.ositása mellett vállalja cl. Biztosítékul a juh- 
lizedt t és a vasutak t szia jövedelmét kívánja. Az. üzem­
bevételt illetőleg a csoport arra az use:re kíván elsőbb­
ségi jogot, lm a viszony, mely most a török kormány és 
a jelenlegi táraság közt fennáll, megszűnnék; az ilőjog 
feltételei újabb tárgyalások által állapíttatnának meg.

ITcwyork, decz. 3 Az ellenőriz -etö készletek búza­
bot 33,200 000, tengeriből b, lOU.OUU busbell lesznek, 
a inuit in icn voltuk a kész.etek búzából 38,200.000, 
tengeri 4,250,000 bushel.

CLlcagó, deez. 3. A készetek búzából 9,C00,0<J0, 
tengeriből 1,2.50.000 bushel. A múlt bélen voltak a 
ké zietek bűz bol 8,800.000, tengeriből 1,050.000 hu-bel. 
ha lés van in 48 UUU darab, a többi fup.sctokvn 98,000 
db. Ai a 3*9 dollar.

Kewyurk, deez. 3. A múlt héten el zállittntolt az 
Egy vsun-Államok atlanti kik tőiből baza : tNagybritá- 
niába 53,UUU quartei, Francziaországlia é2,U0U quarter, 
a ho itiucns egyéb kikötőibe 14,000 quarter. Kaliforniá­
ból és Orerónból elszállntatott Nagyuntánniába 85,UU0 
quarter, a ko tiuensre 20.0U0 quarter.

Páris, dccz. 3. (Az «Egyetértés* tudósilójának 
távirata.) Jioulcvard-foryalom. 9 ó. — perez. 
3 százalékos franczia járadék 79.11, 4‘/a százalékos 
franczia járadék 108.58, olaszjáradék 96.25, otto­
man bank 601.—, törők dohány-részvény —.—- 
Szilárd. _______

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
' Vám- és kereskedelmi szövetség Ausztriával.

A félhivatalos «Búd. Corr.» Írja: Mint annak idejűn 
közöltük, a magyar kormái v az osztrák miriiszteikunnál 
i-zóba hozta a vám- és kereskedelmi szövetség meg- 
újításéira vonatkozó tárgyalások fölvételét. Becsből 
éztesitenek bennünket, hogy az osztrák kereskedelmi és 
pénzügyminisztérium kebelében most állíttatlak össze az 
c tárgyalásokra szükségeseknek látszó adatok, d.- osztrák 
kormánykörökben azt hiszik, hogy az érdemleges tűi- 
f yulúsok a két kormány között a jövő év közepe 
előtt alig lesznek megkezdhetők, mivel c tárgya­
lások crcdmén e, tudniillik a vúin- és kereskt deirai szö­
vetség: megújítására vonatkozó törvényjavaslatok minden­
eseire csak az uj b rodalmi tanács által lennének tár- 
gyallialok, és az. osztrák kormány a képviselőválasztások 
befejezése dőlt alig lesz abban a helyzetben, liogy u ki­
egyezés ügyében vé",leges állást foglaljon.

<’;■ Drágaság, pótlék. A magyar államvasutak buda­
pesti tisztviselői a mult szombaton gyűlést tartottak a 
lövő évi drúgasági pótlék kérdésében. Hogy ez a mozga­
lom ilyen későn indult meg, annak az a magyarázata, 
liogy az Államvasuti tisztvisel k azt hitlék, liogy az ál­
laim tisztvi-elök diácasági póllákára a budgetben fölvett 
összeg által róluk is van gondoskodva. Pedig nincs úgy, 
mert az állarnvasuti tisztviselők nem tartoznak az állam­
tisztviselők köt-lekébe? A szombati gyűlésen 5 tagú 
küldöttséget választottak, mely dr. Kiss János vas­
úti fúiügyelö vezetése alatt hétfőn tisztelgett Tolnay 
Lajos all-mvasuli igazgatónál, hogy ott a kérelmet 
előterjeszsze. Tolnay kijelentéit«», hogy teljesen mél­
tányosnak tartja n tisztviselők kérését s megígérte, 
bog, i,zi támogatni fogja. A további teendőket a kikül­
dött bizottság fogja végezni, melynek elnöke dr. Kiss 
János vasúti felügyelő.

» A Dunán váratlanul beállott jégzajlás a fő­
város rakodó partjain állomásozó gaUuuas és más áru­
val megrakott hajók navy részét ugv ide szoriiotla, liogy 
azok mo t nem mehetnek b«za. Ennek következtében 
e hajók mind'bevonultuk téli szállásra az újpesti kikö*

SORSOLÁS.
— Az 1870. évi m.'klr. nyeremény-kölosön köt-

vénveinek ti-rvs/crü 51 -ik kisorsolásu f. évi dcczmnber 
lió 15-vn délelőtt 10 órakor fog a m. kir. lottoigazgatu- 
ság állal (Budapest, fövámépület) megtartatni.

IPARÜGYEK.
— A magyar Iparművészeti társulat érdekében 

az aláírási i ek a vallás és közoktatási mi nsz cr állal 
már szét..ü detnok. Remélhető, liogy a köz rdeklődés, 
mely mostanáig e társulat irány b m élénken nyilvánult, 
a tagok minél számosabb bu znjándása utján fog tény- 
leres kif jezést nyerni. Az aláírási ivek Trejört és Szé­
chenyi gr. miniszterek, továbbá Itáth György és Ke­
leti Gusztáv által niárt bcvczeiö sorokban köz­
ük a tár-ulat czélját s rendeltetését, további három 
nláirn-i lap .t taitalmaznak : egyet legalább 100 fo­
rint tőkét aláíró alapitó-, egyet a rendes tagok szá­
mára, kik C évi köb lezetisvg mellett évi 5 fi tol 
és egy lapot a segélyező iparos tagok számára, kik 
3 évi kötelezettséggel 2—2 forintot írnak alá. — A 
felhívás utolsó lapján a tár-ulati alapszabály-tervezet ki­
vonata Ls olvasható, melyből kitűnik, hogy a társulat 
egyik fóczélja lesz hazai müipari lennék, miinek piaczut 
teremteni és t gjni között leendő kisor-olás végett vá- 
sáilásokat Ls esz«úzulni; ilyképen társadalmi utón gya­
korlatilag érvényesítendő az iparos körökben oly sűrűn 
h'iigoziatott elv, hogy nz iparos osztály kiművelése 
mellett termékeik számára vevőket is szerezzünk. (0. E).

— A fővárost ipariskolák újjászervezése. A fő­
városi közoktatási ugj osztály mar regula fvglaik z.ik a 
főv ru-i ipari és ipurrajziskolák végleges szervezésével. 
Leguióbb ismét dolgoztatott ki egy íeformjav .slatot e 
tár, ybi.n, melyet a főváros közgyűlése elfogadott s a 
va las és közoktatásügyi minisztériumhoz lel is terjesz­
tett. Ez azonban az ipar- és keieskedelemügyi miniszté­
riumhoz lette át nz ügyet, mely azu.áu a napokban án- 
kétet hívott egybe annak megvitatása végett. Az an- 
ket-beu , melyen Mutlekovics Sándor állaintitk.r 
elnökölt, részivettek a kózokLit.isügyi miiiiszleiiuin lé- 
széröl: Gönczy Pál és Szalay Imre min. tnimc o?ok, 
a luldniivuléei miuL-ztcrium részéről: Sclmierer Gyula 
es dr. Bériéit Káruiy min. tanácsosok, üzász Robert 
miui-zieii titkár es Léderer Sándor lorulmazó, a 
főváros ré zérói: Oerlóczy Karoly alpol-árinester, 
Alkér Gu.-ztáv fővárosi tanügyi tanácsnok s Yi- 
deley János a fi városi iparrajz-iskoláji igazgatója; 
továbbá mint megbivott szaklérliak Keleti Gusztáv 
a inintariíjztanoda es Hegedűs Karoly a közéjjipar- 
iskula ig zgat ja. Az érlChCzlelen beható tárgyalás ala 
vetiék az iparusoktulás minden részletét s ugyliangulng 
elfogadlak alapelvül Uerlóczy Károly amaz inditvany.it, 
mely szerint a fővárosi összes ipari tanfolyamok: az e ti 
ismétlő oktatás, az orsz. ijmregyesülut veze.ése alatt álló 
u. in ipaiostanoncziskola, u középipaviskola, a íninta- 
rajztanod«, nz iparművészeti iskola, a technológiai ipar­
műben m, továbbá az összes fővárosi ipariajziskolák 
egymással szerves összekapcsolásba hoz .ssunak, 
úgy liogy egyik a másikat kiegészítse. Az ily értelemben 
leendő reformjavaslat elkészi usére az anket ugy sző­
kébb körű bizottságot küldött ki dr. ilerich Karoly el­
nöklete alatt.

KIÁLLÍTÁSI ügyek,
~ A hízott sertések miut&klállitása érdekében, 

mely a kiállítás arlama alatt Kőbányán fog megtartatni, 
az országos bizottság kívánatosnak latja, hogy a liizó- 
sertések legkésőbb 1885. lebruar és április hónapokban 
hizlalás czéljából a kiudilusi telepre beátliltassanak, mert 
c.-,a igy leüe.nek szeptember havában, a mikor a kiállí­
tás megtartóik, teljesen kihizlalalva. Azonban a tenyész­
tők legnagyobb része, részint anyagi okú. búi, részint 
pedig a hizlalás gyakorlás..hoz szükséges berendezések 
iuunyu miatt a hizlalá sai önmaga fo-lulkozui nem liaj- 
laniió. a bizottság tenát kivanutosiiak véli,hogy a sertés íz a- 
1. k s kereakudok egy egyesületet alk. Inának a vérból,li.igy a 
kiállítandó seriesehet a tenyé.-ziuktö mar a j.-vö év kez­
deten hizulási czélia megva-árouák s azokat a később 
meyulakilundo jury elieno.ze c me lett hizlalják. Az 
ékként megvásárlandó sertések hizlalásáról és gond. zá­
saiul kizárólag nz ni kiiandu «gyesület tartoznék gon­
doskodni, niinuamcilett azo ban sertések a tenyésztők 
neve alatt j'il.it atnának ki s mi de .nemű kitin.teles és 
jutalmazás a ienye.-ztö«et lógná illetni. A végből, hogy' 
ez előforduló adúsvcvvseknt l . z eladok vagy vevők kart 
ne szenvedjenek, az egyesület állal megteendő ser­
tések árat egy hiz.aluib 1 és le.iyészlunbul álló 
veryes bizottság áliapila. á meg, mely megállapí­
tásnál nz lbkű. január fiúban tartandó békéa-gyul.i 
vásáron kilogramm szerint elérendő árak vx Iná­
nak irányadók. Ha az.mban valamelyik tenyésztő a 
vegyes bizottság által inegullnpita..dó arakkal merelé- 
guuve nem le. ne, j. pában Ali az illető tenyésztőnek 
sei lés. t a bizo sértési k minta kiállításúra szánt csarnok­
ban sajat költségén is hizlaltatm, mely esetben csakis a 
szuilas liasznula áért járó s kúton uicgállapitandó dijat 
lenne köteles fizetni. Az országos bizottság — mint er- 
ttsülünL— imgbizta Pfeiffer Mátyást, a kőbányai sertés- 
liizL.lu Csarnok elnökei a szobán levő mintahiáilitas 
lendezusevvl s felkérte egyúttal, hogy a hizlalok és ke­
reskedők egyesületét ului-nsa meg, » hor> a kiáll.tás éi- 
dekeben n szükséges ii.lezüvdóseket tegye meg.

= Székelyház. A székely közművelődési és közgaz« 
dasagt egy le. uz orsz. kiá.litás területén egy székelyliazat 
állít fel, melynek költségeire 2UUU Irtot meg is szava­
zott. Egyszer mind Turóczy Adolf vámügyi igazgató 
elnöklete alab egy Borszény Soma mim titkár, Bedő 
Albert, hajós János, (Jaul Jenó, Jllésy János és 
A agy Gábor tagokból álló bizottságot küldött ki a terv 
keresztit.vi.elére. Miután a szekelyház felépítésére idő­
közben gi ói Lázár Jenő ajánlkozott, a bizottság teg­
napelőtt tárgyalás a á vette az allula benyújtott s Költő 
János által készíteti tervezetet s azt mi .t a lehelő leg- 
alkalmasabbal el is fogadta. E terv szerint a székeiyhaz 
a gulamduczOs knpuv 1 es tomauzczal ellátóit székely­
földi háza« valóságos typusa lesz s a bejárón kívül egy 
székely lakszobabu. és iirucsarnukból fog állani, melyeh- 
ben az élelmi felszerelésen kívül ki lesznek állilv. a 
székely b zi ipar ös.-zes termékei. E müipari tárgyakra 
nézve az or=z. bizottság megengedte, liogy azokat emlék­
képen fláru.-itam is leuesicu. A székelj Házat kiilü ben 
Marosvásárhelyen áll tjük össze s úgy szállítják a kiállí­
tás területére, hol a Siefáma-ut mel.etti középbejárat 
mellett heiyxzik cl.

— A kiállítók száma. A jövő évi országos kiállí­
tási bizottság kőzetéül) befejezte a függőben maradt be­
jelentések inegbhálasát s i».uk közöl 145-öt elfogadott. 
E szerint — az idő eres kialidusokon, valamint n még 
el nem intézett kertészeti, közi. kedésügyi, hajózási és 
kéiizoa üyés éti csoportokon kivul — eddig díszesen 
6ÍS9 kiállító van véglegesen elfogadva, mely szám a 
még függőben levő bejelent sok s várható visszalépések 
ált-.l aligha fog szűmuav betű változást szenvedni.

kereskedelem és tőzsde.
Az osztrák magyar bank legújabb heti kimu­

tatása »zvruit a váltó leszámitol .si üzlet 0.67 millió a 
kéíizálorüzlet 1.02 millió forinttal emelkedett. A p.pii- 
lorgalom következő változásokat tüntet l'.il A bankba 
visszafolyt 0.55 millió forint értékű bankjegy, elhnben 
forgalomba bocsáttatott 1.21 millió fori .t értékű állam- 
je y, úgy, bogy a forgalom 0.6 millió forinttal nagyob­
bodott. A tiszta tartalék november 30-án 32.2 millió fo­
rintra rúgott az. előző heti 31.9 millió forint ellenében, 
a rendelkezésre álló jegykészlet 34 millió forintot te t, 
az összos tartalék 42.9 millió forintot az előző heti 43.9 
millió forint ellenében. 1883. november 30 án a bank­
jegy forgalom 369.7 millió lóriul.a rúgott; a kézi zálog« 
üzletben 26.5 millió, a leszámítoló üzlu.ben 156.6 mil­
lió forint volt bombázva. A tiszta tartalék 319, az ősz- 
szes faitalűk 36.2 millió forintot tett.

; Románia és a franczia gabonavámok. Buka­
restből írják: A lur, hogy I»rancziaország a gabonává- 
inukat felakurja emelni, itteni körökben annál natryobb 
nyugtalanságot kellelt, mivel gabona ivitclüuk, mely fo- 
kép Dé.-Pranczia .rsziigba irányul, ezáltal n.gyban karó- 
sillatnék. Minthogy abuan az esetben, ha a tervezett 
rendszabályt csakugyan eletbvlépletik, a román gabona­
kivitel valami kedvezményt nein remélhet, ennek követ- 
kezményo csak az lehet, hogy Románia is visszavonná 
azokat a ke vezuiényeket, uieiycket eddig a franczia ke­
reskedelemnek nyújtott. így, nevezetesen változást szen­
vednének ama román vasúti kötélé«! tarifák is, melye
ket eddig Fianczinország élvezett, úgy, hogy ezentúl 
csak Ausztria-Magyarország és Németország Romániába 
való bevitelének válnának előnyére. Úgy hírlik azo. ban, 
hogy a gabona vámfelemelés kérdésé parüamenti inter- 
peil czio tárgyát forja képezni, mely alkalommal a kor­
mányt egyúttal megkérdezik, hogy mily represszál.ákkal 
szándékozik a franczia rendszabályt ellensúlyozni,

** Megújított ősöd. A szarvasi rés/.vénygőzmalom 
ellen 18/1-bcu megnyitott s 1876-ban vagyon hiány 
miatt Les. ülhetett csőd, minthogy újabban egy bebajt- 
hatlannak tartott tömegkövetélés folyt be, újból meguyit- 
tatolU

** A mlskolozi spódium- és osontllaztgyár, mint 
Mi-kulczról írjuk, csődöt mondott. Mint hitciez k állító- 
lag n magyar leszámiloló és pénzváltóbankon kívül több 
miskolezi és más vidéki pénzintézet és magánén berek 
vannak érdekelve. A gyár aktívái ktilönbeu, mint hírlik, 
3U00 forinttal múlják fölül a passzívákat.

X:<: Romániai és szerbiai osödök. A budapesti ko- 
rcskedeinn és iparkamara hivatalosm a kövclk- zö csőd­
eseti kiöl értesült: lvan Konstantinovics, Wahljz.á-ban 
(Szerbia) liejvlontúsi l.ntiívidó f. é. dcczembcr lm 11-dik', 
továbbá Noc .1. Mai'inosru, Gonstcnce-ben, Nathan Dia- 
mantbergur, Buzi-ub -n; Elias Hofnur, Plojesl-bcn. Fi e- 
lésvikct beszüntették Meuacliim .1 .ckar, M. Engenopoti- 
les é.s D. Potbiades konstantimipulyi kézmüárukerus- 
kedök.

*" Fizetésképtelenségek. A bécsi Krcditorenvorcin 
köveik zó fi.etésképteleiieé,okról tesz jelentést: Pappá 
Dániel és társa kereskedői ezég Konstantinápolyb-n, 
Lauri.-ux et Gaiiovnssion kereskedői ezég Konstantiná­
polyban, Autonits To.-a kereskedő Boszna-Sumacz .il, 
.Morgenstern József kereskedő Soborsinban, Cliierer 
Ailoll nem bojC^yzett kereskedő Lemborgben, Zweigen- 
thai Z-igmond róföskeroskcdö llovoraiibaii, Kanárién- 
stein és Kcichmaiin kereskedői ezég Lembcrgben, Nádel 
1 les özvegye kereskedő BróUyban, Karikás Lajos ke­
reskedő Budapesten, Mielscningg ltuppeit kereskedő 
liinsbiuckban.

EAKTÁRHÁZI KIMUTATÁS.
A cs. ti. szab. osztrák államvnsutlársaság budapesti pályaudvarában 
evő raktárházak árulóidul ináról a következő kimulutást vvszszük:

Gabiin Ilepcze KlUün-fi!,- Riztosilúsi
inttennizsa

Raktár-AUA« ISSLik 
okt. üu-án ........ GŰ898 42143 17879 125920 1349803

Rernkt/u-oztatoU 188-1. 
november 1—8U-ig 484S4 895 82iW. 71405 712870

Összesen .. .. 114382 4 3038 39'Jtiű 197385 2082073
Kiraklároztatott 1884. 

iinvember 1— ÜO-ig 43177 7708 IS 259 G9174 750018
Raktár-Állás 18Sg,L

7t-2ar- 21571". 128211 1312055november 30-Aii... 35-1:0
Átlagos napiforgulom 4tia8

. BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Dcczembcr 3. —

Termény tőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva kellemesebb; boszniai zsákáru 80 darabos 

12 50 frt.m, szerbiai zsái áru szókvtV yminöségiinél jobb 
8®/« írton, silányabb 8 forinton kölletctt 5(1 kiloüint. 

Szilvalz szlavóniai uj áru 19V« írton adatott cl. 
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 58 írton vásá­

roltatott.
Termények mai hivatalos jegyzése 100 kllónkint

Különféle termény irányzat. r n j
Pénz

frt"" frt

Heremag —

liiczcrna magyar . __
fnmrziu ...   —

nyers itzomiali száll. —
tinomilolt .   ....
ósz.i, kétszer linomitott.

52.-

54.— 53-

Repozeolnj
csendes

csendes

32Í- 33.'—

Lonnmgoittj
Olajpogácsa csendes i'dpcze, egvsz. préselt... Í..8U
Diszuózeir

ingyen lioidú 
netto tmu

keltem.
vidéki. ... ... ...

57.50

Szalonna csendes

szilárd

la légim«/, áru m. s/..
városi légensz.__ __
füstölt, azonnal. ...

■14.50 
49.— 
54.—

■19.50

Fagygyn olvasztott ....................— 45.— 40.—
Szilva

ingyen liordó 
t. s. liorilo es
ZFflliOlh.l .

csendes boszniai, hordóban__
boszniai, zsákokban__
szerbiai, hordóban__
s/.ui lilái, zsákokban ...

14.25 14 Jó
u-;

1 latin idü 
Szilva 

ingyen hordó 
t. =. hordó és 
zsAkoklmu

lanyha
hos/.nin, hordó oki — nov. 
zsákokban «
szerbiai hordó «

« zsákokban «
-i-

Szilvalz
ingyen liordó 
nvli 'ara

lanyha szlavóniai la uj__ __
bánsági uj. ... ...

19
18.-

19.50
18.50

llaláridö 
Szllvaiz 

ingyen liordó 
net to tara

- slavoniai sept—okt. — ____

Dro — magyar min. szerint ... lh.-- ti).—

Gubace
lmok nélkül

szilárd
szerbiai.......... ....

1 * — 15.-

Hamnzsir
ingyen liordó 
netto Inra —

inagyai, íeliér ... ...
•r.ngyar, kékes..........
házi, kék ... __ —.
erdélyi.. ... ... ...

80.-Forlrö term, 
hordó nélkül -

feliér la ... ... ... 
feliér IIu ...................

iá.-Móz
netto tara lanyha

nyers, min. szerint ... 
sárga, csurgatott ___
fehér........... ... —
apró hordókban _

28.— 
50.—

Viasz szilárd íozsnyói. ......... - —
‘7.1 u von iái ---

t:JS.—

::o.5(

139.—

■Js*75Szósz 100 liter 
szAzalékoukinl

szilárd
ezesz-élesztti ...

Gabonatőzsde.
A buza-lízlel iránya ma szilárd maradi, a kínálat gyenge 

volt, a vútelkedv mérsékelt és mintegy 10,000 mm. ada­
tott el változatlanul szilárd árakon. — Egyéb g.ibonane- 
mekben csekély volt a forgalom és irány és árak teljesen 
változatlanok. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki 1U0 inni. 79 k. 8.35 fit, 200 
mm. 79 k. 8.35 irt. 1U0 mm. 79 k. 8.35 frl, 100 mm.
78.5 k. 8.35 fit. 100 mm. 78.4 k. .8.32*/« bt, 200 mm. 
78 k. 8.25 lit, 900 mm. 77 6 k. 8.30 frl, 500 mm. 77.5 
k. 8.221/« frl, 200 mm. 77.2 k. 8.220a írt, 5UU mm.
77.5 k. S 20 írt, 100 mm. 77 k. 8.10 lit, 100 inni. 77 
8.15 fit, 1UU mm. 76.5 k. 8.0712 Irt, 100 mm. 76.5 k. 
8 15 fit, 100 mm. 76 k. 8.05 fit, 100 mm. 70 k. 
8.074 frt, 500 mm. 76 k. és 100 mm. 75. i k. 8.05 fi t, 
100 mm. 75.2 k. 8.024 frt, 300 mm. 75.4 k. 7 95 fit, 
200 mm. 78.7 k. 7.70 fit, 300 mm. 72 k. 7.35 frt, 
mind bárom hóra.

Pestvidéki 1U0 mm. 77 k. 8.10 írt, 100 mm. 77 
k. 8 lit, 10Ü mm. 75.4 k. 8 forint, 200 mm. 75.3 k. 
7.95 frt, 5U0 mm. 74.7 k. 7.65 frt, sárga, mind há­
rom honi.

Aradi• 200 mm 77.5 k. 8.15 forint, három hóra.
É■zakmagyarországi 100 mm. 77 k. 7.90 frl, há­

rom hóra.
Oláho' szági 600 mm. 77 k. 7 55 írt, bárom hóra. 
Aipa /iUU mm. 6 80 frt, 500 mm. 6.50 frt, 200ir.ni, 

6 frt, mind készpénzen.
Tengeri uj, 500 mm. 5.50 frl, 500 mm. 5.50 forint, 

dec/enilierre, mindkettő készpénzen.
Zab 200 min. 6.50 frt, 100 mm. 6.60 frl, 100 mm. 

6.40 frl, mind készpénz.
Mai hivatalos effektiv árak:

Búza ej. bánsági ... — 70—80 "V frt lói frt i;
— ► liszuvidéki 75-80 Hj 7.60 8 30
— »('estvidéki ... ... 75-80 ‘b 7.50 • 8.20 i
— » leliévnu-gyel ... 75—80 ii 7 50 » 8.20 1
— » bácskai __ __ 75—80 ‘‘ái • e
— 1 észukmagyurorszügi 75—80 4) 7.40 7.95

Rozs 70—72 -3 6.90 • 7.16 «
Árpii » takarmány ... (10—02 "Aj 6.40 » 6.75 1

» égetni való _. 62—«4 '‘le 6 90 1 7.90 1
1 sürlozdei__ ... 64—66 "4/ 8.35 9.60

Znb 39—41 ‘‘b 6.30 § 6 60 1
Tongor! e háiiPági ... ._ 75 "h 5.55 • 5.60 4

— i másnemű —. 78 “b 6.50 5.55 »
— — ‘‘la • •

Köles — '‘Ar 6.20 1 6.50 1
Kepozo uj, káposzta ... ... — ’f 1 —.— » »

— e bánsági ... __ — Ki, » •
Határiclőttzlet gyenge forgalom mellett szilárd irány­

ban nyílt meg. — Köttetett:
Délelőtt.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.24, 
8.25 és 8.24 forinton.

Tengeri május—júniusra 10,000 mm. 5.89, 5.90, 
5 92, 5 90 és 5.88 fiion.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. G.73 frt.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde majd üzlettelen volt és az irány is csen­
desebb. — Mindössze csak egy kötés jött létre, még 
pedig:

Szokványbuza tavaszra 1000 mm. 8.24 frt.
Déli t órakor hivatalosan zárainak •

Szokványbuza tavaszra ...__________ frt S.ít.t 8.24—
Tengeri május—júniusra______ ______ » 6.87 — 6.89—
Szokvftnyzab tavaszra_____ ________ ... » C.70 — 6.72—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom üzletiden volt; az irány is ellany- 

bulb — Köttetett i

Szokványbuza tavaszra 2000 mm. 8 23 forint.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.71 forint.

Este 6 órakor zárulnak:
Szokványbuza tavaszra ... — ... ... frt 8 21 — 8.3.1—
bzoLváiiylmz.tt 18sj. őszre __ __ ... » 8.79 — 8.81—
Tengeri majiw-iumusra ... ... — — * 6 80 — 6.88— 
Szokványzab tavaszra ... __ ... — » 6,70 — 0.72—

Értéktőzsde.
Alacsonyabb párisi jegyzések halasa aldt és nagyobb 

eladási kedv miatt a iiitulrészvényvk és járadékok árfo­
lyamúi ma jelentékenyen estek, úgy liogy a déli tőzsdén 
sem állt be javulás, annál kevésbbé, mivel Berlinből 
sco jolenlettek kielégítő á-folyamukat. Az utótözs'c 
többszörös ingadozás közt folyt le ; az utótőzsdén pedig 
lanyhább irány mellett uyciiip- forgalom volt.

EÍötözsdo.
Az előlőzsdén alacsonyabb párisi jegyzések és eladá­

sok következtében lanyhább ir my ural-odoll. Ősz rák 
liitclrészvény prolongálva 306.60—305.60 kő/t ingad z- 
váll, maradi 305.70 i énz, magyar 4 szá/aléKOS nranv- 
járadék 96.35 tol 96.25-ig, magyar pnpirjáradék 91.tű­
től 91-iir, rimiimur..nyi vasmű 101.50-en, nemzetközi 
waggonkülcs mzö társaság részvénye lül-en köttetett.

11 óra 30 porcakor zárul: Osztrák liitelrészvény 
305.70-305.80.

Déli tőzsde,
A déli tőzsdén, mivel Ber.uibul ki nem elégitő jelen­

tések érkeztek, nem állt be javulás. Helyi értékelőien 
élénk lorgalom volt. Osztrák Intelrészvény 306.40— 
305.60-ig vetülvén, maradt azonnali szállításra 305.40 
pénz, magyar hitelbank 3u9.75-től 3U9-25-ig köttet­
vén , maradt 309 pénz, magyar les/ámitoló és 
pénzváltobank 88.75-ön, magyar jeizálogliitelb.ink 112-őn, 
p"Sli magyar ken skedvlmi bank 62S-on köttetett. Befek­
tetésig ért. kék közül cladatlak: magyar 4 százalékos 
aranyjáradék 96.25-töl 96.20-ig, n agyar pa irjár.dék 
91.05-től 90.95-ig, szőlödézsm iváltsági költség 98.50-en, 
magyar vöröskereszt sorsjegy 7.40-en, kisbirln osuk or­
szágos fű dliiielinlézetének záloglevelei 99.75 ön. Más 
értékek közül: oszlrak-mapy>r álamva-ut 309.50-tŐl 
309-ig, pesti közüli vasút 621-tól 619 in, nemzetközi 
w.-iggun-kölcsönzö részvény á..-aság ré.-zvényo 101-en, 
Lujza-malom 313.50-en, salgótarjáni szénbánya 136.50-en, 
rim .murányi vasmű lOi- tui 1049/e-ig, Ganz-féle vasön­
töde 975-ün, Dräsche léle téglagyár 195.25-től 192.50-ig, 
kőbányai sertésluzlaló 2S5-tól 290-ig köttettek. Valuták 
és váltók szilárdabbak.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák liilelrúszvény 
305.40—3U5 5ö, . ag ar 4°/»-os aranyjáradék 96.20— 
90 25, inngyu- papirjáradék 91—91.05.

F.aemiumüzlet. Osztrák liilelrúszvény holnapra 2.50 
—3 frt, nyulcz napra 8.50—9 frt.

IJtótözsde.
Az. ulótőzsdén ing dozó irány uralkodott. Osztrák hi. 

lel részvény prolongálva 306.26—304.90 közt i.gadoz. 
ván,_ maradt 3 )5.70 pénz, osztrák-magyar államvasu 
309.50-tól 309.75-ig, magyar 4- százalékos aranyjáradék 
96.15 túl 96.10-ig, magyar pnpirjáradék 91-tól 90.95-ig 
köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitolrészvény 305.70 
— 305 80, magvar 4 .a-os aranyjáradék 96.15—9C.171/*, 
magyar pnpirjáradék UÜ.95—90.97Ve.

Esti tőzsde.
Az e-ii tőzsdén lnnyln irány mellett: Osztrák hitelrész- 

vény 305.70—301.70 közt ingadozván, maradt 304.90 
pénz, magyar 4<w-os aranvjáradí-k 96.10-től 9G.U5-ig, ma­
gyar papit járadék (lU.Vjb'a- ül 90 80-iir. magyar 1 <zá- 
milolo vs p nzváltó bank 88.25 túl 88.50-ig köttetett.

G órakor zárulnak : Osztrák liilelrúszvény 301.90— 
305, m gyúr 4u,o-os aranyjáradék 96.05—96.07‘/s, ma­
gyar papirjái'adék 90,80—90.82'/*.

Folszámitoláai árfolyamok.
Os/.tráL liiletiulHZet _ 303.
Angol-osztrák Inuk__—.
»Iluini vasul ... „ —.
Dili VUKUt __ _ —
'JurőL bírod, dohány ._ — 
liiniu-Muríuyi ...__—,

Megy. -V aranyjftrad.__ —.—
• f. paiiirj Ariidé« —.—
• álliiíiiiios liitelb. 309.— 
» |«nzv.vslfsz.liuiik —.—

Tiszai és szegfűi kulcson —.— 
Mugy. jet/Aluybauk _ —.—

Sertéskoreskedelmi csarnok.
Hiiilapent-KObAiiyAn.

Kőbánya, dccz. 3. Vevők tartózkod. k. Az üzlet csendes. 
Magyar urasági, őr« g, nehéz 47 fi t, fiatal, ncliez 48—48«
írt, halai, ki.-zúp -l'í— 49 frt, könnyű-----fit. Szedett neh.z
-------- irt, közéi) 44—46 frt, könnyű 43—44 frt. Ro­
mániai átmuiieti, bakonyi nehéz —.—.— 'orint, át­
meneti közép —.—fit. átmeneti könnyű —. 
forint, eredeti nehéz —.— fit, átmeneti közéj)—.—
fit. — Szennai nenez -----— forint, közép--------
forint, könnyű--------frl. Hizű l éves élósulvbnn tVo
30 34, hízó kőt éves élősúlyban 4Vo 32—36 frt. I éves
liizu a vasutnil mázsáivá-------- . Av arak hizlalt ser-
léseknél púronkint 45 kilos és 4 százalékos lev nással 
kilo'-'rammoiikint értendők. Makkos sertés, vló-ulyban 
(4 V -os levonással)--------frl. I.omámai és szerbiai ser­
tés-k, melyek mint álmcncteliek adatlak »•!. vevőn s pA- 
ronkint 3 aranyban vám fejében mcglérittetnck.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, deez. 3. (Az «Egyetértés* távirata.) LanvhiiLb 
párisi boulcvnrd-jcpyzésekív az irány kissé e'lanybult és 
a mai el tőzsdén egyes üzérkedők realizáltak. Különben 
az üzérkedés nagyon tartózkodó volt és az üzlet i-.en 
csendesen folyt lé mii den ILyelcmreméltó árfolyam­
mozgalom nélkül. Csak nemzetközi vasúti értékek vi­
tai; keresettebbek és emelkedtek, különösen o-ztrák-ma­
gyar államvasut, melyben fedezések történlek. A sorom- 
piin állami gaia uiz át élvező va utak részvényei jól ke­
restetlek is határozottan kedvező irányt követtek, dó­
rádéi-ok jól tartvúk. Valuták kissé megszilárdultak.

H órakor zárulnak : Osztrák liiteírészvény 305.40, 
magyar hitelbank 309.25, bankó.yvsület 106 60, 
o ztrák magyar álla ■ v sut 308.10, Károly-Lajos vasút
271.50, déli vasul 148.90, májusi járadék 81.82, ma­
gyar 4 százalékos aranyjáradék 96.17, busz 
frankos arany 9.75.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde a eoulissa-értékck ismét szilárdabb árfo­

lyamaival nyílt. — Jegyeznek: Osztrák bitvlrészvéiiv 
305.90, magyar hitelbank 309.75. angol-osztrák bank 
105, unióbiink 89 60, osztrák tartományi bank 104.25, 
ha kegycsü’cl 106.60, oszlrák-maeynr államvasut 309.10, 
déli vasul 148.80, líároly-Lajos vasul 271.50, elbavölgxi 
vasul 181 25, tramway 213.25, májusi járadék 81.85, 
magyar if százalékos aranyjáradék 96.25, busz 
frankos arany 9.75, német birodalmi márka 60.20.

A tőzsde későbbi folyamában nz üzérkedés kevés élénk­
séget tanúsított, ollenbuii vasúinkban igen élénk volt a 
vétolkedv és az irány tartósan kedvező. B fektetési érté­
kekben c-ekély forgalom mellett az árfolyamok szilárdan 
tart >ák. Váltók és va utál; drágultak.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitolrészvény 304.80, 
nn ol-nszlrák hanti 105, uniobnnk 89.40, bankegyesület 
106.40, magyar hitelbank 3(J9, osztrák-magyar ái- 
lamvasut 308.75, Kárulv Lajos vasút 271.50, duna- 
gőzhajózási részvények 530, Lloyd részvények 572, 
észa .-nyugati vasul 175.75, ulbavölgyi vasul 182, Iran way
213.50, déli vasút 14S.5U, májusi járadék M .75. osz­
trák aranyjáradék 104.40, magyar Jf százalékos 
aranyjáradék 96.12, 1804-iki sorsjegy 171.50, bécsi 
községi sorsjegy 1 ül-, busz frankos arany 9.74$, né­
met birodalmi márka 60.17, magyar papit járadék 
91.02'/*. Berlini jelentése, re lanyhább.

iitios, decz. 3. (Magyar ertéicelc hivatalos zár­
lata.) álagy. lönlteliernicntesitéskötvények 100.80, I r- 
délyi (öldtehermenlesitési kötvények .101.50, 51-'u m igyar 
földb. int. zalogluvé1 101.75. Erdélyi vasul IsO.—. Ma­
gyar kelet vasul 105.90. Magyar ny. k. sorsjegy 119.80. 
Szól áilézsmaváltsngi kötvények 98.50, G'/o aranyjáradék 
123.80, l'iszavölgyi sorsjegy 117.—. Magyar 4j,"o-os 
aranyjáradék 96.12 Magyar vasúti kölcsön 144.75. Ma-‘- 
gyar hitelbank 309 21, Alföldi vasút 18150, Mavyar 
északkeleti vasul 169.25 Keleti vasúti elsőbbség 98.20, 
Tiszav. vasul-részven) 251.—. iMngy. le«'/, es váliób. 
részv. SS.— Kassa-odcrbcrgi vasul 150.50. Magyar pa- 
pirjárndék 90.95. Dohány-részvények —.—

Becs, decz. 3. (OsztiáA értékek hivatalos zár- 
la tu.) Osztrák hitolrészvény 304.80 Déli vasul 14S50, 
i».o-os aranyjnn dók 105.40, Váltó Londonra 123 15 Ká- 
roly-Lajos vasul 271.50, 1864-es sorsj. 171.50 1860-ns
sorsjegy 136 —, török sorsj, 22.50, Angol-osztrák bank 
lészv. 105.—, 4.2°,o-os eziistj iradék 82.85, oszlr. állnmv. 
ré-z.v. 30a 80, 20 frankos 9.74$, 4.2c.'o-os .papirjáradék 
81.72, szír. liitelsorsjegy. ISO.—, osztr.-i'fiagyiir bilik­
re zv. 8.71, cs. k. arany 5.76, német bankváltók 60.15. 
Nyomott.

Esti tőzsde.
Bóos, decz. 3. (Az «Egyetértés* tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde lanyha b íliui és párisi jegyzésekre nyo­
mott volt, csakis osztrák-magyar államvasut szilárdan 
tartott. — Jegyeznek: Osztrák hitolrészvény 305.30— 
304.20, magyar hitelbank 3U9.30-308.10, osztrák 
tart-.mányi bank 104—103.90, osztrák-magyar államvasut 
310.60-3U9.90 deli vasút 149.10—149, dunagözhajó- 
zasi ré zvenyel; 530, májú i járadék 81.75, magyar 
négyszázalékos aranyjáradék 9G.171/*—90 05, ma-- 
gyár papirjáradék 91—90.95, inagyar nyere­
mény-kölcsön 1111.90—120.

6 óra 30 perczkor zárulnák: Osztr k hitelrész- 
vény 304.60, magyar hitelbank 308.50, angol-osztrák
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k-xnk 105. uniób uife SO.50, bankegycsület 106.25, Irani; 
way 213. osztrák-magyar államvnsut 310 10. elbavölgvi 
vasul ISI.S0, májusi járadék S1.72Í.. magyar 4 szá­
zalékos araityjáradék 00.07j, húsz frankos arany 
9.75, német birodalmi márka 00.17í—60.20.

Zárlat után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 304.00 
is 301.85 után 30Í.75, oszt rák-magyar államvnsut 310.20. 
magyar 4 százalékos arany járadék 90.05 
lilán 90.12.

Az osti magánforgalomban jegyez : Osztrák hitel- 
részvénv 30i.8.;, után 301.70, magyar 4n'-os arany- 
járadék 90.10.

PraomiumüElet a lióoai órtéktüzailón.
Bőce, deez. 3. (Az «Egyelérté•» tudúsiluj inak táv­

irata.I A díjtételek valamivel olcsóbbak. Osztrák hitel- 
részvény holnapi.! 3‘•:—í fii, nyolcz napra S—Sí fit, 
tiy luiiii 10—17 h;, három hóra 2S—29 frt, osztrák- 
magva I államv.i-ni egy hóra 12—13 frt, Karoly-Lajos 
\asut egy hóra S—9 toriul, déli vasút egy hóra G‘ » 
—7 forint, magyar 4"l°-os aranyjáradék egy hóra 
2 —21/» százalék, három hóra 3Va—33« százalék.

zab

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bócb. deez. 3. (Az «Egyetértés» tudósitójának táv­

irati.) Daczára a valamivel magasabb ncwyorki jegyzé­
seknek haláridókben itt kedvtelcn maradt ;.z irány és az 
árfolyamok tegnaphoz képest többnyire változatlanok. 
Haza tavaszra 8.51 Írttól 8.50 fiiig köttetett és marad 
•8.50—8.52 frt; őszre jegyez 9.03—9.05, rozs tavaszra 
7.43—7.45 frt, zab tavaszra cleintén 7.09 —7.1 U Irton 
köttetett, azután megszilárdult és 7.12 frton köttetett is 
zárul 7.1U fiion mint pénz és áru. Tengeri május— 
júniusra 0.32—0.30 írton köttetett és marad az utóbbi 
árfolyamon kínálva.

Szeszben még mindig pang az üzlet. Kész gabona- 
áru jegyez^ változatlanul 29.50 frtot.

Délután élénkebb volt a gabona üzlet, főleg búzában 
és zabban. Laza tavaszra gyengébb berlini jegyzésekre 
valamivel lanyhább 8.51 írtig; zab tavaszra igen szilárd 
7.10 frt. Tengeri május—júniusra 0.29 Irt, végül ma­
iadnak ezek az. árfolyamok mint pénz és áru; rozs ta­
vaszra 7.43—7.45, búza, őszre 9—9.05.

A ész áruban nagyon csekély a forgalom, mert a fo­
gyasztók a tulajdonosok magasabb követelésével szemben 
zigoruan tailözkodók. Az irány általában jól tartott, 

csak árpa lanyhább a kereslet hiánya következtében. 
Kiadatott elsőrendű iiszavidéki búza 3000 mm. 79 
k. 8 frí S/ajolból egy nagyobb malom részére.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Trieszt, deez. 3. (Az «Egyetértés» tudósitójának táv­
irata). Az. irányzat gyenge. Váltó Londonra 123.10, 
olasz bankpinezokra 48.55, busz. frankos arany 9.74-í, 
osztrák pnpirjáradék 81.85, magyar 4‘—<>s arany- 
járadék 90.20, osztrák hitel részvény 305, olasz já­
radék 90, olasz, bankjegy 48.00.

Berlin, deez. 3. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata,) Daczára a nagy realizálási hajlamnak, a mai 
tőzsde iránya szilárd, csak bankértékek voltak valamivel 
gyengébbek. Osztrák-magyar álla in vasul, clbavölgyi és 
diix-bodcribarhi vasút értékei kedvelletlek. Idegen jára­
dékok igen szilárd irányt követtek. Orosz értékek és ru­
belek magasabb árfolyamok mellett kerestettek. Később 
az egész piacz gyengült. A zárlat ingadozó volt, kivevőn 
. z orosz élt keket, melyek szilárdak maradtak. Magánba- 
mailáb 3j százalék.

Berlin, deez. 3. (Tőzsdei jelentés.) Az a liir, hogy a 
tőzsde időről szóló törvényjavaslat holnap a bizcltsádioz 
uiasittatik, nvomasztölag hatolt a liaiigiilatra és jálék- 
meg bankéi lékekben (elemes eladásokat idézett elő. Vas­
it i részvények árfolyamai jól tartvaI;. Üánvaértél.ek el- 
lián;na-diák. Orosz érlékek és valulák a külföld részére 
keresletnek örvendenek. Kamatláb 3'/« százalék.

Berlin, cieez. 3. (Utótözsde.) Magyar 4 százalékos 
aranyjáradék 79.50. osztrák hiteírészvény 508, osztr.- 
m. gyár áliamv.mit 51S, osztrák déli vasút 250, Károly- 
Lajos vasút 111.90. Javult.

Frankfurt, deez. 3. (Esli tőzsde.) .Magyar 4°/°-<)s 
arany járadék 79.08. osztrák hiteírészvény 252.12, osz­
trák-ma :ynr államvasul 257 50, Károly-L íjos vasiit 223.02, 
osztrák déli vasút 12-1.37. Szilárd.

Pária. deez. 3. (Az «Egyetértő • tudósitójának táv­
irata.) J2 óra 40 perezkor szilárd irány mellett je­
gyeznek : franczia 4í százalékos jiradék 108.62, osztrák- 
magvar ál iám vasul hausseirozva 045, osztrák déli va-nt 
318.75, tülök kölcsön 8.72, egyiptomi kölcsön 313.75, 
török sorsjegy 47, Ottoman bankrészvény 000.25, Credit 
Foncier 1310, osztrák tartományi bank 473.75, Szuez- 
részvény 1905, spanyol kölcsön 59.50, magyar 4 szá­
zalékos arani/járadék 80.^7.

■> ára 40 perezkor zárulnak: 3 százalékos fran- 
ezin járadék 79.02, 41 i százalékos franczia járadék 
108.52, osztrák-magyar államva-nl 042, osztrák déli vasút 
318, l'innrzia törli sztiicló jiradék 80.70, magyar 4 
százalékos arunyjáradék 8O7«, Ottoman bankrész­
vény 00I. Gyenge.

Paris. deez. 3. (Az «Egyetértés» tudósitójának táv­
irati ) ö ára 40 perezkor arra az álhitre, hogy 
Lesseps megbetegedett, a szuezi részvény 1905-ről 
1877-rc esett; ottoman bank-részvény 600.25-ről tiOO-ra; 
magyar 4 százalékos aranyjáradék realizálások 
következtéiben 80.68-m nseit. A többi értékek csöndes 
irányt követtek, kivéve az osztrák-magyar államvasutakat, 
melyek hau me melleit 040.25 ön zárullak. Vál ó Lon­
donra 253.: 5, orosz rubel 202-50. .Maga »kamatláb 2j. 
Pénz bőven van.

Z.ontlon, deez. 2. Magyar .{.-százalékos arany­
járadék 79.50, osztrák arunyjánuiék 85.50, osztrák 
i'ziisljáradék 09.—. angol eonsölok 99.75, vallj Pécsre 
12.4G1 1, ezüst 497 «. Szilárd.

Wöwycrfe, derz. 2. (K ibelsiirgöny.) Váltó Berlinre 
400 márka lilán (60 napi Iáira) 94‘ői, váltó Londonra 
4.£ü;, 11 '-„yszá-aléko.s lúi.vsitntt kölcsön 1877-ból 123".«, 
Erie-vasul 14' «, váltó Parisra 4.27'/.'.

Külföldi értóktöziidóJs sp.rleta
Az irlnly.wak illctó helyi szokványuk •:-crii.t készpénzhen, medléra v.r-y 
i.ilim/.rá < liei.i! k, <• szer..:', a mellékeli pariién is készpénzre vege iniaiióni 
i!h IZIfguitiinóraétien«*.. A kéizpénz-arfoly.-iim k /" -il.aineJióra »-inéi »*
, lirm.ra ti-val vannak in'.gjelülvé. Magától érlelődik, Imgy a fenii alszaanVa" 
fukImzni6»-11ram ikczn,-kő t-vyek.lovadba i niedió- ci nltiimi-írlulyainnk
dór ezcckivOI meg a mindenkori budapesti prolonpácziú-téieiec 1» számi- 
.nzl.a veevnők.A -galjelültérleltek» liadapeelilö/mjéiineinjegyezletusk 
«Uzaii.iu.i árfolyam 1UU marka villa •■= tiU fit lő rr. 10U lrk vuta = 43

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, deez. 3. Búza lanyha, rozs bágyadt, 

szilárd, olaj lanyha szesz szilárd.
Pirié, deez. 3. Búza, liszt, szesz és olaj csendes.
Liverpool, deez. 2. Liszt és búza 1, tengeri Va 

pennyvel drágább. — Időjárás: esős.
Newyork. deez. 2. (Kabelsiirgüny.) Gyapot New - 

Yorkban IO1/», Neworleansban 10Vm. Petroleum 70“ 
Abel Test Newyorkban deczemberie 8. — Pliila- 
dclpbiában deezemberre 7V« — Nyers petróleum
6*/i. United pipe line certificates 7SV«._— Liszt 3.15. — 
Piros őszi búza helyben 83.V* (= 7.05 forint), deczem- 
bérre 81— '— 7.40 frt). januárra 83V« (=z 7.02 frt.) 
februárra 85°.’« (— 7.81 frt), 100 kilokint. Tengeri 
51—. Gzukor (Fair bank icgyii) —.—-. Czukor. (Fair 
refining Muscovados) 4.75. Mio kávé 9.55. — Zsir 
(Wilcox jegyű) 7.55, (Fairbank jegyű) 7.75. Gabona- 
fuvardíj imperial (|iiiirterciikmt Észak-Amerikából az an­
gol kikötőkbe cs az ezekkel cgv magasságon fekvő kon­
tinentális kikötőkbe 7— (= 1.92 Irt 100 kilokint.) Napi 
felhozatal gyapotból 38,000 bál.

Külföldi áru tőzsdék zárlata.
fiában,ezällllAsi dij »aggom akom.uiyokliaiil(JUkiláiikiutérlendű.Bevilt‘liv<tm 
Németországba Inti kilo búzáért, rozsérté« zabéri 1 márka, Árpáért, tengeri­
ért s lillkJdlnyérl 1 i: árka, lisztért U márka,mai.,tóért I.JUmirkn. beviteli 
válna Svájciba 100 kiln gabonáértO'OU frank, malátáért0.00 frank, liiztéit 
Ifrank.iitszaiiiilásiárfolyam a német piacinkra 100 márka villa 00 forint 

Jil kr. I'úriara ICO lrk villa 43 frt Üö rr.

Dcczcmbcr hó B.
PARIS.

Búza folyó hóra ... — —
— januárra . __ ...
— uIbö 4 hóra ... —
— márcziuslót 4 hóra ...

Liszt fnlyo liora ... . —
— januárra . ... __
— első 4 Inára ... ..
— inárrzinslúl 4 hóra ...

Olaj lulyó hóra __ __ ..
— januárra ... ... __
— eliú 4 hóra... __ _
— májustól 4 hóra

Szene lo!)ú kúra __ ... ..
— januárra .. ............
— uIkú 4 hóra...   ..
— márcy.iusstúl 4 hóra... 

Szállítási «ti;: llinlnueatiól
« licr-hól.

BKKLIN.
ffnin ileczitmherre ... __

— április-májusra __ ...
linzi tleczemhurru   .

— április-iiiájiisia  ...
Zaíi dcc/emln-rro __ __

— április-májusra ... ... 
Olaj deczumherie   ...

április-májusra ... ... 
Szósz, deczemben-januáira__

— április-májusra __ ...
Szállítási dij: lludapeslról

— ' bórsbül. ...
STETTIN.

Baza április-májusra
május-junitiira...........

Rozi április-májusra
— május-júniusra...........

Olaj (teczombcrrr....................
— április-májusra.. __

t zos kész izálltlásra
— flcczcmhurre __
— április-májusra ...
— junius-julitisra.. ...

bz.iliitávi dij: ..ndapcslruf
— * l.tTShÚl

KÖI.S:
Bnza márcziusra

— májusra . ...
Rozs máic/iusra __

májusra ..............
Olaj Írsz. s/.iilIilAsra .

— májusra ... ...
Sz.ililtasl illj: llinlapu'lrö ..

BOROSZLÓ.

Zab ............. ...
Olaj ... ... ...

Kopezc... __ __
Tengeri __ __
Szállítási díj tlJiiihjpésIröl

Ár­
folyam

Budapesti
egyenleg

Ktllünliüzi-I a
utulsó zárlat 
liuz képe) 

osztr. értékben
fel.10 13.05 -h U.V4
21.25 10.30 — 0.01
21.00 10.52 — •
22.10 1075
45.50 13.92 — 0.08
45.(11 13.95 — 0.07
45.811 11.01 — 0.15
4ü 75 14.18 + 0.02
04.25 31.28 — 0.11
G5.25 31.74 --.--
tiü.50 3-.34 — 0.11
07.75 32.93 — 0.11

22.40 — 0.11
43.- 22.75 a—
43.60 23.-
45.—

8.27
7.37

23.71
3.93
3.74

+ 0.11

154.- 9.20 + 0.00
162.— 9.74 — 0.02
141.50 8.51
1 10.25 8.48 4- 0.03
133.— 8.— + 0.03
134.25 8.U8 + U.U2

5U.11U 30.43 — 0.29
52.20 31.39 — 0.57
44.- 20.40 + 0.12
45.50
3.93
3.24

27.30
2.30
1.90

+ 0.03

103.— 9.SO + 0.03
9.S2 -t- 0.02

137.50 8.27 — 0.07
133.—■ 8.28 — 0.00
5U.20 30.19 — 0.03
52.29 31 39 — 0.1,3
4 2.20 25.38 + 0.10
41.9,1 25.20 -t- 0.10
41.80 20.94 -t- 0.10
45.90 27.00 + U.18

4/31
3.62

2.60
2.10

tfi.CO 9.93 - 0.00

14.20 £.74 + 0.14

2S.— 33 OS
28.20
6.95

33.92
3.45

— 0.12

--.-- -- .--- -- .--

I 1.71

IÓSITÁSOK.

Deczembcr hó
PARIS.

•FranczioS c>osjáradék ... ...
« 4i%-cs « ... ...

Oszlrák-mapyar állainvasut. ... M
Vszlrák déli vasul... ... ... ,1/
•Osztrák fóliltiitel-részv.-lúrsasá". 
•í'tanczia lürleizlheUi járadék .-. 
Magyar G -oa nranyjáradél:. U 
Osztrák 4 i-os amnyiái-adúk. ... I 
Magyar vasúti kófcaön ... u 
ni agyar jolzáloghitolbank ... /;
ilccsi unióLunk............................. /{
Magyar 4- -ouaranyjáradék.. i: 
.Nagyar ö v.-os napirjáraddk .. u 
.’Hagy.leor.áni.eii pénzv.-hank. /,- 
Magyar országos bank. . ... p

BERLIN
Oizlrák 4 V-C-0S papirjáradék ... IC

• 4-Vos ezüsljáradék ... IC
• 4 °..-os nranyjáiadék . IC 

Magyar 0>-03 arunyjáradék. U
> -i',o-os ■ ... U
• 5’u-oh papirjáradék-. U
• keleti vaouti kötvények IC 

Keleti Cb-oa v.olsübbs. Lótv. IC
Osztrák hiteírészvény..................... U
Magyar hitelbank ... ... U
' inti úk-magyar állam vasul. ... V
Osztrák ilcli vasút........... .. ... U
Kítuly-I.aios vasul ... ... ... U 
Kasr.a-ouorliergi vasút ... IC
’Komán vasiili részr... __ ...
Orosz bankjegy ____ ...
Váltó bécsi piaczra ... ... ...
’Keleti kölcsön 11. kib _ ...
lúagyarjelzáloghttolhank ... IC 
Macy.leszám. ea pónzv.-banK. IC 
Magyarorazágoa bank .. ... A

FRANKFURT.
Osztrák 4.3«o-cs papirjáradék 

• 6 to-os ,
« 4.-.l’>os ezüsljáradék ...
t 4 «'--cs aranyjáradék ...

Magyar G»>oa avauyjúradók.
« 4-,voa
« 60,ű-oa papirjáradék'!

Osztrák liitetrészveny ... 
Osztrák-magyar Lank .. ... " 
Osztrák-magyar állam vasút *..J"
Kátoly-Ijtjos vasút ... __
Osztrák deli vasút............. *._J

fi pia
41» voa fölahicomu.záloglevél 
Magy. leazám. és pénzv.-liank 
Magyar hitelbank ..
Magyar jelztioghitelbank
Magyar or «Ág oi b»nk M

Uul.ipeiti
egyenleg

3U7.7C
14S.40

lill.'üiiliúzet 
íz utulso zár­
lathoz ko- 

peatniztr. j

S0.70 —

ÍO.S7

C7.no! 
S0.40 
C8.CU 
8(1.50 

lO-.'.ÜO 
7Ü.CO 
75.ti I 
81. do 
ÍI9.7Í) 

508.-

0C.:,7

81.95 
90 97 
8-J SS 

ICt.dl 
Idb.Sl 
!IC. 14 
Illáit 
tiS 1 I 

1.0.3. 
lítjó.i.í

.‘II i!:jc
I5IJ.il) 
dC'.i.ot 
150.55

hin.iti 
C0.17

— 0.01

+

K 08.12 82.20
IC 80.25 90.81
K 03.08 82.97
IC 80.75 104.51
U 102.25 123.51
u 79.02 90.17
u 75.75 91.15
II 252.75 305.05
IC 875.17
u 260.60 309.60
V 224.75 1271.15
u 1-23.12 149.18
IC 194.37 231.45
IC 144.87 175.03
K 87.12

100.15 Ooill
K 77.02 - •—
U
K

+ 1.07

+ 2.05 
+ 0.05 
— i).u:t 
+ U.ÍO 
+ 0.51

+ ü!05

A fémpiaczról.
Az.állnlános nemzelküzi vasüzletnck — a Bányászati 

és Kohászati Lapok szerint — főleg november ele­
jén kedvező h ingnlala volt és szilárdságát az egész hó 
alatt megtartotta.

.1 magyar vaspiaczon beállott a téli nyugalom, 
az idén korábban mint más években, az időjárás szerint 
mely c hó második felében teljesen felvette télies ké­
péi, a vasfűdet, moly a gnhonaiizlel nyomasztó lielyzclé- 
nél fogva ez ősszel a nélkül is kedvezőtlen volt, most 
teljesen clcsöndesedelt. A korán és keményen bekövet­
kezett fagyok hirtelen megszüntettek minden építési te­
vékenységet. A njcrsvns-árak régi magasságukból keve­
set engedtek és ez nyomasztólag hal' a liiiomitó mü­
vekre, nielvck utóbbi időben kénytelenek voltak készít- 
ménjeiket kéz alatt •>lacsonj'abli árakon eladni mint a 
milyenek hivatalosan jegyezve vannak.

Az osztrák vaspiacz teljesen üzletiden, úgy a 
termeink, mint a vevők várakozó állást foglalnak el az 
elsők a helyzet javulását reményük a külföldi piacz 'szi­
lárdsága miatt es a kilátásban levő építkezések, neveze­
tesen a béc.-i városi vasút közel lévő kiépítése folytán 
mely jelentékeny vasmennyiséKct fog szükségeim. Ellen­
ben a vevőn az árak hanyatlását várják az általános fiz- 
lelpsngas es ama nagy készletek folytán, melyek napról- 
n.ipn mindinkább felhalmozódnak. Az osztrák kereske­
delmi minisztérium legközelebb 5000 drb vasúti wa-gon 
száliilásra fog pályázatot hirdetni. A hengerelt vasat és 
badogvasnt elhanyagolják,a léliérbádogot folyton jól keresik 

Németországban a vasüzlet hangulata folyton ked­
vező, jólehet .a téli évszak bekövetkezése az eladást 
csökkentette. Felső Sziléziában a járásban levő 34 
kokszszal dolgozó nagy olvasztó nem kevesbité termelé­
sét és a mellett a nyersvasat szilárdan tartják, finomitó 
nyersvas 5"lo—1>*20 ni. öntő nyersvas G"30—0"50 m. 
<|-ként. A heiigeriiiüveknek kiclégilűen van munkájuk és 
araikból nem engednek.jjA rajna-veszlfáliai kerületben a 
nyersvas folyton szilárd; a hengerelt vasat a belföld 
veszi, és a kengerlö miivek jól el v.mnak foglalva, ala­
kos vasal kevésbé keresnek ; a bádogvasüzlct pedig 
megroszszabbiilt. Aezélsineket nemcsak a belföldi szük­
séglet számára liánéin kivitelre is, nevezetesen Olaszor­
szág számára 1 IU'IjOU q készileriuk ; a waggon gyárak­
nak nine en elegendő innnkájok.

,‘lngolországban a vaspiacz szilárd hangulata foly­
ton tart, jólehet a üzérkedés nagyban hozzájárult a var- 
ranlok felszüktetőséhez, melyek 43 sh. 0‘.v d-ra emel­
kedtek, szlárdan tartja magát nemcsak a skot, hanem a 
klcvelaridi és hematit nyersvas is. Ellenben hengerelt 
vas kissé ellanylmlt ; hajólemezet és szögletvasat, vala- 
mint a közönséges bádogot és abroncsvasat jobban ke­
resik ; feliéi- bádog is kissé élénkült. Az nczél és föle" 
az aczélpályasinek leiidíilctökböl veszítettek a német ver­
seny folytán.

Belgiumban, a va=iiz!cl ki-só javult, a vasgyáraknak 
és gépműhelyeknek több munkájoli van.

Jjrancziaorszáigban az üzletlcnség folyvást tart és 
az árak igen alacsonyak.

Az amerikai vas üzlet javult; a jelentékeny beho­
zatal mellett n nyersvas készletek apadtak.

A vasfajták magyar és osztrák petézi árai nem vál­
toztak.

liéz. Az oroszországi kivitel növekedése az amerikai 
készletek felhalmozása és a rézmii vek elégtelen elfog­
laltsága, az árakat igen ingadozókká teliéi; ; a hó végé­
vel .azonban az üzlet valamivel szilárdabb lett.

On. A készletek nagysága, az Amerikába való kivitel 
csökkeiv-se és az ón lém használatának kevesebedése 
igen kedvezőtlenül hatnak üzletére ; a hó elején nagy 
át hanyatlás állott be, melyet üzletlenség követett, a lio 
végével azonban javult.

Ólom. Üzlete a hó elején lendületes volt, azután kissé 
elcsendesedett és utoljára ismét megélénküli.

Zink. Üzletének hangulata szilárd irányt követett és 
csakis a hó közepén leheléit kis lanyhaságot észrevenni 
a hó végével az árak ismét emelkedtek.

A fémárak Budapesten nem változtak.

Marhavásár.
Pozsony, deez. 3. (Távirat.) A mai hízó és tény ész- 

marhavásárra fclhajlatott 325 db ökör, 15 db tehén,
21 db borjú és 0 db bika. A vásár igen élénk volt, mert 
a vevők nemcsak a környékből, hanem távolabbi vidék­
ről is érkeztek. Fizetlek német hizlalni való ökörért 35— 
30 frlot, magyarért 28—30.25 frtot, pinzgauiért 45 frtot 
métermázsánkint, vemhes tehénért 140—180 forintot 
bikáért 120-180 frtot lábon.

Komló.
Saaz, dec/. 1. Ámbár az összes piaczokon valamivel 

nyugodtabb hangulat uralkodik, az itteni piaczon még 
eem állt be semmi változás, A múlt bélen a forgalom

meglehetősen nagy volt. Első rendit árut a termelőknél 
már nem lehetett találni. Az itteni piaczon a készletek 
nem igen nagyok, s első rendit áru kevés van. Külföldi 
komló kevés figyelemben részesül, minélfogva csak igen 
nyomott árakon lehet túladni rajta. Jegyeztetik : snazi 
városi komló 125 fit, saazi járási komló 115—120 frt, 
kerületi_komló 95—110 fii, auschai 70-SO frt, zöld 
komló 50—00 frt minőség szerint.

Tojás és vaj.
Berlin, nov. 29. Az c heti vajüzlet, a mi a finom 

árukat illeti, lanyhább volt mint a múlt héten, úgy hogy 
az uj szállítmányokból alig kelt el valami. Silányabb mi­
nőségű friss galiez.ini, magyar és bajor vajnak ellenben 
jó keleté volt. Állott vajat senki sem vesz. Mii vajban 
valamivel jobb üzlet volt. Fizettek : magyar vajért 73

darabonkinl.

Juta.
Prága, deez. 1. A juta-üzlet egy idő óla meglehető­

sen vontatott, lassú,# közönséges áru olcsóbb, ellenben a 
keresettebb, finoman)) áru, melyből kevés van, drágáb­
ban kel. Duiideeban a termelés nagyobb mint a kelet, 
a gyárakban ismét leszállították a munkabért, nehogy a 
munkát egészen be kelljen szüntetni, A kalkuttni gyárai; 
nem panaszkodhatnak ugyan a kelendőség miatt, de az 
árakkal nem igen lehetnek megelégedve. A dundeei gyá­
rosok most azon tanácskoznak, mikép védelmezzék ma­
gukat a kontinens védvámja ellenében. Azt indítványoz­
ták. hogy kiviteli vámot kellene a jutára éleibe léptetni, 
inelyet az indiai kormány megtérítene. Mások meg azt 
javasolják, hogy heienkint csak üt napon át kell dol­
gozni. Az osztrák jutagyárlniányok árai normálisak, ke- 
létük a többi viszonyoknak megfelelők s a gyárosok azon 
vannak, hegy Dtuideevel sikeresen versenyezhessenek.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A komárommegye! gazdaaági egyesület no­

vember 29-én tartotta ez évi rendes közgyűlését id. Or 
dódig Pál elnöklete alatt, melyen a személyes ügyek 
elintézése után felolvasott jelentés szerint az egyesület 
ez évi költségvetése 4825 forintban Állapíttatott meg. 
Fontos tárgyát képezte a közgyűlésnek ama javaslat, mely 
a mezőgazdasági termények fejlesztése érdekében a vető­
mag kísérletezés nagyobb mérvű kiterjesztésére vonat­
kozott. A közgyűlés határozata szerint szil ke hh körű bi­
zottság küldetett ki annak tanulmányozására, miféle ter­
mények volnának, mely fajokban vidékenkint fejleszten­
dők. A mezőgazdaság egyes ágai közölt a kenderterme­
lés fejlesztése érdekében kivált Guta és környéke köz­
pontiul jelöltetett ki, mely 0.000 főnyi községben Csalló­
köz áradatai mialt a gabonatermelés kevésbbé sikerül, inig 
10 ezer holdas környéke bő iszappal kizsarolhat!»» talajt 
nyújt a kendertermelésnek. Azért örvendetes tudo­
másul szolgált , hogy a volt közgazdasági előadó 
kezdeményezésére a minisztérium 830 forinton ken- 
deniztatót, illetőleg kendertöröt bocsátott a község 
rendelkezésére. Az állattenyésztés fejlesztése érdekében a 
minisztérium közvetítésével 27 bika hozatott, be a közsé­
gekbe. A szarvasmarha díjazás 34 községben végeztet­
vén, jövőre 20 községben 520 frtnyi takarmánymag 
kiosztása állal folylaltatni fog, mig a takarni ínyteniielé-i 
díjazás elmarad. A szarvasmarha- és sertéstenyésztés 
megyei szabályrendeletben megállapított vizsgálatok foly­
tán a községi tenyészállatok tekintetében ellenőriztetni fog. 
Szintigy komáromi egyik országos vásáron 200 Irt városi 
adózniány jövőben is a szarvasmarha díjazására forditta- 
tik. A lótenyésztés a békésmegyei sikeresnek bizonyult 
gyakorlat szerint honvédség számára rendezeti összeírás 
inján lölylaltalni fog, mert az idei kezdet nehézségei közt 
is 345 drb ló jelentetett be. A közgyűlés elhatározta, 
hogy a házi ipar fejlesztése végett tiók-ogvesülel állit- 
lassék. Gyilmölcsés/eli póltanfolyamra ez évben a 10 nép­
tanító elért sikeréhez képest, jövőben IS kiküldetése 
hntároztatott el. Az elnöki jelentés tudomásul vétetett. 
Ezután a közgyűlés elhatározta, hogy a mezőgazdasági 
oktatás czéljábúl "■'/«• °,o pótadó engedélyezése kérendő, 
abban a reményben, hogy a Nagy Tanyon igen alkal­
masnak kínálkozó helyen kertészeti" és földmives iskola, 
Tóvárosban, Neszmély és vidékének jeles borászati köz­
pontján, a pótadó felhasználásával, állami vlnczellér- 
iskola állítható lel. — Ezután még több kisebb ügy in­
tézteiéit el.

1884
A borsodi kiír rendkívüli közgyűlése este 6 órakor.
A csongrádmegyel kiír rendkívüli közgyűlése eete 7 órakor.

(Báthory-kávéházJ.
Őszi kiállítás a műcsarnokban (sugár ul 81. szám) d. e. 9-tül 

d. u. íj. Bolí-pti díj 60 kr.
Gyümiilosklúllitás a Köztelken d. e. 10—12 és d. u. 2-4. 
Iparművészeti mnzonm a műcsarnok eoületeben d. e. 9-tCl 

d. a. 1_ éráig.
Gazdasági és tnnszermnzenm a Köztelken d e 10—-12-töig. 

d. u. 2—4-ig.
Mnecmnbnn t term, rajz- és népismetár d. e. 9-tűl d. u. 1-ig. 
Egyetemi l'iivészkort az üllői-utón ünnepnapok kivételével 

naponként látható ii. e. 3—12 (•« il. ti. 2—4.
Műszaki Ipnrmnzoam a kerepesi-nlon (lieleznav-kert) nyitva 

d. e. 9-töl t|, u. 1-ig és d. u. 3—5 ig.
Mnzonm! könyvtár d. e. '.I d. ti. I óráig.
Egyetemi könyvtár d. ti. 4— 8-ig.
Akadémiai könyvtár ti. u. 3—7.
Állatkert nyitva egész. nap.

Kivonat, a hiv. lap docz. 3-i számából.
Árverések a fővárosban. Bculelhaiiscr János 2028 

forintra bees, ingóságai deez. G (gyökér-uteza 13). Sz.er- 
vánszky Károly 370 forintra becs. ingóságai deezemb. 0 
(I—III). Berger Emilia 2121 forintra bees, ingóságai 
deez. 8 (sngár-ut 40). Verhovav Gyula 975 forintra becs. 
ingóságai deez. 9 (városligeti fősor 7).

Árverések a vidéken, komoröczy Jusztina 9587 
fótiulrn becs. ingat!, deez. 23 N'agv-Károly. Sztnmilovits 
\ ásza 1425 forintra becs. inga ti. l'ebr. 28 Nagy-Kikinda. 
Szabó József 2G24 forintra becs. inoall. deez. 23 Szat­
márnémeti. Vészelinovits Aliklós 5455 forintra becs. in- 
gáti. febr. 28 Nagy-Kikinda. AJajthényi Pálné 22,237 
frt ra becs. ingall deez. 22 Felső-Ábrán? (Miskolcz). P.a- 
tiivojevies. B ad a 787 forintra becs. ingatl. deez. 15 Fari- 
esova. iiehetieli József 1U 85.8 forintra becs. ingall. 
lehr. 27 Nagy-Kikinda. .limesek András 1138 fiira becs. 
ingall. deez. 10 Vácz. Pn 111 Pál 3350 forintra becs. in- 
patl. márcz. 27 Hegyeshalom (Magyar-6vár). Világ István 
2199 forintra becs. ingatl. máié/. 30 Kisbodak (Magyar­
óvár). Lenorovies Mendel 2020 forintra becs. ingóságai 
deez. 0 Pályin (Nag.v-K pos). Ghyczy Gábor 11,137 írtra 
becs, ingóságai dec-.. IS Felső-Dubo'ván (Galgócz). Ko­
márom v Kilátói' 7920 fiira becs. ingatl. jan. 29 Ka[>os- 
vár. Petrovics Emil 2149 fiira becs. ingóságai deez. 9 
Szerb-Itt ebe (Nagy-Beeskerek).

Csödhirdatmónyck. A tmarvasi gőzmalom-részvény- 
társaság ellen, bej. jan. 15. Csőd biztos: Hegedűs László 
lörvszéki bíró, tömeggond nők : Unger Alajos üg\ véd.
• írekti Amália oruviczai lakos ellen, bej. deez. 31. Csőd- 
biztos: Villielm György lörvszéki hi ró, tömeggondnok: 
Greiner Ferenc» ügyvéd. Eislitzcr Ármin budapesti la­
kos ellen, hej. l'ebr. 3. Csőd biztos : (lobra N. .kínos tör­
vényszéki bíró, tömeggondnok : Sclimidl Ignácz ügyvéd.

Cfiöümogszüntűtéaek. Fogéi Herman miskolczi, Ka­
rácsonyi Miklós brassói, May Jakab aradi, Szabó István 
liööci lakosok ellen.

Pályázatok. A szabadkai kir. tvszéknél aljegyzői, — 
a esákigoiImi kir. jbiróságnál nlbirói, —a muraszombati 
kir. jbiróságnál irntiki állomásra.

A kis lottó húzásai deczembcr 3-án.
Brünn 38 33 28 79 41

Nyilatkozat.
Az «Egyetértés» 332-ik számában közzétett nyilatkoza­

tunkban mondottakhoz hasonlólag a Sueiu é« Mjl|04 
urak nyilatkozatában elferdített igazság lielyr. állítása ér-

. -----------------ráfogásnak „,,lva.
intjük említetteknek, mint Gróza ttr megbízott iáinak 
légből kapott állítását, liogy Veeserdea ur kijelentette 
volna «miszerint az emelt vád által Grúza urat becsüle­
tében sérteni nem akarta». Mii nekünk a párbajs/abályok 
értelmében nemcsak «tudnunk kellett«, hanem biztos-ág. 
gal tudtunk is. Mert, hogy Veeserdea ur a vádakat6« 
igy a sértő mntnaráz.ilot nem vonta vissza, kitetszik 
abból is, hogy Grúza ur egy órával később, a kihívás 
után, e szavakkal rontott neki Veeserdea urnák: «Mi» ön 
e vádat fenlarljn, hazug embernek nyilvánítom és elvi- 
rom, hogy ön kérjen tőlem elégtételt».

Mi hivatkozva e párbajszahályókra : I. «A kihívás ide. 
jélől az ügy végleges elintézéséig az ellenfelek közötti 
crmlkezcs ki vau zárva» és 2. «Ha az egyszerű becsület, 
sertés más egyszerű becsületsértés által viszonoztatik is 
mégis az első ízben megtámadott marad a «sértett fél.' 
minthogy ezek világos követelményei ellenéreágos követelményei ellenére, Grózá 
ur \ecserdea urat a kihívás után is, a lovagiasság sZa- 
b.iljnmak vakmerő ignorálásával, inzultálla, a 2. alatti

maradt aennek daczára Oróza ur

int egvátalún nem gondolható 
rnak lett volna lovagia» kute-

Felelők kzer/cest. ló : Csávolszky Lajos.

■ Elő növények szállítása. A fővárosi virágkeres­
kedők kérvényt nyújtottak be a budapesti kereskedelmi 
kamarához és az országos iparegyesíilelhez, hogy hassa­
nak oda, hogy a Németországból, Hollandiából s más 
államokból behozott élő növények szállítására vagy gyor­
sított rendes díjszabásit vonatok hozassanak forgalomba, 
vagy a gyorsvonatoknál az élő növényekre kiszabott 
lOU'Vo dij pótlék mérsékeltessék, mert ily magas szállítási 
dijat ez az iparág el nem bir, rendes teherszállításnál 
pedig az ily növények különösen a nyári meleg hóna­
pokban vagy kiszáradnak, vagy rnegromlanak. Ügy a 
kamara, mint az iparegyesület a virágkereskedői: e ké­
relmét méltányosnak találta s elhatározta, hogy e tárgy­
ban felír a kereskedelmi és a közlekedésügyi miniszte­
rekhez.

11 A gazdakör lgasgatónága ma délután 5 órakor 
Somssich, Pál elnöklete alatt illést tartott, melyen részt 
vettek : gr. Széchenyi Pál, gr. Károlyi Sándor, "Biijano- 
vieh Sándor, Bossányi László, Karsay Albert, Szávoszt 
Alfonz, Képi György, Andaliázy Pál, dr. Darányi Ignácz, 
dr. Krausz. Izidor. A november 19-iki ülés jegyzőköny­
vének hitelcsitése és a folyó ügyek elintézése után elnök 
bejelentette, hogy deczcmber lü-én Ualgóczy Károly 
értekezést tart a telepítésekről. Uj tagokul "felvételiek 
Enzsel József ajánlatára Fülűn Lajos, Bossányi László 
ajánlatára báró Laics Milos, Karap Ferenc/, ajánlatára 
Bottlik Lajos és Do mer Ede ajánlatára Tóth Bálint.

* Az orazágoa magyar gazdasági egyesület 
által a rizstermelés nagyubbszerü felkarolására alakult 
bizottság ma délután a Köztelken illést tartott Koriz- 
mics László elnöklete alatt. Jelen voltak báró Lip- 
thaiy Béla, Herrich Károly, Kiss József ezredes, 
Lak-— ' ‘ ’ r'~—' • ’

dutt bizottság jelentésével nyílt meg, mely a delta topo- 
lyai Timáry-lélc és a puszta-téklai kincstári telepek meg­
szemlélésére küldetett ki, azzal a kettős czéllal, hogy a 
rizstermelés viszonyaival ismerkedjék meg és hogy Tekla 
vidékén a rizstermelésre alkalmas nagyobb leriiíet be- 
szerezhetése iránt magát tájékozza. Az elsőre nézve a 
bizottság jelentése igen kedvező s tartalmazza mindazon 
számadatokat, melyek ez uj termelési ágra vilá­
got deríthetnek. A beszerzendő terület tekinteté­
ben a bizottság szintén kedvező jelentést lelt, a 
mennyiben a czélnak megfelelő területek a nevezett 
vidéken megszerezhetők lemének. Ezután Luczen- 
hach er Pál tett jelentést a Ferencz-csatorna társulattal 
a viz hasznalhatása iránt folytatott tárgyalásairól, mely­
nek eredményeké]' jelenti be, hogy a társulat hajlandó 
59°,u-nyi árengedményt szolgáltatni 10 éven ál a felhasz­
nálandó vizűit. Korizmics Liszté elnök ezután jelentest 
tesz ama lépéseinek eredményéről, mclvckel a inegszei -

főltl- 
iniszternél 

, . l'ogy
yilalkozatol lette, 

hogy <! szükséges termelési ág létesítéséhez a maga részé­
ről is a legnagyobb készséggel hozzájárni s már eleve 
készségét fejezte ki az iránt, hogy a pusztapéklai rizMe- 
lepet a társulatnak átengedi, oly föltételekkel, melyek a 
társulatnak kiváló előnyt biztosíthatnak. A bizottság el­
határozta, hogy a miniszternek legmélyebb köszönetét 
adja tudomására felirat alakjában. Jelenti továbbá az 
elnök, hogy gróf tizupáry Gyula pénzügyminiszter szín­
ién kijelenti, hogy a társulat által megszerzendő kincs­
tári birtokokra nézve, a legmesszebbre menő engedmé­
nyeket hajlandó megtenni. Hosszabb eszmecsere fejlődött 
ki ezután ama kérdést illetőleg, hogy mi módon haladjon 
tovább a bizottság n megkezdett utón. Végre Kori zmics 
László indítványára elhatározta a bizottság,hogy addig is mi" 
a helyzet teljes megvilágítására szilk-égcs minden adat be° 
szereztetik, egy föltételes aláírás nyittassák. A bizottság sa­
ját kebelében megkezdte az aláírást és a következő tisz- 
sz geket jegyezte: Knrizmics László 10,000 Irt, Ko-

Antal 1000 frt, Kiss József 1000 fi t, b. Lipthay Béla 
1001) frtot, összesen 10 aláíró 41.000 frttal. Ezután a 
bizottság elhatározta, hogy magánkörben a gyűjtést foly­
tatni fogja s a mellett köszönetét szavazott áz elnöknek 
eddigi fáradozásáért és felkérte, hogy a további adatok 
megszerzése végett a lépéseket megtenni és annak ide­
jén majd jelentést tenni szíveskedjék. Ezzel az ülés vé­
get ért.

IDEGI';,NM NÉVSORA.
Schmidt-Orient szálloda, Kw.in z«. szer--,-.

szabály szerint
sértett fél.

Különben is, ha, a mint 
józan észszel,' Veeserdea un 
lessege a kihívás, mi megbízónk repuláeziójáhak in,», 
ovasa crüekében nem engedhettük volna meg, hu»v 
erkölcsileg megbélyegzett s így lovagias elégtételadásra 
képtelen egyéniségtől kérjen elégtételt. Mert: 1. tény 
hogy Grúza -Szilárd ur ezelőtt 3 évvel egv egész orvos* 

l'all.t--n;Osagi színe előtt egyik kollegája által fel- 
voláztatott, i. tény, hogy egy társas összejövetel al­
kalmával fennhangon tedisznoztatott, 3. tény hoev 
szem- cs lültanii elölt *hitnélküli hypoén iának, 
becstelen es jcllcmtelen embernek, rágalmazó, 
nak cs pimasznak, jeti bélyegezve, 4. tény, hogy 
egy a kálóimnál c kerd.-s intézteiéit hozzá : «Most, vagí 
később pojozzam-e fel ■'» 5. tény, hogy mind• 
lWrti \ t Ve C •Oiczara elégtételt nem

Bizonyítékukkal ahilirollak szolgálnak.
P.ndapesl, 1884. évi deczembcr hó 3-án.

Mint Veeserdea urnák megbízottjai :
Boksán Severusz. Franou Amos.

ÉS

Oilián fi. br. S/ejícfiirdi, 
BulyovszLy K. Arad 
.lablonc/y A. Arad 
Czelit .1. Iir. Arad 
Watdfie-'ti A. Arad 
llcgi'dils li. Szolnok 
Szatmári í\ Misknlrz 
F.mtrcít'y K. Il.-tiyul.t 
l.i nlnrd f. Eger 
Oláh Z. Sátornljanjhi-ly 
Ki-rc'zliny I'. Kisczell 
Fekete A. .lAszlierény 
Beck 1*. Kis-Tmmne 
Fisclier M. Kis-IVicnne 
l'iinics D. Belgrád 
Wolf 11. Maiinli,-im 
risrlter A. Pápa 
Bloier A. Maja 
Metelvovirn |t. Ri'-nq 
tlurlner M. Tolna 
Kii. k D. '/.itntiiiy

Tigris szálloda.
Vérmes P. N.-Bmlafa 
Glut Iter P. Becs 
Gyűrt:y P. Tiszotez. 
l.orscliy I. Uroíil 
l.ii-lihardt 1. IV-cs 
Wéinliéij/er M. Hatvan

Vadászkürt szálloda.
Jnsipovits I. 6r»r. Gnritza 
Jlorvútli Ily. és 1. Es/lergom 
Papp E. Kavczag 
Stojevits I. Mohái-:
Jankovitn 1. Öreglak 
Ohmét 1». Brünn 
Színik,I. Nacyhánut 
Pfau 1. Bér-.
Welt-HZ A. Itvi—.
Grii,ítéld it.
Srhmidtliaiiér lives

Aranysas szálloda,
Komáromy it. Nógrád 
Nyíri P. Mézólúr 
Salztiergér X. S/iinai 
Dienes B. Fcliírgyarmat 
I jiiflyi N. C-.ongrúd 
Xagv Gj. Szolnok 
Hr. Patz. P. Ege:- 
Bódy I.. Fehérgyarmat

Erzsébet szálloda.
Szeles 1,. Szabadszállás 
Staursics P. Peti,
Szetinsz.ky 1. Pécs 
Halász. F. Kaposvár 
Vannny 1. B.-Gyarmal 
Or. Kákonyi 1. Holies 
Blau S. Dalia-,
Simkó M. T.-Szent inárton 
Szűcs (1. Losonc;, 
fiultmann 1. Mosony

Fehér hattyn szálloda.
Klein 1. Miskolc.-, 
ftotli A. Szikszó 
Nsurnann L. Isaszeg 
Politzer I. Dömsöd 
Fis,diel M. Cili,
Rechnitz P. Pápa 
Sáry 1. Dimapataj 
Drechsler M. Nagynhony

Holzwarth-Frohnerszáll
Fékért V. Prága 
Gnike G. Merselhiirg 
KopIT). Pozsony 
Winter li. Halmai 
Ni-ulivrger II. Igto 
Fischt I. Mécs 
Bősentliul S Mécs 
Taussig E. Iié,-i 
Pollak 11. Becs 
Neumann A. Komárom 
GrnsH 1. Komárom 
Unttmnnn S. Dnnaliildvár

Fohérlo szálloda.
Molnár I. Szá'-zváros

Sipo» R. Arokszállás 
G-iillag M. T.-Szelr 
Kruppa)- Ciy. Sz.-FehérvAr 
Sattel- M. Béri 
Safl'uro t. Trieszt 
'I i'uniko P. Sz.-Fehérvár 
•'ala 1 i.csonc?
Itclliimm I. Mécs 
Schön A. Szeged 
Engel K. Harz

London szálloda.
Romhacli S. P -Szántó 
Bartók 11. Warnsdorf 
Deutsch A. SzerdrnArtoii 
Kotin I. Hé.-1'
Bei1. Béc-i 
Prohaszka II. I.inz

Marchall-szálloda 
az „Angol királynődhez.
Wimlisch-Ur.ilz E. és II. íig.Béc.-. 
Sntkovsky I. Iigrié Becs 
Alikéi S.'gr. Erdély 
Széchényi L. grné Hé,-s 
Hr. Zyhíikievicz Galic/ia 
Hr. Tagány 1. Arad 
Hermann A. Péten',rád 
Hlujnkovii-li M. Palánta 
Echter P. Franklint 
Weisz. 11. Rica 
Studtgart E. fiemsetiei.lt 
Holl'mann V. Prága 
Gitnshauer 1. Salzburg 
Neumann E. Schxverliai 
Alter T. Béri 
J.adislatl I. Lemberg 
Kopsits Fi. Zágráb 
Wagner U. Pozsony

Magyar király szálloda,
Popovit-, V. U-Bu-srt 
Tevely I. Kaposvár 
• iasparovszky Karán-ehe-, 
K-zlinger I. z.iii-z 
Merger S. Kaposvár 
Gottlieb 1. Szegzárd 
Weiss r. Veszprém 
Zsil Ha P. Solt 
.1,-Ilinek M. Mécs 
Steuer A. Mécs 
Brandt S. Ilér-.

Nemzeti szálloda,
Szabó I,. Kisvárda 
Pázmándy G. Komárom 
Vajda 1. Béla 
Adamovits E. Eszék 
Braun M. Bécs 
Eckstein A. Héra 
Evk-tcin K. Prága 
Soldatovits M. Salai-z

Pannónia szálloda.
Herrzeg 1. P. Szentimre 
Somogyi 1. Nyíregyháza 
Dr. Versenyi S. K.-Bánya 
Ziiclur I. Tisza-Szajol 
Kindlovic.) F. Szolnok 
S, liillinger F. Bécs 
Bogdán S. Arad 
Grosz E. Újvidék 
Erdélyi G. Nagyvárad 
(Kippet; I. N.-Tupolcsány 
Fridrich S. Itala«
Fiitus 1. P.-Gyarmat 
llatlenberg I. Kassa 
Mez.ey I. Nagyvárad 
Broke« B. Komárom 
Dr. Grosz S. Morva 
Kolm B. Itécs 
Poppovits C. Szeriila

Paris szálloda.
Sutira M. Baden 
Rosenfeld I. N.-Házas 
Novotny I,. PocadeL 
Klein L. Reiclu-lmetz 
Pulitzer L. Szeged 
Hümmer I. Becs 
Knopf S. Itérs 
Stein E. Bérs

NEMZETI SZÍNHÁZ.
XXIII. béliétsziinet. 

Budapest, dcrzeniher 4-én. 
Másodszor :

Az arany ember.
Eredeti -lránui 5 felvonásban, 

előjátékkal. Irta Jókai Mór. 
Személyek :

Tímár M.
Trikáli -/ E.

A.

Kadi-u 
Teréz:.
Noémi 
Brazovi 
Zsúlia 
At Itália 
Krisztyán T. 
Granicsár ti-i.-l 
1-sú c-empész 
íí-ik
Fabula .1. 
Galambos

Nagy 1.
Egressy
Fai Sz. 
Kőrösmezei 
•lászav M.
P. Márkus E. 
Szigeti J. 
S/atlimáryné 
Helvey I..

Hetényi
l.ulaliftr

Santha

Pintér

népszínház,
Budapest, november *-éo.

Béli Laura k. a. a kassai síin- 
ház. tagja, mint vendég.

AZ IGMANDI
kispap.

Eredeti népszinmu dalokkal 3 
l'-lv. Irta Berciik Árpid.

Személyek ;

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczernher G én. 

UGYANEZ.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholy 1,. 31). Havi ti.

Budapi-.l, d'-czemher 4 én. 
Torolta E. L a. vendégjátékául:

FAUST.
Nagy opera 5 IV-lv. Goethe után 
írták Barbier és Garré. Fordí­
totta (Iririay F. Z.,-nejét -z,-i- 

Zetle Gounod Károly. 
Személyek :

Faust Hajós
Mephislnfeles i idry 
Valentin Higiiio

Nagy János 
Erzsi
IN/tikV'
U.ii
Király B.sla 
l.a/s.-ik Zsuc-a 
Bútor Bogdán 
Peti
Mózes

llarabó 
Káilu-i 
Kúdasné 
Móná i 
Mónárné
/-éti
Fóti
Klári

Tihanyi 
PárU-rhiné 
\ idor
H.'ttiy L.
Rákosi Sz.
Sólymos.
Hegyi A.
Horváti,
Újvári
Komárom,
Erbdi
V. Kovács
Izsó
Kiárné
Murtwii
Szócs Kata
Béni Irma
Vasvárír,c
Ágostom B.

Margit
Siobi-1
Márta

Z.sitvai 
Tiirollu 
Spáii >. 
Sailetiner E.

Fölemelt lielyárakkal. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, decz.emher 5-én. 
Az operaház zárva.

Kezdete 7 urakor. 
Holnap, deczember G én.

A vörös sapka.

V Á R-S Z I N H Á Z.
Budapest, deczember 4-ín. 

Előszűr:
A Babln-nök elrablása,

Bohózat 4 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ,
Budapest, deczember 4-én. 

Másodszor :

Villa Blanotnlgnon.
Vigj. 3 lelV.

Kezdete 7 urakor.

IDŐJÁRÁS deez. 3. i’egg. 1 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások

NAPIREND i Deczember 4-ón.
Naptárt Csütörtök — Bőm. knth.: Borbála szűz vértanú. - 

•Tot.: Borbála. — Görög-orosz: (nov. *2.) Filemon -- Zsidó•
(ia,ZoVoÍ “ N.“P tél 7 6- 82 P- "I"*' 4 ö. 8 p, - Hold 
kél 6 ó. 2ti p. este, nyug. 8 ú. GO p. reggel.

Morvát miniseter fogad d. e. 10-tül d. u. 2-ig,
A képviselőhál ülése d. o. 10 órakor.
A ^*??t7I(íe8íó tAre»l»t választmányi üléso d. u. 4 órakor 

saját helyiségében.
A magyar kereskedelmi csarnok férfi 

saját helyiségében (Erzsébet-Ur 8. sz.J 
A sárosmegyei társaskör felolvasó estélye 7 órakor,

estélye 8 órakor

Elhaltak Budapesten 1884. deez. 2.
Slusz F. 31 é. kocsi I VII. I. k, r-p.-si ut 74. tiidi,l,,b.
Sut va A. 45 é. naps/.. IX. k. angval-ii. 3. tiidíivész. 
fi romon M. / ;. 54 é. mosónő Vili. k. T-leki-tér 4. t Ildi. vész 
Bakos L. 35 é. nupM/.. Vili. k. n.-kunit 19. lildóvé-z.
Kvilner 11. 33 é. laká-talan tüdt.vizcnyö.
Stactiovicc .1. 42 é. riap-z. VII. k. szövetség u. üli. sérv 
Line/ .1. 41 é. napsz. IX. k. angyal-n. 23. öngyilkos.
Berlini mi I,. 21 é. asztal,is Vili. ujvásár-tér :: Ingymáz.
Hárz .1 41 é. napsz. VII. L. kerepes!-u. G9. tiidűvész.
I.oblevitz Z. It_ 47 e. kávéi neje VI. k. sz.erecsen u. 24. vízkör, 
hilionlcld I. i-z é. k(,ü XI. k. király-u. S. agvguta 
Ktuutachnigg K. B. 01 lövi. üz.v. VI. k. kJpás-u'. 46. Uidögümő. 
l oltl t,y. A é. 1,-siis fia Ml. k. rózsa-u. 3. roncsoló toroklob.

Bcsztercze
Beazterczobánya__
Budapest ... ...
CsúkLovuyu__ __
Debroczeu... ...
Lgor ...----------
Eszek__ __ __
Fiumo ______ ____
Késmárk _ __
Kosztholy __ ____
Kolozsvár ... __
MagyarOvár..”_
itiármaroa-SziKot
Nngy-Enyed ... __
Nagy-Szebou __
Nagyvárad __ __
Orsóvá..__ ____
Paucsova.
Solmoczbáuya __
Sopron .............. .....
Szatmár-Nómoti..
Szögöd................... ..
Sepsi-Szt-üyörgy 
Szolnok... ... _.
Temesvár__
Trcncsóu. _
Dug vár . __
Zágráb __ ._ __
Bocs ... __ _
Brogonz__ ____ _ __
Lesunr _ _______
Pola . ___
Prága... __

i Bég- 
I nyoums 
j -#,.700 •

7Ü2
C9.lt
70.1
70.S
1,9.9
CS.5
72.4

fib.l

I Szél Álló-
mérséklet FelhJ.

1-1#)
Ccluius- dék-h. ztt

+ U.O

— 9.0
— 1U.C
— 8.U

15.4

*1

2 i -

NYÍLT-FÉR.
NYILATKOZAT.

• ,AJ' 'FRyPtirtcs» mai számában Schalkház Linót alá- 
írásával megjelent «nyilatkozatra» a feleletet az illető es 
sajtobirósáK lógja megadni, miután a sajtóper megindí­
tásával mai napon Dr. Tauber Leo fővárosi (le,véd urat 
megbíztam.

Bécs, 1884. deez. 3-án. 11735
Mos c ovit z Zsiemond.

Jelek mngynráaata O™ BZélcsand; O—tiszti, derült 
o — l felhős; Ot felhős; ® — } felhős; ©—borult; ® — érái 
A."■jég; kud; -Jé—lióesöjoo—göz.;R(— zivatar, villám 

Áttekintése a inai időjárásnak.
Európában: A nagy légnyomás (770— 773) a Keleti tengeriól, 

.Magyarországon k,•ri sztül. Törökországba nyomul kiterjed a ion- 
ti".-"s többi részeire is (703). Az. idő Kö-zép-Európában többnyi:d 
csendes, derült, száraz., fagyos.

Hálánkban : Keleties és eszaknyngoli mérsékelt szelek mellett a 
hideg valamint a légnyomás is keveset változott. Az idó általi­
ban csendes, derült, fagyos, száraz. Felhőzesd; csak a délnyugati 
széleken helyenkmt voltak. Sep-i-Szenlgyörgylm kevés bavazá"«al.

Kilátás a jövő időre.
mainkban: Kevés kivétellel délen, többnyire c-endcs derült, 

fagyos illőt várhatni.

VÍZÁLLÁS 1884. deez. 3.

Névuzei'int
Meter 1

U j
fűlött alatt 1

Dana
Pozsony — 1.17
Komárom — 0.59
Budapest — 0.85

* Mohács ... 1.20
Vukováv — —

üjvidék ... 1.77 —
Pancsova ... 0.05 —

Orsóvá. — 0.98 —
Dráva
Barcs.. — 0.25
Eszék.. ... 0.90

a«áva
Mltrovicza__ l.GC

'Változik.

apadó
áradó
váltztl

apadó

apadó

áradó

Névezerint

Titán
M.-Sziget_
Beregszász.
Sárospatak.
Sznlmár__
Tokaj. ... 
Szolnok 
Szeged __

Kürtit 
B.-Gynla __

Arad.. __
Bég* 
Temesvár .

M ét e r !
Ö I Változik

O.CS

0.83
O.C2
0.2C

1.10

_ •{apadó

áradó
áradó
áradó

áradó

0.43 váltztl»

Kiadótulajdonos: FALUS Írod. és nyomdai lésivtiBasáíí

$884
Ab!

b*»eági bt
t Issavldókl 
peetvidóbil 
iehérmegyl
bácskai ..{ 
ni. étiekv.

Gabor

rob--

It tiles
kapósét n-rl 
bánsági ro|

agyai királyi 
agyai királyi 

Magyar kuályf 
Magyar Fapirj 
Magyar vatull 
Magyal vuMilj 
(iöniini állam 
Magyar 1SŐ9. 
Magyar 187.1.1 
Magyar ló7G 
Magyar kjróljf 
Hagyni királyi 
Tiszai éKí.cgf 
1871-iki iniigyl 
1873-ikimagyl 
Magyar földiéi 
Magyai l-'l'Mel 
Magyal f Idlel
Magyal Int,Bel
Magyar földi« 

Magyar lot,Be

A FBA
minden k<| 

csápzl

I
ffr/s:

A tud| 
terjesztése 
gondot, föl 
magasabb I 
minden élj 
meggondol 
ban kelleti 
egyetért 
sem fölötti 
nagy ném( 
pedig ezt 
faj sajáttá] 
a népek 
rank égé

1884.

A Wales

Egy elii
có a

idei

urnák, 
udv. sz

l’fkl 
után me, 
reue: ét. 
hosszal) t 
már az el 
rult, hozj 
nvcint k 
f-égi söré 
szenvedi 
étvágyon] 
érz'-oí 
kot ezé; ;1 
torn, felli| 
vánossáf 
János-féj

Ezen
kétezer|
HOFI
Wilhelt 
öonyilt 
1861. ól

Árak:
>t Mlactk 
házba K.llhl 
csokoládé I 
Maláta-c; 
kisebb 7u , 
8 frt értéi

Az igazi



1884
pétett nyilaikoza- 

Suciu és Millos 
Iic-lyr. állítása ér* 
Szilárd ur kije- 

I miszerint a Ve* 
nézve jellembe« 

ligásnak nvilvá-
Fmegbizottjáinak, 
[ ur kijelentette 
p urat becsiile-
J párbajszabályok 
lauern biztos-ág. 
1 ur a vádakat s 
-wsza, kitetszik 
söbb, a kibivás 

fórnak : * Mig üu 
|initom és elva*

«A kihívás ide* 
lllenfek-k küzütti 
yszerit becsület« 

l'iszonoztatik is,
I a «sértett fúl», 
sllenére. Grúza 
ivagiusság sza- 

Fla. 2. alatti 
ur maradt »

fMin gondolható
lovagja- kóla* 

"'ziójának meg* 
meg. hogy egy

_ elégtételadásra
liert: 1. tény.

•" egész orvos* 
iája által feU 

J összejövetel al* 
Id. tény, hogy 
\l<poén túriak, 

rágalmazó- 
4. tény, iiogy 

: «Most, vagy 
hogy mind•

Iégtételt nem,

Piai:

inou Amon.

I N H Á Z,
iverober 4-ío.

:. u Lassúi ::ia*
Jmint vrodég.
MÁNDI

IPAP.
jnmü dalokkal 3 
m.z k Árpid.
étyvk

Tihanyi 
Turtényiné 
Vidor 
Híthy L 
Hákosi Sz. 
Soiyrhosi
H«"í)i A,
Horváth
Vjvlri
Komáromi
Erödi
\. Kovács

1 50
Ktarné 
Marton 
Srúcs Kata 
ként Irma 
Vasvárinc 
Ágostom B.

7 urakor.

sapka.

t N H Á Z,
ember 4-én.

t ot
elrablás»,

ZINHÁZ,
|:.ember 4-én.

I- Zur :

icmlgnon.

órakor.

órakor.

ntése.

Csapa-
.Uk-fc.

Fel 54.
zet

*f — cT1
o
o

i — u

— o
— o

1 -
O

! — '5

1 — O
1 — 8>
í — •1 _ O

c<>
1 — ®

O

o
o
•
o
e
»
o
C)
o

— 9_ o
— o
— o

nzta, derült 
:;•$*«• Oiil 

ivatttc, villan*

f.k.
t’-ti tengertől, 

■ iterjvd a kon- 
i.an tóbhnyii=>

elek mellett a 
Az idő lltnll- 
a délnyugati

\ rules, derült,

3*

Változik

_ {apadó

__ óradó
_ i aradó
_ íred»

^.-társaság

Í884 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 4.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 3.

Faj

b*»«ÓRt bős*—nj
tissavidókl ... ■ 
pestvidóki ... « 
• ebérmegyol ... « 
bacsUai ...............«
ni. ésioliV.............. •

Gabona

rob
lenyeli — —

Iibles ... ... —
liápo,zta-r epoto « 
bánna;;! rcpcze...

Irányzat

szilárd

Minőaógi s ú1 hoktoliterenkint
'6 “b

frttóil Mié

7.60
7.50
7.50

7.80 
. 7.70 

7.70

7.in ! 7.ia

7? »in___ I I 7P. %
lOO k*íogrammn

80 "fg sify

frlir

7.75
7.65
7.05

7.10

7.00
7.80
7.80

OtO-l i írtiis l'frllól

7.60

3 á r_a_ 
trli” rfriT7i~i~7riic I frtt?»' I

*&L

7.95
7.85
7.85

7.70 7.75

8.05 8.20
7 95 ' S.10 
7.95 j 8.10

7.80 * 7.85

8.15 
8.05 
ti.05

8.80
S.ÜO
S.-20

7.95

frttAI I frlnr

B'aj hány,.
Mmöiíéyit 

súly hektó 
lilerciilién

1U0 kilo gramm ári
fit 1 kr. 

-IÁI
|rt_ J kr. 

*
— itzilárd 7u—7i <> 90 V ló

takarmány j * 611—62 6 40 75
62-64 6 90 7 90

söl lo.-.clvi 64—66 8 35 9 60
'■/.iláril 39—41 6 30 ti 80
szilárd 7 f> 55 6U

"*••11011111 « 73 <i 50 5 55
« —

nélkül , 20 6 50

r - "
- 1

frtliM I Mié

ÉRTJÜK l’A PIKOK

Gabon» I Irányzat Határidő

hűin__ ______

tengeri.. _
tab _. _.__

repose káposzta.

100 kilogramm ára
áru

írf I Eri
csendes

sziláid
csendes"

tavaszra
őszre
máj.—jiin, 
tavaszra

aug—bzeplcmb, 1884

|uioi.£0 írkei.i;t
,S*T

Allamadossau.
Igyál királyi maiiyjáiadék iiilonientc* ...______ (.n
ng,ai királyi i'ianyjftioilék uilomeules 100. 50u"iili>) ' 4"\ 

Magyar király i arauyjáradek adómentes lO.tXKl . -lej,
Magyal papirjáiadék .iilumcnlei. ....................... ' " t,,.,
Magyar vasúti kölcsön a 120 lit o. óit. (3'iy fiánk)* ,v 
Magyal vuMiti Lólcsün 120 lit ügyes darabokban " f,i,
(iöuiuiiMlamvosiili záloglevelek..................... ......... " _ 5.,'-,
Magyal I860, keleti vasul áltam-kö!v. {elMibiis.j'Üdóm bin
Magyar 1878.keletivabutuiaiiyv.eziistli.(elsubbo.)adúmi 5".0 
Magyal 1ó7ü. Leteli vasút lilliinvkülvéiiy aranyban . . 5"o 
Magyar királyinycreméiiy-koicsöii 100 lit.
Hagyni királyi nyeremény-kulcsún 60 fit... ...
tiszai és szegedi kulcsún .. ... .......................' . **4",
Is71-iki magyarállam-kolcsöu-kölvmy font hlei lmglieii 5"i 
1873-ikirn.igyui állam-kulc-Min-kiilvtiiy főni sterlingben 5"’o 
Magyarföldleliermeiilesilésikiilvények. . ... 6""e
Magjai liildlehermenlcsiiéiiikulvt-nyeL 1867./.'nudlikkal S-.»
ilugyai fuldleliermenlesilésikötvények feni«si ............5"?
Hagyai luldlelifiliiclilesilrsikölvén;, t-kl 867. záradékkal 5% 
Magyar füld/eiicimenlesilv.-i kötvények I101 válort.v.gi. 5’b 
Magyar fúldlehel men lesi lesi Lut vények erdélyi... ...*5 •«

j 123.60
123.90

96.20 96.50
91."-- 91.30

144.50 145—
145.51) 1 i6.—

1 OS- 98.50
119.— 119.50

! 105,75 It0.25
119.50 120.—

j 118.50 119.50
I 116.75 j 117.25

■ 100.50 Ml.5U
1 100.— 1 U0.50

100.50 ICL-
100. -i 100.50
100.— 102. -I
101.— 1 101.50

üt!

értékpapírok fOTOLSÓ ÍRKIL7.T

Magyar országos jelzálog inbéri véllság kötvény (100 fit) 
Királyi horv.-szlavon jelzálog löldvállsági LölvenyílUO
tizólödé/sinavállsági kötvény (100 Irt)...............................
Magyar királyi kamatozó kiucstáii ut dvány 6 hóra (ÍÖO

Egyesilell államadósság papirban május—nov. _. ... 
a'.gycbilett tillamadóssá^ papirLan febr.—aug. .. ...
hgycsilell államadósság ezüst kamat január—Julius.__
Egyesilell államadósság eziiet kainntápril—oklóber.........
Osztrák aranyjáradék adómentes ........................................
Osztrák papirjárndék, adómentes .
Osztrák államadósság, kisorsolással 1854-1 ki a 250 flip. p™ 
Osztrák államadósság, kisoisolással 186U-iki á 500 Irt o. é.
Őszi rák államadósság, kisoraolással 1860-iki á UK) frto. 
Oszlrák államadósság, kisorsolással 1864-iki a U 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki a t

l'esl város kölcsöne I870-L6I adómentes______
l’est város kölcsöne 1871-hö! adómentes 
Hudajiesl liiváros 1880-iki kölcsöneadómentes..

ferbiai nyeremény-kölcsön 100 frank.. __ _
-és város nyerem, kölcsöne 1874-bű! .............

1 jiénr. 1 arn

96.—
1

97.-iiij
98.511 99.-

f,i> —.—

4Vm Ve 81.75 82.—
81.75 82.—-Imi v,o 82.75 83.—

4 »/nVe S3.— 83.25
- Ml.-25 104.75
— B'.o 97.- 97.25. - 4 ",o 125.50 126.50
. 6'J,u 135.50 136.5U

142.- 143.—
171.50 172.-
170,50 171.-

CVo 105.75 106.25
__ 6'Vo 106.--- M7.-

60/e 99.- 99.59
... 3°,u 31.50 32.—
- ... 126.- 126.50

OSZT At.
1888-r.i I értékpapírok I TOLSÓ iRKKLZT

19.56 
L'6|fr 
131 fr

20 ir 
14.— 
43.— 
11.— 
45.—
"c!-

HíihZVÜN X í»A.
ti) Bankok.

Alt. magyar inunicipalis liitellut.
Angol-osztrák bank ... .............
Budapesti bankegyei.-rászv.-Urs.
Horvátleazámitoló bank______
Iparbank, budapesti ... ... 
Központiipartársiilatihitelintézel 

gyár Alit

pánt I áru

5-

6 fr

32 fr

31-50

1000

Magyar Allalános Hitelbank ... 
Magyarjelzálog-hitolbank ...
Mogy. jelzAlogliitelb.il.kib. id.e. 
Magyarleszám.és pénzváltóbank 
Magyavorszégosljuiikrészv.-térs.
Osztrák hitelintézet... ...__
Osztrák-magyar bank______
I, magyar iparbank........... . ...
Pesti magyar kereskedelmi Imiik 
Sziszeki hitelbank ... ... ...
«Unió* bank... __ ... __

ÓJillatosító társulatok. 
Bécsi biztobilo társaság .... ...
Bécsi élet-ésjaradék-biztos. Iára 
Első magyar ált. Iiútoaitó tára... ....
Fouciéro pesti liulosiló Intézet__tüß
Magyar-liancziu biztos, társaság 50 
Pannónia viszontbiztosító társ... öuO 

c) Góemalmok.
Concordia gőzmalom.. ... ___ 500
Első budapesti.__________  f>j)0
Erzsébet malom    _ y((|
Hengermalom._________ 'pQ
l-'íjza...........  — _ — _ lf,0
Molnárok és pillók.. _. „ 200
Pannónia... ...........        ipflo
Viktória—__...   jßo

d) lítiaiokeiléai vállulntolr.
«Adria«ni.tengeriliajózásiiénzv.-t. 200
Alliild-tiiimoi............................... 200
Ar.-d-Csatiádi vasút ...
A rad-Körösvölgyi vnsut
Báttaszék-doinbovári ..
Déli vasút.. ...__
c- zak-keleti vasút__ ..
Erdélyi vasút ... ...................... 2C0
(lyur-sopton-ulienliirli vasul.. 200 
Kassa-oderbeigi vnsut ... ... 200
Magyar-gulicziai vasul............. 200
5'. nyug .V. (székes f.-gy ör-grácz i v.) 200
Osztrák-magyar államvasiit ... 200 
Pécs-barcsi vasút ... ... ... 200
Tiszavidéki vasút ... ... ... 200 
Osztrákdmmgőzlmjózási társaság 509
Pesli közüli vaspálya ...__ 500
Veeli közüli vasnáíva élv. jogv ...

ICO

— 200 
---------- 200

112.--

809.—

111.76
88.50

505 40 
870,- 
158.- 
628 —

‘2 47. - 
220.- 

3500.-- 
86.50 

190.—

585.- 
1380.-- 
255.— 
585. - 
311.- 
466,— 

1140.— 
417.—

40.-
181.—

V/9.-

1«ií».’—
170.50

15o! - 
174.10
174.50 
809.-

251.- - 
533.— 
619—
418.-

112.50

309 50

11-2.25 
88.75

305 60 
875.- 
159.- 
629.-

ISZTAl,.
lotiti-ra

240.-
225-

3525.—
87.--

191.-
970.-

590.-
1835.—
857.-
590.—
315.—
470.-

1115.—
419.-

50.-
181.50

179.5G

I69Í50
lhO.50

Int!—
175.50 
17550
309.50

535,
621.—
420-

UÄLMeilWUJ

Az első baranyai
ÍK'tíUlöV pesgOlor-gyár

Littke L. Pécsett.
Főx’aktár: Budapest, dorettya-uteza T.ss.

Fióktelepek:
sugáréit 4—6 sz. kerepesi-ut 18. sz.

ajaiil: 11783

li'í'jiihlj asztali. Unom palaczk és titiinö pezsgőborokat.

A FRANKLHV-TÁRSUJLAT kiadásában Budapesten megjelentés 
minden könyvárusnál kapható,az osztrák tartományok számára Szclinszki György 

császári királyi egyetemi könyvárusnál, Becsben, I. Stephansplatz Nr.

BERNSTEI N

Ä TERMÉSZET KÖNYVE.
I

Hu
Közérdekű olvasmányok a lerniészetlüdománvok köréből. h]

filzet cs erjt) pótfüzet. ,'lra füzetenként őO Á1/; [g
A tudomány minden ágazatai között :i természettudományok azok. melyeknek [Pj 

terjesztése és ismertetésére sok hiányban szenvedő tanrendszerünk a legkevesebb S; 
gondot tordit. Felsőbb és alsóbb tanintézeteinkben cgyiránl még ma is sokkul |dn 
magasabb súlyt, tektelnek a Imit. nyelvek tanítására mint a mindent fönntartó fra1 
minden élet, alapföltételét, képező természettudományok megismertetésére. És ba Ipa 
meggondoljuk, ímgy az érettebb kom nemzedéknek még többet és kizárólagosai!- (Üjí 
ban kellelt foglalkoznia e «holt böleseség'-gel, úgy hiszsziik. a I. olvasóközönség fru; 
egyetért velünk abban, hogy hézagot pótolunk szaktudományi müvekben úgy paj 
sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az u tekintetben csaknem páratlanul 
nagy német irodalomnak e kitűnő termékét anyanyelvűnkre átültettük. Tettük frUJ 
pedig ezt annál is inkább, mivel komolyan megvagyunk győződve, hogy a magyar |Í3 
faj sajátságos s nem is fölötte előnyös helyzetében, csak úgy állhat meg síkéiról O 
a népek nagv versenyében, lia a reáltudományokban, melyekre van alapítva ku- ÍFJ 
tünk egéi-z iránya, szintén lépést tart a többi müveit nemzetekkel. Íja

Minden erjtjes füzet külön is kapható. bj|
Öt kötetbe fnzvo 10 frt. Öt angol vászonkötetbo kötve 13 frt. pí

1884. a 61-ik kitüntetés. Ezüst dijérem az 1884-iki 
nizzai egészségügyi kiállításon.

A AVales here/cg és a A\ a!cs bnn-.zcgiiö Hoff dános-féle malálakivonalol 
________ ittak lietegtiégükbcii éa jelenleg jó élvezetükre isszák.

Betegeknek, kik felgyó­
gyulást keresnek.

E]gy elismeröiral Bécéból a Holí.lános-lélc malatakivonati egótizsegisör 
c.! a malátaegész.'égi csokoládé segi-lydus hatásáról, álmatlanság 

ideg- és emésztési gyengeség és olnyálkásodásnál, czimez.vc:

Hoff János
urnák, fellalálója és egyedüli gyártója a malálakivonahiak, rs. kir.
udv. szállítója a leptóbh európai fejedelmeknek, sfb. Réesben, tini­

ben, Briainei .'trasstf 8.
Bé< s, tSSI. májú. Jl ikéu.

lfkiüteles uiam ! Megmcrhetlen oly ember iiromc, ki hosszabb szenvedeti 
mán m-gintaz egészség megbecsülhet len tizcienescjéuck örvendhet s ezen sze- 
renciét ismét bironi. Ideggycngcség, étvágytalanság és elnyálkÚEodáabani 
hosszabb szeuxedéy után. mint nyiigtalanitó álmatlanság, mely nzenvedések 
mar az eltürbvtetlontiógig fokozódtak, u melyekhez még mclltizorulás hozzájá­
rult, hozzá fog'am az ön divsteljes, ismerete: Hofl" János-félc malátakészitiné- 
oyuiuck felhasználásához és már ur. <in meghecsüllictlen malátakivonati egész­
ségi söréböli 8 pal.aezk felhasználása után Hoft" János-féle maláta csokoládéval, 
szenvedésem gyorsan fogyni kezdett v.. most hála Istonnek alvásom, egészségei! 
elvágyóm jó, és' az dnyálkásodás megszűnt. Ideggycngescgemro nézve szintén 
erz m az ön kitűnő készítményeinek erősítő és csillanitó hatását, melye­
ket ezéi. tovább liasznál.ik Midőn önnek leghensöbb köszöuctemct nyilváni-
tom, feihatalmazom öm a hasonlókban szenvedők hasznára clihmcrébemet nyíl 
vánosságra hozni, legmelegebben ajánlom az ön valóban mcgbcesiilhetlcn Hell" 
János-féle készitményeit Mely tisztelettel

Ratdiiy 11»via. Béeseii,
Jobannesgasre. 29, sz.

Ezen gyógyjelcntés u sok ezerhez sorakozik, melyek :!7 év óta 
kétezer újságban minden országban és nyelven nyomatnak 
HOFF János úr tiszteletévé, törzsház és t'őüzlct Berlinben Neue 
^"lihrlmstrnssc I. az 6 malátakészifniényeinek nagy gyógyerejük bi- 
zonvitékára. (Keltalálási év 18Í7. Berlinben 1859. óta. Béesbon 
1861. ólai. I). B.

Arat; a valódi Hoff J*aos-f ile maláta-kivonat 1 egészségi eSrének 1 p»lank 60 b.
Jl i'Al ifzk #i fit, 28 n.ilaczk 15 fft, IjÜ r.ilank *"X) frf. •— 11 f ilaczkon Mill Budaneshe brrmrnho 
kizbá bzá.l.il ,t k. 11 ji.il.iczk K frt f»() kr., 28 palaczk 18 frf., * S palaczk 32 frf. — 1/2 kilo maláta- 
OLokoládc I. 2 fii, 10 kr. fí. 1 frt 00 kr., Ifi. 1 frt. — («Nagvohb vétőinél ár-engedmény.) —■ 
Maláta-ezukorkák 1 .'.vsk«*! hO kr., M/j, e* */s i-icskó 13). — Maláta-ki vonat 1 Uvcgrac 1.12 
kisebb 7o kr. — Gyermek tipmnldta-lisaL 1 frt. — Bgy maláta fürdő 80 éa uO kr. ~ 
■ frt értéken alul semmi som küldetik.

Az igazi Hoff János-féle nielleztikorkák kék papírban vannak ée vásárlásnál 
csak ilyenek kérendóL_

JFBT ÍF1 W eHT 1W ö ®
gyári főraktára Magyarország részére;

Budapest, zsibárus-uteza 7. szám alatt.
(A föposta átellenében.) • —

kapható Török «József gyógyszertárában király-uteza 12. szám alatt, 
és V-'cnmger M.-nél Budán, fó-tít 28.

4.50

60.-
13.50

értékpapírok

nekünk bemutatott számtalan
ghizhalú hiteles ku.-zömi irat 

lólyljii ezen Ictröroffobb óslog- 
iamartobb rendelést intézet .1
I10I a tudomány legújabb vivmányni 
a legbővebb tApauzt.iloLkal páro­
sulva értekesitlelnek, legmelegeb­

ben ajánlható. 11005

Dr Leitner
40 év óta fennálló r-'iidclősi inti1- 
zclébcn, Budapesten, dob-ulcz.i Iti.
titkon betegségek, teho-
totlenség, Ónfcrlözír, fehér- 
Myá:- kvéllile;; is bizle-an gyógyít- 
tatnak. HcndelCii órák: 'reggel 

Ö-ig. d, 11; l-’-ig. e,|e 7-lft-ic

O) TuUarelipeiiataraU.
Budapest III. kot iiltiti.__
Országos központi ... __ __
Pesti első hazai ... „ ... 
Egyesült Budapest fővárosi. ... 
Magyar ált. lakarékp. részv.-lár. 

f) Különféle vállalatok.
Alagút................ .......... ............... .
Általános waggon-fcölcsönzöláts, 
Első magyar üveggt-ár r. t. ... 
Esz.-iiiagyarorsz. e.kőszőnb. r. t. 
Frnnkliii-'lárudul könyvnyoinila 
Ganz és társa vasöntöile s gépgy.
(Iscltwitidl-féleszoszgyái... __
tjyapjinnosóés biz .első magyar 
Ketaskedelmi tusliilel épülete ... 
Könyvnyomda«Athenaeums .
Pesti kötiyvny. rószvény-lúreaság 
Kőszén- ús téglagyéi (Drasclie) 
Kuszénbánya- és téglagyár ideigl. r. 
Nemzet L, waggon-kölcsöuzü-t . t. " 
Posliépilö-lársatég... ... .... 
Kiinaimiiáiiy-aalgólarjáiii vauim! 
Salgó-tnrjéni köszéiiliAnya . ... 
Sclilick-féle vasöntöde s gépgyár 
Serfözdo első magyar . ._
Sertésliizluló__ __ ... _
Sóskúti kőbánya. ...._____
Spodium és csontliszlgyár__
Szálloda lészvény-lárenság. ... 
Tégla- és mészégelő, újlaki ...
Török Lir. dohány-egyedárusági I
Téglagyár, kőbányai.. __ ...

ZÁLOGLEVELEK. 
Magy.löldliilelinlézolpupirérlék 
Magy.fidilliileliidézvlpapíréi lék 
Magy.földbilelililézelpupirérlék 
Mugy.földhitelül!.arany v.ezüst
Magyar jelzálogbank. __ ...
Magyar jelzálogbank........... .
KisbirloUosoz ofsz.földliilelint. 
Osztrák-magyar bank osr.tr. ért.
Osz.1 rák-magyar bank oszlr. úri.
Őszi rák-magyar bank oazlr. ért.
Pet-1 i magyar kereskedői unnunk 
Pest imagyarkereskudelmi bank ! 
Pest iinugyni kereskedelmi bank 
« AMiina» laka lék-és Ili leli idézet 
Nagyszebeni földliilcl-intézot... 
Nagyszebeni löldliitei-intézcl... ! 
Magy. jelz.-hit.-bank nyer. bölcs.
Pesli h. 1. lakarékp. «. k. kötv.

ELSŐBBSÉGEK 
Alf.-fiumei v. (11.v.-eszéki v.l 20fi

utolsó AiiKti.rr értékpapírok

ímerikaI
utazásjegyek

E.EIF ARNOLD-nál, |
Wien, I., Pestalozzigasse

Legrégibb eug tvrn ezakinaban. | 
Lrtr.-ile« e, pro-ticvlns

szil Ili las nagybani árak mcl 
lett Rappold Naxos tisztító 
áruk, üvegpapir, tiszliló vá­
szon gyári raktára Buda­
pesten, V. Mária Valérla- 
utcza 11. 11740

Titkos betegségek
miden alakját, a: önfcr- 
tűzés miudcniicimi utóba- 
jail, férti tehetetlenséget 
stb. alaposan cyóiryit
Br. PÄPAY
koron, er. crdemkoresatca 

tb. megyei főorvos 
Budapesten, njvilág-iilcza 
33. I.em. a Fcrenczi kávé- 
házzal tizemben. 10971 

Rendel 9—ö-ig délután 
esteli— 7-ig lcvclilcg is

ÍRI-és NŐI
ihérnsmiii
specialista

Ibécsbeh,!
Stadt, Plankcngassc 4-

l|Url Ingok cakiti Schroll-félr 
c biffonból, gallér mlkill kéic • 
l ive! frt l.HO, 2.—, V.iii), 2 5u-B 

Jrt ingek csakis tTliroll-rhilTon"g 
ból gallér éj kr:eló ii- lkdl 
fit 2.-, 2.30.

§Url Ingok csakis h-.hroll- hilfo 
hol bármily alakú gallérral 
kézelővel Irl 2.30, 2.51. 

güri ingok legjobb Crelonb lg 
I vagy oxfordhúl 1.70,2.- . 2.-25.I 
BCrl lábravalók frt —.90, 1.20,1 

I.U>. 1.60. §
fői iugek i.aki. beimill-chif-l 
fonbo frt 1.20, 1.60, l.£0, 3.—.[ 

íöi Ingek legjobb viiszoubél 
frt 2.— . 2.40, 3.—. 

gB darab lepődő varra.- nélkül,í
3 réf hosszú. 2 róf szeles 0.60 f
I röf rumburgl vászon O.eoj 

130 röf házi vászon . . 6.501 
*30 röf kanrvász ... ti.fifj 
l"iO röf damasz-grádl . n."<| 
318 drb rnmbnrgl zscbkcndcE 
BlMtO 3.-Í
jl asztali készlet 6 személyre!

I abrofz ez C gcrvictlo ... ;

Prof. Jaeger
I rendszerű normal teher* 

nemtik raktára.

erős errS,!1
tormószclc.s módon cl- 
inulaszlutik a jelcti '-Ma­
nyi» keszitmeny ál al 
valódi ininö--éghen kup­
im In Ifiudapesten: 

Török -lózscf r>úg)szertárá­
ban. Becsben a «Mohren» 

Apothekebcii. 11156

EOVEZS ALKALOM
4MBS ÉRDEKES KÖNYVEK BESZERZÉSÉRE.^
Bendkivüli kedvezmény

„EGYETÉRTÉS“
t. előfizetői részére.

A világirodalom legnjabh én legszebb rogénvoit szerez- 
hetik meg az „LGYElÉItTÉS“ t. elöüzolöi valóban rend- 
kívüli olcsó áron. Egy kötet alig 30-50 kr.

Miután az alább fölsorolt könyvek csak korlátolt szám­
ban vannak készletünkben és igen valószínű, hogy a meg­
rendelések tömegesen fognak érkezni, kérjük a t. ez.olvasó 
közönséget, hogy mogrondelésoit minél olőbb megtenni 
szíveskedjek, hogy azoknak pontosan fölélhessünk meg.

A rendelkezésünkre álló regények a következők:

A- • Egyötödén.
t, . ..... ... olótirctöl ró.zóm
Hugo Viktortól I-.ulcl L„lti nr kodvoíuióny úr

1. «A nyomovnltak« ................ 12 12.-- i.so
Dum,ati Sándortól

‘2. «A párisi Mohikánok». . 17 17.— 5.95
Boisgobeylől

3. «Mang.'irs gróf leánya» ... (I fi.— v. In
4. <Az öreg íri'oq»............... 5.— 'j.50
3. «Az arany disznó».............  5 G.— 2.50

Claretio Gyulától
fl. «Noris»...................................... 3 3.—
7. -A millió..................................... 3 3.—

Daudottöl
8. «A bűnös férj» ................... .1 1.—
9. «A kilépőit szerzetes» ..... l t.~-

10. «A pcnzlárnoknü" ... 2 2.—
Feuillet Ootavetól

11. «Egy párisi nő története» 1 ! —
.Iáimétól

12. «A gonosz tin»..........................  2 2.—
13. «Az abbé»............................ 2 2.—

Aíontepiii Xavorlól
II. «A créolnó leányai»... 8 S.—
15. «A vmlievillci bűntény» . . 1 4.—
10. «A 13. számit liérko sis» ... 7 7.—
17. "Az örültek orvosa* ... 8 8.—
18. »Pénz ö felsége» ................. 7 7.—
lő. '-Szerelemö fensége* ... 9 9.—

Mortiértöl
20. «A szörnyeteg» .... ... 2 2.—
21. «Leihtington lord» . . 2 2.—

Pouson Hu Terrailtól
22. «Rocambole hőstettei» ... 10 10.—

Crox illetői
23. -A Mauréze család* .. I I.—

Sauniéro Páltól
21. - A Marignan örökség» ... 1 1.—

Ensnilt Lajostól
25. "A vak gróf» ............. 3 3.—

Sirvon Alfrédtől
26. «Két férj»................................ 2

Strettontól
27. «A legújabb botrány» ... 3 3.—

Riehcbourglól
28. «A balsors gyermeke» ... 7 7.—

'J'issottól
29. .iMontrelont grófnő» . .. 3 3.—

Zola Emiltől
30. ''Mou.'Ct abbé vétke» ... 3 3.—

50 81.-
! S3.-

30(1 458.- 1 460.—
INNI 5600.— 5050.—

ÍOU 462.- 4 65.-
ÍVJ 00.- 01.-

105 Ifi5.— 158.-
80 88.— 89.-

t>IHI 520.-
100 _
IMI 189.— 190.-
tilll 975.- 580.-.
71111 445.- 45U
ÍOU 270.—
210 — --—
ÍOU 595.— 6(0.
it’ö 1000.- lU2;i.-
120 193.— 193.50

U100 io.:- IUL50
85 _

IMI 104.25 K.'t Ti,
too 136.50 157 -
20U 277.- 578,—
eOU S.*>0.- - 860—
"0(1 238.— ;>9i._
ÍOU 70.—
Í00 212.— 214.-
80 10».— 104.-

ÍUI 174.— 175.-
U 8, 129.- 129.6C
160 277.- 280.-

IOI.50 162.50
ÍCO.ÖV Ml.-

L.o 93.50 91.-
1-22.50 123.-

l-Vo 101.30 101.60
*'/u 98.50

ICO.— 100.25
°/o 101.40 101.65

1".» 100.75 ML-
• ",'o 95.50 95.75

Ml.75 102.5G
v.l 101.-- Ml.5':

99.— 99.50
100.50 M1.511
100.— 100.80
101.50 102.50

■ ",'c 99.75 100.25
u,'o 99.- 99.50

5"o 99.50 100.—

Alfujil-liunitii vaMit 187-L kib. 200 .Wo 
lludupest-pécsi vasút ideiglen jegy LTo 
B.'ill.-iKzék-doinl.'ovAc-r.ák/inyi v. 200 Wo 
Dunneözhujózátii lársiilat ... 100,200 f.,l'o 
Hu agözliajózási táveaeág ... 300 6'Vo 
Eszak-kelulivaspálya ... ... 3'Ju 5»b 
Eszak-keleli vaspálya (aranyban) 1000 f>Yu 
Észak-kele li vaspálya (arany Imii) 200 ti'/o 
Esz.-inagyaiorsz. e. kvszénli. r. 1.2)1 
Mugynr-policziai vaspálya ... 200 5'u 
Magy.-galiczioi vaspálya II. Lili. 209 5 « 
M. ny. v.(sz..-ftili.-győr-giátizi v.) 209 W» 
Magyar nynyalivas 1874. Lili.2UOO/IÖ39 fr'.u 
M.vas.elsóbbs. beruh.al anyi-.... 209 5 j 
Mármarosisóvasut r. t. elsöhba.r. IC)
I. erdélyi vaspálya .. __  206 5«,«
(lyői-sopion-tibenl'uili vasul. 2 ) 6'V)
líatsa-oderbtiiyivfisiil.tizüslbtm 4 5'., 
Knssa-odvib. v.(i!perjes-laiii.v.) ,: 9 5 o
Kassa-odcrh. v. (oszlrákvoual) LUU íi'.i

nderb. v.(magyar von.ii). f,
k-mugyar állam vasul ... 5'.

O.-magy. áliaiuv. 1883.«ib.409 2000 in. í , 
8/amo! völgyi varul I. elsöbs. r. ...

iszavidéki vuHVt__ ... __ 5
iidnpeslilánczhiil ... ... h'9 ti-'u '
oyd-és lö/sde-épiilel.............. ! 9 ö'V|
MAGÁNSORSJEGYEK.

PÉNZNEMEK.

/ orotsd Xrkc
I ~P*a- l_ ár” 

99.-.; 100™ 
98.751 99.50 
99.-25 100.25

97.75
120.50
127.75
99Í-

98.-25
121.-
128.50

tnoi—
98.-, 99.- 
99.75:100.25 
99.25 _ . 

119.- drXöO

us.- i 98.50

10U.-- loojso 
99 50 11 

101.- in.-. .

sa.se
104.25: Iví.7.", 
104.- - '104.25 
97.- : 97.50

179.50 j 180.511

Váltók árfolyama (Iáira). 
el bankpiac/.oL ICiO máik.. ... |

41.50 
19.— 1

13.10 
57.50 '

60.16: 60.25

60.15
101.25

60.30
101.59

3 » 0 48.65

100 iTankévl..
•18.55 48.6.» 
43.55 48.65 

123.10 12:. 10

QlastlianVpiac/ok 1"0 livminuvu ilal.t "o

11000

wm
mm.
■5>' TflNlé 

co

UJ..:
<y> ■&

Nincs többé tiidöbaj!
Tschoikela tanár által feltalált kö­
högés, rekedtség, olnyálkásodás, 
asthma valamint minden tiidöbaj 
ellen legjobb óvszernek bizonyult « jó 
Iliiéről ismert Strauss A.-I"éle,

Amerikai gyógyfii-KiYonatiiielI-pastiiláK
Főraktár Budaponten Török Jó­

zsef gyógyszertárúbim király-uteza 12. 
ez., a; Szállítási raktár: Strauss A. n 

javáozl körúton, a sugárút sarkán 
g levő Fonolére palo.ában. Azonkívül 

kaphatók az ország minden jóhirti 
gyógyszertárúbim. 1 karton 20 kr., 
6 karton 1 frt, továbbá ugyanazon 
kivonatból előállított h nagy kedvelt

„M E L i»-s z o it ru
1 Iti* tlvetr JO kv.. I nagy lives 1 irt. 
<i , . 8.50 kv.,0 • • 5 frl.

Naponként nontal wrúllitá*.

—.50

—,60 
—.60

3. -20 
1.60 
2.80 
3.20
3.50
4.50

—.60
—.60

4. - 

—.40 

—.50

1.50

1.05

3.50

1.05

1.50
[XT A ki a fenti 140 kötetből álló harmincz különböző 

regényt együtt ős egyszerre mind megrendeli, 140 forint 
bolti ár helyott ötvon forintőrt kapja.

ín

beküldendő, a többi pedig utá'nvétollelf

kiadóhivatalába Budapest. 
iu0J utVA l,vu IV-, Hinizö-utczd i. szám,

Mindennemű
valamint a fogak elromlása orvoeilug ajálva 
kitiiiitt'h u a

'áj ás ellen
uzütit éremmel van

EN APOTHEiKS;EMÜ
Tuuhlauben '27. ua. Bécsben.

S ALIG YL-SZÁJ VIZE
kii-zönöii íil nagy mennyiségben érkezeit. Hogy a kezesség mclletl 
s fciilebbi kilüiitatésokkol s előnyökkel biró szájvizei megkai-lias- 
!<ák, kérjük a I. közönségül rzigoruan ügyelni, hogy n «Zum 
Mohren, ezég úgy a gyáii jegyre rányomva, mint az üvegbe he- 
Rajtolva lálhatu legyen. Más készítményért természetesen nem ke­
zeskedhetünk. j j Yjc

Egy üveg sallcyl sz.ájviz óra GO kr.
Egy doboz salloyl-fogpor 50 kr.

Raktárak Budapesten Török József gyógyszertá­
rában. Pozsonyban : Sclioltz R.-nél, Plstori co Hen­
riénél Székesfehérvárott. Braun gyógyszerésznél, 
Beszterozebányán: Göllner gyógyszcré.-zn'éi.________ ’

iSBhBSm5H5aEa515iB5E5B5HBS55,HStiSE5 

t FranUin-Társulat kiadásában Budapesten megjelenti

A legújabb megpróbált
magyar

szakácskönyv.
Biztos Útmutató

mint kelljen 1131 különféle legjobb izü ételt, süte­
ményt, eremet és kocsonyát stb. legügyesebben és 

a legújabb ízlés szerint készite'ni.

A magyar háziasszonyok számára készítette

Németh Zsuzsanna,
Tizedik bővített és jobbított kiadás.

Ára fűzve 80 hr.

i£5a5BS25Ma5H5H5aK5E5.2535a T25y5ZS2S2525W«i

Szab. osztr.-iuagyav államvasut-távsaság'

jezimzendökaz

A Franllin-TArr.ulat kiadán&ben Budapesten megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

MAGTAR. REMEKÍRÓK.
Egy-Cgy kötet fűzve 70 Kr.
Vörös vászonba díszesen kötve 1 frt.
Caiuos szekrényben a 10 kötet 16 frt.

1. Kisfaludy Nándor. A kosorRÖ azorolom.* 
Ü. Kisfaludy Sándor. A boldog szerelőm.
3. Kisfaludy Károly költomónyoi.*
4. Kozlnczy Fcrenez költomónyoi.’'
5. Kisfaludy Sándor. Gyula szóróimé.
6. Csokonai Mihály válogatott vérről.*
7. Katona József. Bánk-bán.
8. Kölcsey Férc,néz voreei.
9.10. Zrínyi Miklós. Szigeti voszodolera.

2 kötet.
11.12. Garay János. Szont Láiiló. Törté­

nelmi költemény. 2 kötet.
A *-ffal Jegi/ut műtek ah! 14 aretkéjiévtl tannak ellátta.

IRODALMI KINCSTÁR.
Egy-egy kötet fűzve 70 kr.
Kék vászonba díszesen kötve 1 frt
Csinos szekrényben a 12 kötet 15 frt

1. Népdalok. Petőfi Sándor nrezkénóvcl.
2. Romáaoíok. Vörösmarty M.arczkópévcL 
3.4. Magyar balladák "könyve. Arany

János arczképével. 2 kötet.
5. 6. Külföldi lant. Magyar költők műfor­

dításai. 2 kötet.
7. Emlékkönyv. A legjelesebb magyar köl­

tők szemonszedett mondatai.
8. Epigrammák.
9. 10. Szerelem dalnokai. Vál, gyűjt. 2 köt. 
11.12. Eletiekola.Gyöngymondatok,arany­

igazságok remekírók munkáiból. 2 kötet.
A két gy iij t.egy nagy díszes szckrénybeuiO frt

Elgyeiiftült fíTliirt), idegbetegségek, titkos ifjúkori bíiuttk és kicsanongások.

Dr. WEUN peruin-pora g®rnan,ai
” peruin por alkalmas arra, hogy a nemiő* és sztilőrói

igv a férj tehetctlensógát (elgyongült férfierő) e a n 
Régét megszüntesse. Csalhatatlan hatású a peruin-

gét eltávolítsa s

növényekből, 
aiülórószek gyengesé* 

nő torméketlen* 
peruin-por még savak és vérveszteség folytán beállott elerőtlenedéseknél, névszerint 

kicsapongások, önfortőzés- és éjjelt mag3mlósek (mint a tehe­
tetlenség egyedüli oka) által előidézett gyengeség! állapotok; 
továbbá minden IdeghotegSÓg ellen: mint elmegyengeség, .atest! erő fog""*'—1-~ -• • . ..
mell- 
in kacsm kacs dugulás, a láb és kéz-idegek rángána, vérszegénység, etb.

Ártalmatlanságért kezesség vállaltattk. — Egy dobos ára utasítássá együtt frt 180
Budapesten: Tőlük József gyógyszerésznél király-uteza 12. barna Zs. u-lv. gyócyszerész- 
uel V., kér, marokkói utc/a I. és Magyarország minden jóhirü gyógyszertáréban kapható. 
—,.GJiC.?ner A' ' ^^O'ógiyszerész. Bérs. 11., Kaiser Josgfslrassa 14.________ 41443

61681. szám.
A B. A. fogantatásának ünnepe alkalmából f. é. deczember 

hó 6-án kéjmcnclok renduztetnek a szab. oszt.-magyar állam- 
vasut-tärsasAg valamennyi vonaláról Béesbo (oeztr. úllam- 
vaspályu), továbbá a vágvölgyi vonal, valamint a uagy- 
apolcsáii-tótmegyeri vonal állomásairól Budapestre igen 
mérsékelt menetdijak mellett. — Az említett napon Buda- 
tpctittől Bécsig (osztr. államvnspálya) és megfordított irány 
ban egy-egy kéjmcnet rcndeztciik nagyon lcszállitott menet- 
dijak melleit. — A menettérti jegyek 10 napi érvényességi 
tintámmal bírnak. — A külön vonat elindulásit Budapestről 
9 óra 30 porcakor este ; a külön vonat elindulása Becsből 8 
óra 25 perczkor este. — Visszautazásra a futárvonatok kivé- 
Lelécel bármely lucnetreudszcrü vonat használható. — Visz- 
tizamenetkor az utazást t-tszés szerint bármely állomáson a 
tértijegyek érvényességi tartamán belől egyszer lehet félbe 
szakítani, mi mellett az utazó, mihelyt a vonatot elhagyja 
azonnal az állomási főnöknél tartozik bemutatni jegyét, hogy 
az utazás félbeszakítását ajegyen elöjegyeztcssc.

lícreií), tessék olvasni!
Ejjy árverezés alkalmával egy hires yokrócz- és lóta- 

karogyár egész készletét a rendes árnak feléért megvet­
tem, H mig a készlet, 1640 drb. ór ásl nagyságú, 
szörnyű vastag, széles ronthatat.an

ló-po S*.
tart, düiabonkint ] | 77g

csak frt 1,70 krajezárért
adom.

E pokróezok 1.75 ctm. hosszúak, és 115 etm. szclcuck, 
tiziucs keretekkel ellátvák, s vastagok mint a deszka, 
azért valóban elronthatatlanok.

A küldeményezés készpénzre, vagy utánvéttel törté­
nik. — E pokróezok naponta raiudon irányban küldet­
nek B mindenütt tetszéssel fogadtatnak,"miután egy­
szersmind ágytakaróul ishasználtathatnaksezelött több 
mint kétszer nyiba kerültek-----Megrendelési czim:

Webewaaren-Manufactur
líABINOMISCH

Wien, Leopoldetadt SoMffamtsgasse Nr, 20.

BWBHBBBHBWMMBHMilf1

»SomogymcR'ye Lon- 
gycitótiban

hol fc'l vli lak, jánisbivúság, lelrk- 
kónyvi hatóság eu k j/.igazgatúi i 
hin ság tizékul, löbl/mlelligtim zu 
úgy ill, mint a közeli környéken 
lakik, egy vas ér, liiszcrkeretiku- 
désiitik igen alkalmas

bolti helyiség,
mely ,-ill: / bolt, ti s:oha, I kony­
ha, I kamara, I pinc/o es I rak­
tárból bérbe adandó. Bóvvbb ér­
tesítést nyerhetni: Király Alajos 
háztulajdonosnál. 11762

etések
felvétetnek a kiadóhiva, 
talban Budapesten VI- 
kev., liimzö- és kalap- 

utc2a sarkán.

M diri!!
A legújabb párisi

fölötte pikáns érdeken

íréíás tárgyak
egész sorrendje I frt 50 kiéri, 
nagyobb berendezések 3 fri­
ert jól lepecsételt dobozok­

ban ; úgyszintén

giimi-íiÉpsiéget
jgyén árakon. Szállitá? kész­
pénzért vagy utánvét melled, 
_ . a 11712
tv xoner- Spcciolitä- 

ten-Niederlago
ái'al. Bócíiben, Landstr,, 

Hauptstrasso 28.

SKobapadlokat tüí>í)ó ac liac’yiá- 

tok felmosni!

Ki nem utálja a szobapadló hcmocskolását V 
Mily nzámtalan fog- és fülfájás é. egyéb belcgsér tá­

madt már az újonnan felmosott szobák folvTén V 
Mindez gyökeresen clkertilbelö, lm a közönséges pad­

lók padlómázzal láttatnak cl. a mi pár óra alatt elvé­
gezhető, és I —6 hónaponként isméllendö. A padló többé 
nem veszi fel a port. mindig szép tiszta kinézésű marad 
es teljesen szagtalan. Ily szobákban a tartózkodás is 
sokkal egészségesebb. 1 fi t 50 krnyi kiadás elégséges 
egy középnagyságú szoba részére, későbbi ismétlésnél 
csak So kv. I'cnti padlómáz, valamint parquct-nadló- 
máz, dobozokban á I —2—5 kiló, kilónként á I frt 50 s r. 

Kapható a főraktárban:
(tISZMIM ró WAi!Ti\Efl czcgiiéi Budapest, váczi uícza.
11.82 P. Canp, vegyész, Koimiiitiliornbati, Siájcz.

Most érkezett egy

nagy parieo a/ x

Smyrna és perzsa11775

bői pompás minlákban, ugyszinle pamlag-álvona­
lok, melyek előrehalad! idény miatt eleső árukon 

dudálnák.

H. és G-. Zaeehiri
Budapest, IV. flária-valéria-ukza íj.

Legjobb ajándék gyermekeknek.
annak daezára, hogy újdonság, mégis 
nagyon elterjedt s rendkívül kedveit

szabadak építési szekrény köagyagbdl,
érdekes,hasznos, tartós, mint foglalkoz­
tató anyag, egyedül áll a maga nemében 
Bzcn játcktizvkrcnyohhcz az utasítások 
magyavnyelven vonnál: szerkesztve,arai 
n magyar ifjusáff részeve inég lnlt.ibb al- 
kalmasabbakliáós kullcmetiebbcL-ké tossi

F. Ad, dichter <& Cie.
gyára Bécsben, L, Niobehingengaese 4, sz.

Kívánatra ingyen küld ávjetryzéket. Raktár: Rippel 
I Károlynál, Brunner Ch.-nál, Kertész 1 ódornál, Rauch 
I Jánosnál, kecskeméti utcza ; Löwenstein Zsigmondnál,' 
I hiitvani-uteza lő. szám. | ]7j,<)

Artini/érein. a nemzetközi c///c>^/r/.s,vc*- 
rrszeti kiáll Hason, íirrshetf, /.>»;».

Köhögés. í-ekcdtség, eluyálkosociás 
stb. ellen.

:Co. TnW/er,

Valódi 1*1374

Wilhelmsdorfi maláta-Mvonaii 
14-87,er kitüntetett ezukorkák
erős malátatartalmuk miatt sokkal nedvcsitobb, in- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldóbb, mint azon mollczu* 
korkak, melyek czukornál sem egyebet, vagy amol* 

lelt egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz,
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:
Küfferle József és Társa

1
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Tricst 18S2. arany érem

Trimmell.N.
jóMrncvü harmonika 
gyára Bécsben. VII.,
iaixeratrasse 74.
íjá! mindenféle zeneI 

1 hangszereket, mint; he­
geliül, gordonhát, vo-
nós-elegia és rövid czilerát, invuuu, 

klarinétét, li.irmoninmotM, Kzájharmoiiikal, harmonimnot, réz- úr. ía- 
flivo-hangszereket, occaiinÁt slii. sib. Egy 32 húros czitera kulcs <Ss 
gyűrűvel, fokban 10 U‘ 50 kr. Kezestvilett solid gyártmany. - Ár­
jegyzékek ingyen. — liarnumiumokról külön árjegyzék. 11771

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 4. 1884

Kizúvólafj inatfi/ftr f/i/ártmúni/ !

KAMT/ FERENC/
Budapest IV., váczi utcza 12. sz. a.

A Késmárki „Első Magyar Muszövőde“ gyári raktára.
Lev finom bb damaszt aszl.-dteritékek, törülközők, 
törlőruhák, s epes-évi vásznak, knvé>ké.«zJelek, 
katiincwik, slb. du« választékban ere öli g>.1ri árun.

A többi hazai iparczikfok u. m. '-'v •pjuágyla'.nrók, 
lópokr- czok, lmrisnyaiéiék, délin cyanir.-rapi hízi 
i; arvzikkoli Icvruay bb választó! bari. — Külföldi 
áru az üzletből szigorúan ki van zárva. — 
írásbeli rendelések pm losau e-zbövöltetuek, ,i :i>c; 
nem feli-lóért a pénz visezaadatik. tidiö />ívva r<*'n

Jelenkori tünemény.
Csillag Anna kisasszony óriási hosszú Loruiey 

hajával, mely az általa használt saját készítésű 
hajnövesztő kenőcs által 1 L hó leforgása alatt 
185 ctm. hosszaságra nőtt s oly sűrű, hogy súlya 
miatt egy nagy részét a hajból ki kellett vágnia. 
Ezen hajnövesztő kenőcs a leghíresebb orvosi 
szakközegek állal elemében megvizsgáltafott és 
nemcsak áitnmi illannak, hanem a benne rejlő 
tulajdonsáén,a, fogva kitűnőnek ismertetett el. 
Ezen kenőcs a haj növését elősegíti, a hajbőrt 
erősíti és a legbiztosabb szer a hajkihullás ellen, 
kitűnő sikerrel használtatott kopaszfejüek által is, 
nemkülömben azok által, kiknek szakái és bajusz­
növése ritkás.

Midőn alázatosan alólirottak az igen tiszteli 
közönséget és magas nemesi rendet Csillag Anna 
kisasszony hajúnak megtekintésére meghívjuk 
bátorkodunk egyszersmind köztudomásra hozni, 
hogy említett hajnövesztő kenőcsöt Csillag Anna 
kisasszony űzleli helyiségünkben 50 kr, 1 Irt és 
- fitos köcsögökben személyesen árusítja.

Kiváló tisztelettel CSILLAG és TSA
klrály-atcza 28.

Vidékre csakb 2 tilos köcsögök küldetnek, készpénz 
"ze'é vn v Hiányéi tn l'ell.____________ Hß5n

10440

KÍS HIRDETÉSEK
Küldönczömtől

i.hellón Írhattál volna. E. S! ;o

BOGDÁN JÓZSEF
Raktár: i • , j Gyár:

Muzcum-körút 19. sz. ■Kö^Slß^JT c3JL*ÖSU.SÍdL péva-utcza 10. szám. 
natty vláasztékban kupimtól: jótállás niel'ett a legdíszesebb és legszolidabb rueanyoc 
díszkocsik-00 írttól följebb homoktutó kosárkccsik 200 írttól följebb; div, tói bd* 
104-tti $árok 100 írttól följebb; haloitas kocsik too írttól följebb.
Halottá- kocsik községek ós szövetkezetek részére részletfizetés mellett is adatnak.

Hajnalka!
IMinden ulóLLi levelűm víh. «- 
nőikül hagyatott részedről, —de 

I; bírom még előbbi aranyos torai- 
Ijdat — lOO-szor már oíolvastam, 
is azokliúl I,leniem a reményt a 

I boldog jövőre. Nem lehet hogy el- 
||!mgy, Írhatna őti is ez utón. En 

magút el nem hagyhatom soha.
de ruha! ölelem, c- idomI bűüfti Pénzbeszedónek

~'-ci—— - . 1 ajánlkozik egy értelmes s némi
Egy csinos. ovadekk«) ír rendelkező" ú '„1

Halai, szokó bolgygyol , hajtana : ember, bővebbet a kiadóhivatal 
bensőbb viszonyt egy intelligent, j £•[-*
-0 éved ifjú. Levelek u Liúdóhi- !.............. ....~.......

Alkalmazási keres
Kereskedő segéd, a

lürzer- ér rövidáru rzakmából ifi 
bizonyítványokkal helyben, vu'-, 
vidékre alkalmazátt keres. Bc<3| 
magyar, német és tói nyelven. 
Czime a liadóhivatalbnn. Böli

A «Franklin-Táradat» kiadásiban Budapesten megjelent 6s mindet 
kőnyvirusn. I kapható:

Jókai Mór munkái 101—112 fűzet.
Népszerű kiadás.

DECAMERON
SZÁZ NOVELLA, 

áia egy kötélnek (keltős füzet ■ 30 kr. a 6 kőiéinek (12 füzet) 4 frt 80 kr, 

TARTALOM:

101—102 füzet: Százszorszépek. — A látlmtluu seb. - 
Cseréljünk vőlegényt. — Beczxó feleségű. — A székelv 
adott szava. — Egy női szó. —- Biró uram Ítéleti. — A fiúi- j 
doni harcz. — Hehe. — Két légyott. — A kassai biró. — j
Bölcs Hamlet. — Faustina. — Katona dolog. — A hold.__ ,
Sylvester éjszakák. — Vclezke. — Kinek a halottja ? — 
Szörnyű nemezig. — A régiíiégbuvár. — A eaillagoászoba.
— Egv haramiabanda a havason. — A megölt ország.

103—JO4 füzet : Vbiliiivia. — A mennyei parittyakövek
— Jordaki feje. — Én I hettem volna nz. — Régi hű sze­
rető. - Karácsonyi dolgozó. — Egy komondor naplója. -- 
Még egy csókot. — A peregrinus. — Az áruló gyűrű. -- 
Mátyás király fája. — Achaeim-nidion. — Arria. — Melyi­
ket a kiiencz közül. — Abu József. — Benzerádo szerelme
— Egy hóhér.

105—100 füzet: Dcbreezeni krónikák. — A halál után
— A kénytelen mulatság. — A biz bán. — Három a tánez
— Xelenhoa és Toipingvang. — Lám megmondtam.— A 
koldusgyérmek. — Az grófi Sewtceth Pet- r kect hitwessv j
— A menyegző utáni nap. — Bolivár. — Húsz év mulvi ;
— A ealdaria. — A két Markov — A fejedelem buzogánya j
— Arany hajain.

107—JÓS füzet: Istenhegyi székely leány. — Violent,s. I
— Két jó barát.-— Rcnarált lelkek. — A" libapásztor. — 
Hu.-zti beiKglátogatók. — Ne légy Othello.—Hogy nyerik ! 
meg a nőket. — Tíz millió dollár. — Az én galambom nem j 
vált porrá.— Mit beszél rólunk a világ. — A játékos. — 
Szent búbánat. — Gyémánt-király. — Vén sas. — Gyújtó- • 
írató. — Három közül a legazebbik.

100—110 füzet: Mi van a föld alatt? — A strucez j 
madái. — Szabad a rablás. — Indus országgyűlés. — Zöld : 
mulatság — Eg-t vívó szerelem. — Történetek egy óc.-ik . ! 
kastélyban. — Négy óra egy volcán fenekén. - Az atols ’ 
csatár. — Fecske Bandi. — A jó ember. — A ki nem talál 
haza.

Ili — 112 ftüzet: Mit tudnak u nők? — Fűiké lovag.— 
Egy tekintet. — Tündérpalota — A fanatikus. — Első az - 
etiquette. — A halál-fős arcz. — A három gyűrű. — I lov 
you. — Kell v informatie '! — Az ellenség levele. — Igére! !
— adóimái;. — Jóiéi kell tenni a pénzt. — A végzetes b- ly

PÖLLAK D. H.
fiíuiárii csarnoka líiiflapostJiécsi-iitcza 5.

A.ánha az idényre ej keszitm -nyűit a legújabb minták szerint

Liebling Jézuskája
ózza az idén is a legújabb, legelegánsabb ós lego esőbb 

kuljnlcgességct, legiz.óscsubben icrendezett kosárká­
ka', telve a 1 gujabb és legmeglepőbb játékszereket 
bármily kom leányo nők; valamint u IctrHjcbb bérén- 

dezest a gverin»k»lt karánsonvi asz*alin.
ARANY

«Elles
Sc-'v

földi

Eladás.
E’adó húz

ik. Nagy Károlyban ;

CÉCZY FERENCÉ

kop-
lonyi iit'v.ábaii, 103.1 :i. fekvő
ház kerttel és egy külön kc-rt, 
O S úrbéri telek, a t-váb részen 
avval járó legelő - illetménnyel 
együtt, v.tgy külön, eladó. Érte­
kezhetni iránta Gőnyuy Gábor 

jügyvéd úrral Nagy Károlyban,
I vagy a tulajdonossal Kudnyánszky j úgyszintén 
rerenezné ltába Izubcllávul Bu- alkalmazás

Gazdász,
el, Magyar-Ofúrott végzett 

I akailémiLut, It-gjoLb bizonyilvá. 
, nyokkal, aljáit Óhaj: Mayuror. 
sxágban. Szives ajánlatok T. Sta- 
mirowski-nak Kocmyrzow-ba 
Krakó mellett. — czimzendök.

£535

álkaimazásinyer
Egy Matal özvegynd
ki kisgyerekkel való bánáshoz 
úgyszintén a bazitueudokhö: er‘

dapusten, koronaherezvg-uteza 0.
BÜÍS

ást ever. Rőt? 
mondja a kiadóiiivalal.

1 forint 85 kros kusar.
1—3 éves leánykáknak:

1 eltépheti«» képes könyv.
1 eltcrhetleu pompás bábu liojjul,
1 gyönyörű harangjáték.
1 doboz legfinomabb Játék.
1 franc, szalocgaruitu-d.
I mechanikus .illat.
1 ngató kutya.
1 pompás óra nyaklánczczal.
1 mechanikus tanezos.
1 kautschnk állat.

Minden, eeomagolásEiil 1 frt 95 kr,

3 forint 95 kros kosár.
3—u éves leánykáknak :

1 gyönyörű, vetköztethető és öltöztethető

I pompás képes könyv.
I a legkisebb szakácsnő (teljes kouyhabo-

1 szép .akarókpéaztár szekrény, nagy.
1 góth szalongamltura.
1 mulattató rajzjatok kis gyoruiekekuek.
1 })o pás kai-perecz, metsaessol:
1 csoport úszó állat.
1 elegáns knbusjáték 6 mintával.
1 minictur-kávódaráló valódi Lasználatra. 
1 csinos kis kenyérkosár.
1 praktikus tüzhel cdénynyel.

Minden, esomagolássitl 3 frt 95 kr.
4 forint 95 kros kosár.

,‘>—10 éves leánykáknak :
1 francz. parasztosan pompásan öltözött bábu 
1 legújabb érdekes társasjáték.
1 p. mpás munka- es himzökosár:
1 teljes kony babe vend esés ozinkb.il.
1 szép betiijegyzö kis eorgolé könyv.
1 csinos vnrroneolissair pcluchoből vagy 

.-olycmból.
1 Souvenir de Vieune 12 pompás karperecz.) 
1 szép lottójáték.
I "■iindéi-arr,ragban, a l-gszcbb mesés könyv. 
1 csinosan kiállított rajziskola.
1 pompás peliiclié-tii sol .

Min un. u9fimagoláH8iii 4 frt 95 kr.

1 forint 95 kros berendezés
1—o éves fiúknak :

1 szép fényezett kocsi lóval.
I eltörhetett n állat gunrmiból.
1 mcch nikus tánezos.
1 óra. csinos lánczczal.
1 nyá ogó macska (érdekes).
1 jól hangolt horamgjátók.
1 réztrombita.
1 eltéphetetlou képes könyv.
1 doboz lov s.
I d boz érczkatona.

Minden, csomagolással 1 frt 95 kr.

3 forint 95 kros berendezés
3—5 éves fiuknak :

1 teljes knglizó.
I bécsi lóvouatu kocsi, csinos, fényezett. 
1 szép ostor.
1 elegánsan kiállított remontoir-óra.
1 legújabb zene- és énekhenger.
I fegyver légnyomásra.
1 aczclkard, szijjaL 
1 csákó.
1 töltény tarsoly bőrből.
1 nagy rézkiirt.
I elegáns knbusjáték e mintával.
1 legújabb irógarnitura.

Minden, csomagolással 3 Irt 9"' kr.

.................... 0,30 , Legolcsóbb
elő eg tisztított baromfi, tojás- iiavásárlos , legárn- bútorokban,
és vadas-áru kiviteli csarnoka s^nyegek, lépek és lámpákban ! —-------—-— .

.. 'jfH Budapesten, xaio-zházter, Franczia loczkeketaz „arany faczaiilioz". =dDi eEy «»«rd, M
Budapest IV., Buna-utcza "

ajánl az évadra szép tisztított fiatal pnlykát, i lei fiatul fürj, fogoly, fáczány, vadkacsa, Tíiifiöl
.yul, OZ, szarvas Ós vaddisznó, nyúl spókelve naponta flics választékban, az üzletemben] wuí.vl,

kapható a legolcsóbb árakon.

Okfalas.

Különféle,
Tojás friss átnézett jótállás mellett 

Főraktár Hagyarország részére valódi stíriai s franc
poulard és kappanok.

. — Naponta friss lúdmáj. tételre keres- ;
iiczia t.«* hizlalt baromfiból u. I

11714'. kiadóba Lerelnck.
Vidék! megrendelések utánvétet mellett pontosan eszközöltetnek.

Vidéki íiu vagy
leányt egész ellátásra olfoyarl tz} 
intelligens izr. e.-aRid a belvá,oi. 
ban. Czim a kiadóhivatalban. 8ái7

Figyelmeztetem
a nagyérdemű közönséget, bogy

játékot és karácsonyi ajándékot
legjntányosabban nálam lehet vásárolni.

Miután a n. ó. közönség üzletem iránt mar több éven át a legnagyobb érdeklődéssel vi­
selteiéit, igyekeztem az idén is raktáramat a legújabb ér legizleloebb tárgyakkal olcsó áron fel­
szerelni. Nevezetesen :
Bábuk l.niid 15 kilói 5 frtig. haiia!., szál 1 frt 50 kr., k Idtudi-lk 1 frt 80

4 forint 95 kros berendezés
5—10 eves fiúknak :

1 est a szellemek honában Magica1.
1 kis építő művész, tanulságos cs mulattató. 
1 legújabb tá saajáték.
1 5nom domino oaontbo!, 45 kö.
1 Un. lestékszekrény 20 technikai festékkel. 
1 Íróasztal tarsolyban, praktikus.
1 tolllrés, legjobb aczél, 2 ágú.
1 hadi vagy hercsfc. hajó, mag etikus.
1 bécsi sóskalács, tartalmaz tollszárat, 

iront és radirkcst olajfáiból.
I pompás erszény.
1 csinos jegyzőkönyv selyembe kötve.

Minden, csomagolással 4 frt 95 kr.

;Ivó 35 triói 5 írtig................ ~ '^’’j

Bábuk l'.rliHlen mosható (lepuj >bl» t"-; 
liümúny) 50 Sírtól 4 írtig, ollözöttcL 2 
hl ól 10 fiiig.

Bábuk jelmez-ruháb-in 50 krt-'l 3 írtig,: 
ii"-Útibb divat sz rint öltözve 1 fiitól 
6 Rig.

«Arlaton» ez ifió szerint a legkedveltebb I 
zenemű, melvlycl u zeund -rabot n kola I 
egyszerű elhelyezése által játszani lehet, 
ára C30iiitigoln«-ul együtt frt 20 kutá-1 
l.tik dar |,j, 60 kr. |

Fröbel-féle magánjátékok liu!: és h-á-: 
nyok lész- re, u. m. lölós, himzús, to-) 
nás, horgolás, rajz, festő, számol

kr, iiliiz-:- a Du-iaii 1 frt 60 kp.
ós ezeken kívül még számtalan uj ós mu­

latt tó társasjátékok.
Czéllövötáblák, puskák 20 kitói 1 frt 

75 kiig, i-ardok 10 Űrtől 1 frt 50 kiig 
csákók 15 krtól 1 írtig. Kocsik, lovait,! 
istállók, íüszorüzletek, színházak, bábu­
val berendezett kasetták, diszágyak, 
bádog, czinu cs porczellán szi-rvizek, la­
terna magika, panoráma minden külön­
böző árban.

Géppel és zenével ellátott tárgyak a leg­
nagyobb választókban.

Juxtárgyak a legújabbak ós Icgorcdeti- 
e.bbek 10 krtól 1 fit 50 kritr.

h egész értéket mini kölcsönt]
vök < :> s

(.rím

ul n:
óu mindcnfólu HSőil

s külföldi-sorsjegyekre

SORSJEGYEKRE]
bel­

összerakó és általában a mindeddig ké-j Albumok diszkötó-bon 50 vi-iitkóphez 60 
s/üU nem kben, megrendeléseknél a i krtól 3 fr ig. Quartnagysázu cabinet, 
tin vavv leánvka évkora kérdik. - Makart és visit képekhez 1 frt 50 krtól

Grosses
L'i - ■-Ilii

Magazin: „ZUM LIEBLING“
Bécsben. II.. Prateratranae 26. Bócuben.

ÉHTESITÉS.
November Hol kezdve raktaram Gizeüa-lór 

5. sz. a. található, a harminczad-u cza sa kán 
Fciwel Lipót I. magyar vasbntor-, takarék- 
tűzhely- ós iskolapail-gvára Bml-.p ion, 
radi-iii- za no „i. A apiitatoft 1846. évben. 

Blinden kiállításon kitiinteítctett. illőd

ha krr.cz acélból a legújabb péiiíi min 
t-kosarak, festészetiéi.................... ..

valódi angol szoba-ürsrúkeL, legnjahl- szabadalom, 
porczellán burokkal, belső része zominezozva
ennélfogva teljesen szagtalan__ __ __ __-jn

eékek legnjabb szerkezetűek  .................... lő
fürdő szoba berumlczések __ __ __ __ . ,1~>
konyha berendezésük ______ ...__...
szállítható' tej-kannák (Fleisclmiami szabadalma

gummi-zArrnl ere'éti árakon............
on jégszekrények zomrnu-zc/olt víztartóval 10
■zafcp-nyek Lözönsf-gesek . . ... ... __ |.|
-rekri-ny.-l: vend» rlóröknck vs wirceamokoki.-A őfi

zcrinl (, Mtó! 15 frtig 
- ... ü j, 15 
... I » -Jő

sut-átior, -.7«
"tea /■•gyen. Szétküldés utánvét mc-

olajtalanitott cacao-port cacao- 
massát valamint 23essert-cso- 

koládé-árukat ajánl

STÜHiER FRIGYES
goz-csokoládé és ezukorára-gyára,

BLD.lPESTEi dsz-utezii 8, szám

IAz őszi és téli idényre]
BU.II IKÍlílTZ

legrégibb és legjobb hiru I 
vosztoárn ciógc Brüunbou 1 
alapittatott 1822.. bjanii 
Pamntszövetet, briinni | 

gyártmányt, igru -cCr* ,-Ii - - 
los minUkhan, i/gú.-z ülti/zclre 
I frt 60 krtól, J.Ö0, 3, 3.50, | 
8 írtig méterenként.

Télikabát szövetet, min­
den színben Is bivüclí-en frt 
■Vi krtól 3.50, I, }.Ö0, 1J írtig I 
métercDkéal.

Legújabb kabátbélést, !
frlól 1.50, 2—ti frtig mtrenként I 

Elegáns nadrágszövetet, I 
■2 írttól 3, I, 5—8 Irlig mute- 
énként.
Valódi ang. uti-plaide-j 

két, Jf'/a méter hossz. I m. Críj 
cm. széles, prakt. uzinüek •• frt I 
50 krlól íi.25, 6.50—16 frtig I 
mélerenkónl. !

Nagy vaklár mindennemű | 
r.ol^ín, katonai, szolgai, egy­
házi, biliárd- iá kocaiposztók- 
i in, alkalmas pesdónemek Híz-1 
olt.-knak, aggaslysneknak, lö- 
érieknek és egyél) testük- 

leknek. — Minták ingyen és I 
bérmeiitrv. Arak raállitísa erak-1 

utánvét vagy a fizetés előle 
Z<"S teljesítése mellett, ló frt | 
értéket meghaladó küldemé­
nyek portomrntesek. Dns va- 
biszíéku mintalapok a szabó-* 
mester uraknak kivánairal 
iíjgy- 'j. Normalszövetek fil-f 
főzetekre, valamint normal-I 
ágy- óu ntitakarók dv. Jä­
ger Gusztáv rendszere | 
szerint Stuttgartban nagy 

' 'élihnn. VH 07

Fröbel-féle társasjátékok u. m. sakk 
1 fit 50 krtól 4 Irt ig. dominó, lottó,' 
tombola 50 krtól 2 frlic, városimul, 1 
lóverseny 60 kiló] 2 Irt 50 krig, utazás 1 
a föld körül 80 nap alatt 2 frt, kúp-1 
lotto 90 kiló! 2 frtig, mul illaté egv- > 
szeregy 75 kr., I -frt ós I frt 50 kr., 
nagy jugiimiei-clv 2 f'l 50 kr., bánya- ! 
róni I fi t 50 I r. ós 2 frt 50 kr., ko- 
pogej.itók 2 irt 50 kr., kép-lom nó 60' 
kr. és I frt, levélhordó 1 frt 80 r , I 
utazás I vasúton 25 é- 35 kr., vada-1

25 frtig zenével 2 darabot játszó 6 írttól 
20 forintig.

Varrókészletek plüsch ón bőrből 50 
kriól 30 frtig.

Bördiazmüárnk, chinaczüst-, nickcl-, ós 
bn.ncztúrgyak u Icgdissesebb kiállitás- 
bau.

KarácBonfa-öiszitésck, a. m. lampio­
nok, brillant gyertyatartók, aranyozott 
gyümölcsök,bonbomerek 5 lirtol 30 krig. 
gyémánt-por 10 kr., arany- cs ezüst 
angyalhajszálak 1 csomag 10 kr.

valamint
ipar-papirokra

tyfF*1 lógj Hiányosabb iram átok
mellett. Költség vagy provízió fclszúmitása uóIkilL

->s,T kölcsön részletenként havonként vagy ne­
gyedévenként visszafizethető.

EEIYEI A. H.
bank- és váltó-háza 

Budapesten, Borottya-utcsa 5. sz.|
ígérvények min.'en l.uzá.-hoz, n gfelcló foglaló]

mellvii; a mu-advá y-ös;zeg tik nv le lui.

GUMMÍ ÉS HALHÓLYAG
i- legjobb s log biztosabb óvszer készülőket egyedül valódi párisi

: fucc-itja 1. 3. 3, 1. és 5 fi:, n.-.,-küldi tüokUütáe mellett utlevútltl

Hősé Sámlor yiiimii-iíriik iigyaökséro
Heeg», Kűlnm-iiol'gai-iaitbi, ili?l 

Uüusziu.ítOi pürier szévt/esüül: tuezatjn J

Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetne;, La a küldött 'ér ■. 
meg num t«tcl, az készséggel kicseréltclik 111»6S

ZSIGMOISTD. Baiapost, liatvaui-ut cza 15.

INAGY PÉNZ-SORSOLÁS!

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadohivatalában BUDAPEST, Gráná- 

tos-uteza 6. sz. megjelent ós ugyanott valamint minden könyvárusnál kapható:

SZÉKELY NÉPMESÉK És BALLADÁK
MESÉLI

BENEDEK ELEK.
GYULAI LÁSZLÓ és PATAKY LÁSZLÓ

jeles festőink által rajzolt

20 művészi képpel.
ira fűzve 3 forint. Hiszkötésben 4 forint.

mint legnagyobb nyere­
mény. nyáj tátik szeren­
csés esetben Hamburg 
államtól biztosított pénz 
sorsolás által, illetve:

1 dijnyer. á. m. 300000
1 nyerem, á. m. 200000
2 nyerem, á. ro. 100000
1 nyerem, á. m. 90000
1 nyerem, á. m. 80000
2 nyerem, á. m. 70000
1 nyerem, á. m. 60000
2 nyerem, ú. m. 50000

1 nyerem, á. m. 30000
5 nyerem, á. m. 20000
3 nyerem, á. m. 15000

26 nyerem, á. m. 10QO

56 nyerem, á. m. 5000
106 nyerem, á. m. 3000
253 nyerem, á. m. 2000

6 nyerőm. &. m. 1500
515 nyerőm, á. m. 1000 

1036 nyerem, á. m. 500 
29020 nyerem, á. m. 145 
19463 nyerem á m 200,150, 
124,100,94,67, 40,20.
iseíesen 50,600 nyeremény és ezen* 
ti 'ül még egy dijnyeremóny hót obí- 
lyban őt hónap alatt kisorsoltatiu.

Ezen legújabb, Hamburg állam magas kor­
mánya által engedélyezett óa az ösazua állam- 
vagyonnal biztosított nagy pónzsorsolás 
100.000 sortyegyet tartalmaz, melyekből 
50.600 sor jegy tehát, több mint a fele az 
ide oldalt jegyzett nyereményekkel bét osz­
tályban folytatólagosan sorsolás alá kerül.'
A Borsoláa alá bocaátott öbbzos vagyon

9,290.100 márka.
L nagy pénzsorsolábban kisorsolandó nye­

remények dús tartalma, valamint a pontos 
nyeremény-kifizetés iránti lőhető leg­
nagyobb ga.rantia a sói adásnak mindenütt 
a legnagyobb kedv Itsógct biztosítja. L sor­
solás a terv határozmányai szerint külön e 
czclriL kinevezett v ezérig.i zga I ósága Ital intez- 
tetiK ós az egész vállalat az állam által ellen­
őriztetik.

E pónzBoraoIásnalr lényeges előnye 
abból áll, hogy az összes 60.500 nye­
remény s még azonkívül egy elsőbb­
ségi nyeremény hét osztályba sorozva 
blzto an klsorsoltatik.

Az első osztá y főnyereménye 50.000márka, 
• melkcdik a másod k" osztályban (ÍO.OOO már­
kára, a harmadik 70,000, a negyedik 80.000, 
az ötödik 90.0 i0, hatodik 100.000, a h t-dik 
esetleg 500,000, de mindenesetre 300,000 
200.000 márka stb. stb.

Kren pénzHOisolás eredeti sorsjegyeinek 
eladására az alólirt két kereskedelmi cég 
lett megbízva s kéretnek mindazok, kik az 
eredeti sorsjegyek megvásárlásánál ró.-zt 
venni szándékoznak, hogy mcgieuduléscikct 
közvetlenül e ezégekhez k'iildj-k.

A tisztelt megrendelők kéretnek, hogy a 
megfelelő" ödi.zeg. ket osztr. m. papírpénz­
ben, vagy levéibólyegben küldjék. — A 
pénzt pohtautalványnyaf iu lehet, küldeni, 
vagy kívánatra postautáuvéteUel is küldetnek 
sorsjegyek. Az első osztályúi nyereményhuzáz- 
hoz, mely decs. 10- és "ll-én történik,
1 egész erőd. sorsjeg. csak I rt 3.50 o. é. 
1 fel » » a frt 1.73 o. é.
Inegyed » » . frt 90 o. ú.

Mindenki az államczimcrrcl ellátott ere­
deti sorsjegyet kap és egyúttal a hivata­
los sorsolási tervet, melyből minden bő- 
vbbi nyeremény-beosztás, a húzás napja és n 
különböző osű. betétei megtudhatók, a hú­
zás után azonnal a megrendelő a hivatalos, az 
állam címerével ellátott nyeremény-lajstro­
mot kapja, mely pontosan a nyereményeket 
illetőleg a kihúzott szám .kát tartalmazza.

A nyeremények kifizetése tervsze­
rűen és pontosan állami jótállással 
történik. Ha netalán a megrendelő nem vol­
na megelégedve a sorsolási tervvel, akkor 
készség »cl visszavesszük a sorsjegyeket húzás 
előtt és vissz,-ifi etjük az összegei, kívánatra 
előre is hekiildjiik ingyen a sorsolási tervet 
betekintés végett.

Miután ezen uj nyeremónyhuzáshoz számos 
megrendelést várhatunk és hogy ezek ponto- 
snii'teljeeithctők legyenek, kérjük a megren­
deléseket lehető legkorábban mindenesetre
azonban jgg^ deczGuber 10-ke
előtt, az alólirt fősorsolási Irodák egyi­
kéhez közvetlenül elküldeni.

f ;T j ‘

30 EVES

mODiSíP,M!AI
MÁKBA

SZILVORIüM.

NcikiiHlzlivlvlliu miutlen háztartásban.

Valódi oO eves synuiai zárda-szili őri tun
melynek egy háztaríásban sem 
Lzabadua hiánysuui, mintán sz 
cmészté’si bajoknál, étvágyhiány 
éi gyoino-gyeageségnél a leg­
meglepőbb hatást idézi elő. és 
kora által elért zamatja folytán 
a tisztidt növüágban is nagy 
tetizesben részesül, mindig kap­
ható ÉDER Antal Gyula 
zong-ora-üzleteben. IV. k., 
Ferencziek tere 4. sz. a ; 
egv nagy pezsgő-üvegnek ára 
I frt 20 kr., 1 pintes üveg 5 frt. 
Mngrendcléafk minden irány 
ban tetszésszerinti mennyiség­
ben jiostai utánvét mellett pon­
tosan teljesittetnek. 1—10ü--eg 
megrendelésénél a csomagolási 
költség lehető legolcsóbban 
tizámittatik. 15 iiveg vagy azon 
túl menő mennyiség mugrendc- 
lésénél csomagolásit:ölt ég nem 
Hzámittatik: Legfinomabb tör 
kölypálinka 1862-bol 1 lite­
res palacza 1 frt 50 kr Valódi 

boroviozka 1 literes paLczk 1 irt. Legjobb óvszer 
onoiera ellen. 11705

Czim levelek és táviratoknak:

Éder Antal Gyula Budapest.
Svsm&iá^wk»»s^^xiviYéiin^iKttüviXféííx.fa!as>ti'J

S A FR.iXKLIN-TÓHSVLAT kiadáiáhio Uud&pcelcü n.• i'.at g 
$ mind'.'U Huiiyyki-rv-kcdó-litn kavható —‘-z >».zUá'z_ i-rt-- g,
I árusául bccaiieu i„ Stefuusplulz’ii. r" ||

! HATÁRIDŐ-NAPTÁR |
j: 1885-ik évre.
§ mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegyzők, 8 
1: orvosok, gazdatisztek, utazók és üzérük számira, | 

hasznos jegyzetükkel cs 366 üres lappal cllűíri ^ 
irópapiron.

.Jva, kötve 1 frt 20 kr.

i ÚJ FALI NAPTÁR
Egy egész ír.

az 1885-ik évre.
Ára\ W kr.

1U94. k. i. számhoz lb8í.

Hirdeti

JI. Stein
Meinweg 5

Hamburg.

Valentin & Co.
Königstrasse 30—38

Hamburg,

) alatt
I'lajstromot kap a a
ielozólitás nélkülleheti legrövidebb id _____

hanem az eredeti eovejegyokat és a. tervi 
suerüen magállapltott áron ruicdcu f-:iul- 
fizeléj nélkül.

Alólirt község tulajdonát képező :
1-1 — 10 lakrészből álló H-ik Rákoczy Fcrcucz ál- 

iel épített s vadászkustélytil használt, természet adta 
czkvésénél fogva nyári lak vagy bárminemű ipari 

élokra igen alkalmas épület.
I Ic2. Ezen épulctliez taitor.ó 1—2S öl hosszú 5 ül szé- 

iz.s téglából épült, egyszersmind mag ár helyiséggel 
ta ellátott istaló v nlet, czvkh<-z tartozó 11 hold föld 
területtel a községi képviselő-testület f. é. 29 kp. 
számú határozata, folytán szabiid kézből eladó.

A venni szándékozók az eladási föltételeket alól- 
I irt község jegyzői hivatalában bármikor megtekint­
hetik, bármiféle e tekintetben kívánt felvilágosí­
tást pedig levél által a községi elöljáróság lec^ész- 
segesehbun eszközöl. I17UC

Rákóezy u. p. Szolnok 18St. november 20-áu.

] Nagy Balázs Kiss M. Mihály
_j£gyy. biró.

I'RAMKIjIN-TARSULíAT^ KONYVNYŐMDÍJä
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Vidékre po 
Egy egész el 
Egy tél é\rf 
Külföldre :| 
francua-.Oll 
országokba, I 
ralamint
eeertódf-hri

Szegéi 
páriáméi 
gére gm 
kiáltássá] 
különbéi 
gyobb 
Európa 
tud pari 
páriáméi] 
hogy im) 
páriáméi 
jóval naj 
a czentri] 
ditvúnyu 
sere kéri] 
vény a 
kormány] 
szegülő 
szágból. 
kétszer í't] 
barmads 
csak az ii 
badelvü 
jó része íl 
lint a kői 
az ioditvi 
marokra 
ötven vat 
nem töröl 
a törvén] 
irányába! 
engedméi 
a szegény] 
bizonyos 
kül is eil« 

A pari] 
nem vál 
lamfértial 
mig a naj 
ionos aki 
hogy jobtj 
nyá ban a*j 
Bismarck 
nak olya! 
minden 
vazó töbll 
ealkotmail 
sem nélki 
get», mert 
berekül, k] 
hatalom él 
lomban H 
következő 
kétségtele] 
zés birodl 
között voll 
oppoziczk 
rendszere] 
gött csakl 
mely úgy, 
Bismarck 
kép nem l| 
monarchic 
geti Bismd 
választókij 
lenzéki pál 
mely csak] 
akada.lyoz-j 
rodalmi

e.j:

Szerencsi 
olyas jelek 
solni, hogy] 
asszony vág] 
tudományos 
volt azzal ti] 
tolt föl :

— így liá] 
mindig iIliit] 

Valóban 
a keszthelyi 
időnek talál 
nagyon félt 
múlt tiz eve 
besorozásár 
vagy a legu 
kor még lel 
többféle lu
asszony mii 
lanság légii 

Akármi l 
csak arra 
miatta. Sol 
°lyan volt, 
Bálnót, mei 
sem jó. És 
lág, csupán 
kelt! Csalit 
orvosért túl 

— De m 
asszony. — 
elszámol ki 

A nemze 
nácsért bo 
Istóknét, a 
tos asszon;

A mint 
Egész nap 
édes anyja 
ment volni 
mig édes a 
egy pihe a 
mindenre


